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Ausztria és a magyar válság.
Budapest, szeptember 30.

Wekerle ma ötnegyed óráig referált 
a királynak a magyar politikai helyzet­
ről, s már az éjjel vissza is érkezik Bu­
dapestre, anélkül, hogy döntés történt 
volna. Kossuth,-Ferenczet szombaton fo­
gadja majd g/király, tehát legjobb eset­
ben is napokig el fog még tartani, miga 
mai bizonytalanságban valami határozott 
lépés történik. Mert már akkor is mesz- 
szebb tartanánk, ha akár Wekerle, akár 
Kossuth álláspontjával szemben a király 
a magáét határozottan megjelelte volna, 
sőt már abban az esetben is többet 
tudna a nemzet a jövő alakulásról, ha a 
király mind a két kibontakozási terv 
ellen döntött volna.

Nekünk egyáltalán nincs okunk, hogy 
aggodalommal nézzünk a fejlemények 
elé. Mert még abban az esetben is, ha 
csakugyan bekövetkeznék az, amit a 
bépsi lapok tegnap jósoltak, hogy egy 
parlamenten kívül álló minisztériumra 
bizza a király a kormányt, ez sem ne­
künk lesz baj, hanem Ausztriának. Hisz 
azok a kérdések, amelyek most a válság 
homlokterében állanak, a válság elhúzá­
sával, elposványositásával meg nem ol­
datnak. Pedig azoknak gyors megoldása 
épen Ausztria érdekében állana. |

A közös jegybank szabadalmát a két ; 
kormány felmondta. Ha tehát a bank- ! 
szabadalom törvényes utón meg nem |

hosszabbittatik, akkor 1910 deczember 
31-én a közös jegybank szabadalma 
automaticze véget ér. Ausztria nem szá­
míthat arra, hogy ha 1910 deczember 
31-éig valaminő megegyezés a két par­
lament közt létre nem jön, akkor a bank­
kérdésben a statusquo fenmarad. Ezt a 
szabadalomnak törvényes formában tör­
tént felmondása kizárja. S miután a fel­
mondás a király előzetes tudtával, sőt 
beleegyezésével történt, azt a király nem 
negligálhatja.

Ha tehát Ausztria azt akarja, hogy 
a bankkérdés ne az önálló magyar jegy­
bank alapján oldassék meg, akkor nem 
az áll érdekében, hogy a magyar vál­
ság elhuzassék, az ellentétek még job­
ban kiéleztessenek, hanem éppen ellen­
kezőleg az, hogy a mai pártokkal s a mai 
parlamenti többséggel való gyors és békés 
megegyezést lehetővé tegye. Mert még ha 
bekövetkezik is az, hogy parlamenten 
kívül álló kormány veszi át az ország 
ügyeit, a bankszabadalom felmondása 
folytán, ez sem tehet sokat a közös 
jegybank érdekében. A helyzet nem az, 
ami volt annak idején a külföldi keres­
kedelmi szerződések éleibe léptetésekor. 
Akkor lehetett a határokra finánczokat 
állítani, akik törvény ellenére is beszed­
ték a vámokat „utólagos parlamenti jó­
váhagyás reményében“, de semmiféle 
fináncz elérni nem tudja azt, hogy a 
fedezetlen bankjegyek devalvácziója be 
ne következzék. Ez pedig nemcsak Ma­

A Zoó.
Irfa: Bárdos Artur.

/V.

A berlini néphumor semmiképen sem ke­
cses, széles vigyorgása, továbbá mindenféle 
pajkos grimace-ok és bölcs mosolyok dci ülnek 
rá erre a szóra, hogy: Zoó. Bölcs mosolyok 
is, amelyek furcsa és iromba félszegségeket, 
sőt az ízlésnek jelentékeny eltévedéseit is, 
könnyen és egyszerűen veszik tudomásul, meit 
tudván tudják, hogy a Zoó: kell, nem nélkü­
lözhető; mert tudják, hogy a Zoó mégis, sőt 
tipikusan : Berlin.

A Zoologischer Gartent nevezi igy a ber­
lini argot és mostanában sokszor nevezi, mert 
most van a Zoó szezonja. A Berlinben nya­
raló berlini — és ezek aránylag is sokkal töb­
ben vannak, mint a Pesten nyaraló pestiek — 
életében jelentékeny szerepet játszik a Zoó. 
Reggeltől estig való szerepet. Délelőtt ugyanis 
a gyerekeké a Zoó és ama nagyon szőke 
guvernánsoké, akik húsz év alatt Európa leg- 
erkölcsmentesebb városát nevelték a fogékony 
berlini generácziókból. Délután az állatokon 
kívül még a felnőttekké is, este és éjjel kizá- 
lag a felnőttekké. Akkor már más területen 
játszik a zoóbeli élet, kávéházi és vendéglői 
asztalok körül zenekisétettel, villanyfényben ; a 
ketreczek lakói akkor már mély medve-álmo­
kat és nyugtalan oroszlán-álmokat alszanak.

♦
Azért nem kell hinni, hogy az állatok 

degradált szerepet játszanak a Zoóban. Az ál­
latok tarka kertjében kedélyes és zord állat­
fej ek vannak, melyekről minden rágalmazó

példálődzás nélkül, szinte azt mondhatnám, 
hogy a berlini közéletnek kedves típusai.

A mogorva, de leereszkedő öreg Csimpánz 
bizonynyal az. Filozófusnak született és a mél­
tatlan majomsors primadonna-szerepet játszat 
vele. Rosszkedvűen cs kellő megvetéssel csi­
nálja, de mégis csak végigjátszsza a napi ko­
médiát, mert hogy szomorú majom-tragikum, 
hogy a filozófusok is szeretik a jó diót és al­
mát, az édes banánt és nyájas vajaskenyeref. 
Csimpánz doktor ábrázatán ezer a mélyedés, a 
ránéz és a homlokára is mély barázdákat 
szántott a gondolat és olyan komoly, olyan 
respektábilis elmélyedéssel tud gubbasztani egy 
fatörzs talapzatán, mint a bronzba öntött Pen- 
seur . . . mégis, mikor a ketrecz rései között 
mcg-megjelenik a banán megejtő sárga szine és 
a mulattatására kirendelt társalkodó ellenállha­
tatlanul kedélyes berlinizmussal nógatja, lassan, 
méltóságosan, leszáll talapzatéi ól és kinyújtja 
sokránczu kezét a nyomorult konezért, melyért 
föl kell áldoznia egy filozófus függetlenségét.

Szó sincs róla, érezteti ő azért velük mély­
séges megvetését és igazán nem ő tehet róla, 
hogy a tömeg ezt is csak mulatságosnak ta­
lálja. Vannak, akik egy tragikumra berendezett 
lélek minden súlyos ballasztjával születnek e 
világra és mégis csak komédiák hősei lehet­
nek. Akiket nem lehet komolyan venni. Csim­
pánz például olyan kihivóan nyújtja ki kezét, 
mikor az .,okos állat" boszantó szerepében 
a benyújtott adományt kell megköszönnie, hogy 
minden niás gentlemant nyomban provokál­
nának érte. Csimpánzt senkinek sem jut eszébe 
provokálni. Ö hát végignéz az érzéketlen tö­
megen, az asztalához ül egy komoly székre

gyarországnak, hanem Ausztriának is a 
kára, sőt inkább Ausztriáé, mint Magyar- 
országé, mert régi gazdasági igazság az, 
hogy agrárországnak inkább előnyére 
válik a rossz pénz, mint a jó, mig ipar­
államokban, mint Ausztria, a helyzet 
megfordítva áll. Épen ezért 1892-ben is, 
mikor a valutaszabályozás terve felme­
rült, az agráriusok nem nagy lelkesedés­
sel fogadták, s a merkantilis szellem 
diadalát látták benne.

De a hadügyi költségek miatt sem 
áll érdekében Bécsnek az, hogy a ma­
gyar válság békés megoldást gyorsan 
ne találjon. Belső bajaink miatt egy idő 
óta egészen elterelődött a figyelmünk az 
osztrák parlamenti viszonyokról, pedig 
ott a felfordulás még nagyobb, mint 
nálunk. Susztercsics és társai az osztrák 
birodalmi gyűlésben széles alapon indo­
kolták meg, hogy a csehek miért ob­
struálnak, s miért fognak a Bienerth- 
kormány ellen mindvégig obstruálni. 
Viszont a cseh tartománygyülésen a 
németek obstruálnak. Heteken keresztül 
folytak a békítési kísérletek, mig végre 
tegnap úgyszólván végleg meghiúsultak, 
így tehát az osztrák birodalmi gyűlés 
munkaképtelen s nagyon erős küzdel­
meket kell vívnia Bienerthnek, ha csak 
a delegáczió tagjait is meg akarja vá­
lasztatni. És az is kétséges, hogy az 
osztrák delegáczió minő lesz, és hogy 
lesz-e benne hajlandóság a rengeteg 
katonai terhek megszavazására.

és unottan, blazirtan, de egy életmüvész elmé­
lyedő hozzáértésével fogyasztja el az ajándé­
kot. Az ostoba átlagemberek, persze, ők ezen 
is nevetnek.

Ezek a kaczagó, vihánezoló emberek itt a 
ketrecz körül azonban még a majomnál is ér­
dekesebbek. Ugyanazzal a jóleső megértéssel 
kisérik a majom félszeg emberkedésát, mint az 
embergyerekek első lépéseit. Az ember szeret 
fölényes érzéssel visszanézni egy-egy tökélet­
lenebb állapotára ... és itt, itt éppen az 
utolsóelőttire nézhet vissza. A nagy fölénye 
ezért mintha kissé jogosulatlan is volna eb­
ben az esetben ; persze annál jobban eső. 
Kissé előrehajolni a sorban és végignézni a 
majomketrecz körül sorakozó emberarezok pro­
filjait és félprofiljait : nem utolsó látványossága 
a Zoónak ; de stúdiumnak sincs tanulságok 
hijján.

•
Derék törekvése a modern állatkertnek, 

hogy a megszokott miljő illúzióját akarja nyúj­
tani minden lakójának. A fókának sziklát és 
vizet, a madárnak fákat, a medvének barlan­
got. Az óriáskígyót azonban csak üvegskatu­
lyában tudom elképzelni és bizonyára meg­
lepne, ha valamelyik őserdőben üvegskatulya 
nélkül találkoznék vele. Az oroszlánnak is, 
akin méltán szánakozott a szabadság költője] 
bajos a Szahara illúzióját nyújtani az állat­
kertben. Ezt a Szahara-illuziót még a budapesti 
állatkert nyújthatja legtökéletesebben ; erről 
ugyanis azt hallom, hogy kilométernyire nem 
látni teremtett lelket benne.

A Zoóban egy uj illúzió-szerszámot lát­
tam ; ravasz, de szomorú találmány. Az a
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EGYETERTES
Feltévén azonban azt az Ausztriára 

legkedvezőbb esetet, hogy az osztrák 
delegáczió összeül, s a közös költsége­
ket megszavazza, a magyar delegáczió 
addig semmi esetre sem ül össze, mig 
a magyar válság meg nem oldatik/ Kö­
zel áll tehát annak lehetősége, hogy az 
Ausztria által indokolatlanul felidézett 
magyar válság miatt a közös ügyekben 
ex-lex fog beállani. Most azonban 
Ausztriára nézve kedvezőtlenebb a hely­
zet, mint volt a Fejérváry-érában. 
Nem szabad elfeledni ugyanis azt, 
hogy akkor a Fejérváry-kormánynak 
212 millió koronányi pénztári készlete 
volt, amit a Tisza-minisztériumtól kapott. 
A közös budget is körülbelül 400 millió 
koronával volt kevesebb, mint lesz az, 
amit a közös kormány az idén fog pro­
dukálni. Ausztriának is igen nagy pénz­
tári készlete volt s. Korytovszki osztrák 
pénzügyminiszter akkortájt terjesztette be 
azt a hires osztrák költségvetést, mely 
145 millió korona felesleggel zárult.

Nem kellett tehát attól tartani, hogy 
egy közöstigyi exlex esetén a közös 
költségekre nem lesz fedezet. Most azon­
ban a helyzet más. A Szerbia ellen tör- 1 
tént mozgósítás nemcsak az osztrák és ! 
a magyar pénztári készleteket emésztette ! 
föl, de még azt a 225 millió korona 
értékű kincstári jegyet is, amelyet feb- ; 
ruárban Wekerle kibocsátott, sőt még a ! 
beruházási kölcsönt is. Az osztrák pénz- ; 
ügyek épp oly szomorúak. Bilinski ' 
nyíltan megmondta, hogy az osztrák 
budget deficzittel zárul s nyakra-főre j 
dolgozza ki azokat a terveket, amelyek- í 
kel Ausztria állami pénzügyeit szanál- ! 
hatni véli. Az osztrák pénztári készletek ! 
is elfogytak s a rengeteg katonai terhek i 
fedezése máskép, mint kölcsön felvétele 
utján, el sem képzelhető. De 400 millió ! 
korona nem olyan kis összeg, amely a 
nélkül is beszerezhető volna, hogy azt ! 
a delegácziók, vagy a parlamentek 
megszavazzák, mert még ha volna is !

czélja, hogy a mókusnak erdőre, ágas-bogas 
fákra utalt temperamentumát egy kocsike- 
réknyi területre szorítsa és mégis kielégítse.

A kerék drótból van és benne° van a 
mókus. Villamos erő forgatja roppant se­
bességgel a kereket, a ' mókus folyton 
előre szalad, de mindig csak egy ötödnyi 
kerüléséig jut fel a körnek, akkor megint visz- 
szadobja a kerék és ő megint elölről kezdi. 
Tulajdonképpen csak a kerék mozog a lába 
alatt, de ő bizonyára úgy érzi, mintha erdők 
rengetegét száguldaná be. Mire aztán időnként 
megáll a kerék, lecsillapodik nyugtalan vére, 
kis tüdeje hevesen lélegzik és' meg van róla 
győződve, bizonyos, hogy előbbre jutott. És 
csakugyan, előbbre is jutott. Mihelyt meo van 
győződve róla.

... Az öreg agyongázolt Ekdai jut az 
ember eszébe, akinek egy vadkacsa és egy 
padlásszoba szabad mezők és szabad vadá­
szatok illúzióját adja. És a Lebenslüge szó-, 
moru ibseni gondolata, mely minden embert 
ilyen mókus-sorsban tud legboldogabbnak. 
Bölcs és borzalmas volna, ha' támadna egy 
világboldogitó, aki minden ember hajlamai 
számára külön-kiilön ilyen villamos-szerszámot ; 
találna föl, aki minden emberi vágyat és kíiz- ' 
delmet egy-egy kocsikeréknyi területre akarna í 
összesüriteni. Megdöbbentő fallanszteri gondo- i 
lat: egy-egy villamos skatulyába gyömöszölni 
mindent . . Ikarust, Coriolánt és Napóleont!

*
De hollá! — hat óra van — etetés I 

Kicsi, finom nők, ájulékonyan gyöngédek, 
gyertek, siessetek: ez a ti látványosságtok. 
Fehér ruhátok oly gyöngéden illik ebbe a bü- 
ös, piszkos folyosóba, mely éhes, a véres hús

pénzcsoport, amely ezt a 400 milliónyi 
uj kötvényt a királyban bízva átvenné, 
olyan uzsorafeltéteiek mellett tenné ezt, 
hogy ahhoz még egy parlamenten kiviil 
álló pénzügyminiszter nem járulhatna 
hozzá „a parlament utólagos beleegye­
zése reményében..“

Minthogy pedig a sugalmazott 
Fremdenblatt éppen tegnap irta meg, 
hogy a katonai terhek redukálásáról szó 
sem lehet, nemcsak a magyar kormányra, 
hartem Ausztriára is. ólomsulylyal fog 
nehezedni az a gond, hogy a rengeteg 
katonai terhek a magyar válság elmér­
gesítése esetén hogyan' fedeztessenek.

Ezek azok az okok, amelyek miatt 
nagyon veszedelmes kísérlet és kétélű 
fegyver Ausztriára nézve az, ha a ma­
gyar válságot mesterségesen mérgesíti 
el. Ezért nem tudunk mi abban hinni, 
hogy az utolsó pillanatban Bécsöen 
mégis nem fognak észre térni, s ezért 
reméljük, hogy Magyarország jogos ér­
dekeinek kielégítésével a monarchia 
számára mégis csak békét és nyugalmat

PenteK, okxodct I,
j tanácsossá, ez év április hónapjában pedig czim- 
I zefes államtitkárrá lett. Az 1900. évben nagy érdé 
I melért a királyi kegy a III. osztályú vaskorona. 
I renddel tüntette ki.

fognak teremteni

Budapest, szeplcmber 30.
Fj pénzügyi államtitkár. A hivatalos lap mai 

száma a következő királyi elhatározást közli:
A pénzügyminisztérium vezetésével megbízóit 

magyar miniszterelnököm előterjesztésére Pap 
Elek államtitkári ezimmel és jelleggel felruházott 
miniszteri tanácsost államtitkárrá kinevezem. Kelt 
Bécsben, 1909. évi szeptember 27. Ferencz lózscf 
s. k., Wekerle Sándor s. k.

Az uj államtitkár régi, kipróbált munkása a 
pénzügyi közigazgatásnak, hosszabb időn át ve­
zette a hitel- és költségvetési osztályokat és 
a kiegyezési tárgyalásoknál is hasznos szol­
gálatokat tett nagy tudásával. Igazságossá­
gánál és kedves modoránál fogva ' a tisztvi­
selői kar osztatlan becsülését és szereiét is bírja, 
kineveztetése tehát a pénzügyminisztériumban örö­
met és megelégedést kelt. Pap Elek lS58-ban 
születeti, igy csak ölvenegyedik évében van. Állami 
szolgálatba 1880 ban lépett, mint fogalmazógya- 
komok; 1881-ben pénzügyi fogalmazóvá nevez­
tetvén ki, 1885-ban a voll pénzügyi közigazgalási 
bírósághoz osztották be, ahol rövidesen miniszteri 
fogalmazóvá lett; majd a pénzügyminisztériumban 
1896-ban osztálytanácsossá, 1503-ban miniszteri

winnamm «xii»>nuxvw-r.«n-»MB-ro>i

kábító szagától, részeg vadállatok üvöltésétő 
remeg. A nagyszerű bestiák véres husfoszlá- 
nyokat fognak marczangolni, borzalmas, idege­
ket felrázó üvöltéssel,gyertek, ez a látvá­
nyosság nem férfiszemnek való. (Egyébként 
annyian vagytok és oly fürgék, hogy férfi már 
be sem jut közétek.) Gyertek egyenes leszár­
mazottai ama római asszonyoknak, akik keresz­
tények szétmarczangolását élvezték az aréná­
ban, ti vagytok, akikért nem tudtak kipusztulni 
a bikaviadalok, mert oly szépen, színesen öl­
töztök hozzá, olyan látványossá of csináltok 
belőle, hogy fáj róla icmondaniok a férfiak­
nak . . .

*
A férfiszemnek — ugy-e — más való ? 

0, ti, nem vagytok fukarok, berlini lányok ' A 
kaczéran könnyű és a szemet szembe mélyesztő, 
hosszú pillantások, a nem mindig kecses, de 
mindig jóakaró ruhaemelések látványossága az 1 
etetés után következik. Villanyfényben zeneki- 
séreitcl.

A Zoó korzójára gyűl ki nyáron mindaz 
ami télen zenés kávéházak, színházak és bálok 
zárt keretében hajszol életet, a mulató Berlin 
Mindaz, amire jelzője is csak a németnek van 
mindaz a „plump“ mozgás, életkedv, amely — 
ha nyilvánulásában nem is gracziózus, nem is 
nagyon nemes -- mégis, az élet apadatlar; 
vágyát jelenti és mégis: Berlin.

A ketreczek lakói ekkor már mély medve- 1 
álmokat és nyugtalan oroszlán-álmokat aisza- ' 
nak. Csak néhány élénken színes, karcsú fiam- 
mingó sétál a tó partján és Lohengrin nász- 
indulóját hallgatja. I

Berlin, szeptember.

Weliorls m volt a királynál,
Kossuth szombaton less.

Kettő közül — a harmadik.

Budapest, szeptember 30.
Adatik tudtára húsz millió magyarnak, aki 

esetleg érdeklődik a kibontakozás munkájának 
legújabb fázisa iránt, hogy döntés vagy akár 
csak elhatározó lépés is — nincsen. Wekerle 
ugyan ma jó sokáig volt a király dolgozó- 
szobájában, de vagy nem történt ott semmi, 
vagy legalább Wekerle olyan gyönyörűen tudja 
elhallgatni, ami történt, hogy az egyszerűen 
semminek látszik. Még annyiban sem történt 
változás a helyzetben, hogy megtudhatná a nem­
zet, elfogadja-e a korona a kormány lemondá­
sát vagy sem. A helyzet tehát változatlanul ez: 
a koaliczió pártjai már széthullottak, mint a 
hordó dongái, de a kormány, mint a hordó­
abroncs, még óit lóg egy darabban a levegő­
ben. Ideiglenes minőségben vezetnie kell az 
ügyeket s hogy meddig, azt sem tudja senki.

Azt mondják Bécsbcn, hogy a királyt nem 
lehet szorítani s ha a t. Ház az október ötö. 
dikéig való elnapolással prekiuzív terminust 
szabolt is az uralkodónak, Ferencz József nem 
hagyja magát siettetni. Hát hiszen igy is jó. 
Ha Ferencz Józsefnek nem sürgős a dolog, aki 
pedig öreg ember, a nemzetnek se sürgősebb,

I mert a nemzet fiatal, halhatatlan és várhat. De 
akár sürgősen, akár megfontoltan: valaminek 
végre is történnie kell. Hát mi fog történni?

I A tervezett kihallgatásokból azt kell következ­
tetni, hogy a korona mindenekelőtt informá- 

! födni akar a Wekerle és Kossuth kibontako- 
I zási terveinek részletei és várható sorsa tekin- 
j telében. Er. pedig azt jelenti, hogy a nemzet­

nek is azt kell vizsgálnia, minő kilátásai lehet­
nek a két ellentétes tervnek a koronánál.

Nézzük tehát a két kibontakozási tervet.
Kossuth kibontakozási terve azon alapul, 

i h-gy neki van kész többsége a parlamentben 
1 s ezzel a többséggel garantálni tudja, hogy a 

delegácziók simán fognak lefolyni, a parla­
ment megszavazza az annexiós hitelt, el­
intézi a folyó ügyeket s kellő időben meg­
valósítja a választói jog reformját is. Meg­
adhatja tehát a koronának mindazt, amire a 
korona súlyt fektet. De ennek föltételei van­
nak. Ezek a föltételek semmiféle alkotmányos 
államban nem volnának föltételek, mert volta­
képpen magától értetődők. Miután a többség 
függetlenségi, a kormányt ebből a függetlenségi 
partból kell megalakítani. S miulán ez a párt 
a külön banknak törvényben biztosított jogával 
élni akar, erre felhatalmazást is kell kapnia. 
Ennyi az egész. Bícs azonban ezeket a legter­
mészetesebb feltételeket alaposan meg szeretné 
hamisítani. Függetlenségi kormányt csak úgy 
engedélyezne, hogy ez az úgynevezett függet­
lenségi kormány engedje magat megfejeltetni a 
regi szabadclviipárt o'yan alakjaival, akikkel a 
negyvennyolczas párt évtizedeken keresztül 
harezban elit s akiket, mikor végre nagynehe- 
zen legyőzőit, egyenesen a keblére kellene ölelni. 
Hát ez erkölcsi lehetetlenség. A függetlenségi párt 
nem engedheti magát, mint a gáiyarab, össze- 
kovácsoltatni egy Lukácscsal, egy Héderváry- 
val, egy Hieronymivel, vagy efajla poli­
tikussal. Az előzékenység maximuma, mely- 
lyel a korona óhajait honorálhatja, az, 
hogy elfogadhat a kabinet élére olyan 
királyi bizalmi embert, akivel a párt



Péntek, október l.
haiczban sohasem állott, aki tehát a pártra 
nézve megalázást nem jelent. Tovább a füg­
getlenségi párt nem mehet. Ami pedig az ön­
álló bankot illeti, Bécs talán színre belemenne 
abba a humbugba, hogy megengedi a függet­
lenségi pátinak az önálló bank úgynevezett 
elöKészitését, amiben nincs konkrét Ígéret, 
amit a kellő pillanatban el lehet ma­
gyarázni, amiről csakhamar kisülne, hogy 
üres hólyag volt. De a függetlenségi párt 
ebhe a humbugba nem mehet bele. A függet­
lenségi pártnak azt kell követelnie, hogy ha már 
1911-re az önálló bankot nem csinálhatja meg, 
akkor a kétéves bankprovizórium ellenében 
már most igtathassa törvénybe, hogy a provi­
zórium lejártával az önálló bank okvetetlentil 
meglesz. Ha mindkét irányban garancziákat 
kap, akkor Kossuth a maga kibontakozási ter­
vét megvalósítja s a korona kap rendet, dele­
gációt, anneksziós hitelt, katonai szükségletet, 
költségvetési s amire szüksége van.

Wekerla kibontakozási terve más. Ez a 
terv mára küzdelmet jelent, csak a jövőre he­
lyez kilátásba állandó rendet. Wekerle azt 
mondja, hogy a nemzet elé kell menni s ettől 
ked a felhatalmazást megszerezni a parlamenti 
rend állandóságára. Ez a terv tehát körülbelül 
azt ígéri, amit a korona óhajt. De viszont en­
nek a tervnek más a baja. Wekerlének nincs 
többsége, melylyel a koronának a kibontako­
zás garanciáit megadhatná. Wekerlének ilyen 
többséget a függetlenségi párt ellenére, uj vá­
lasztások utján kellene előbb teremtenie. Hogy 
Wekerle honnan veszi azt a reményét, mintha ; 
a függetlenségi párttal szemben egy, vagy , 
több választással boldogulhatna: azt" egyelőre 1 
ne vizsgáljuk. De az kétségtelen, hogy még ' 
amennyiben a korona konczcssziókat is adna 
segítségére az ilyen czélu választásokhoz, ' 
az eredmény —- Homérral szólva — az istenek 
térdein fekszik. Mig Kossuth mögött ott
van garancziának a többség. Wekerle mögött 
ott ólálkodik a nagy véletlenség, a nagy bi­
zonytalanság. Már most megengedjük, hogy 
Bécs szeretné azt remélni, amit Wekerle neki 
igér s kedvezőbb időkben talán áldozna is va­
lamit érte, hogy a függetlenségi párt gyöngif- 
tessék, de az meg bizonyos, hogy ez az idő 
most nem kedvező s Bécs jobb üzletember, 
semhogy a holnapi túzokért odaadná a mai 
verebet. Különösen, ha az a veréb olyan kövér, 
mint az anneksziós hitel, a katonai szük­
séglet, a köilságvelés és a nyugalom. Másrészt 
az is igaz, hogy Becs a kövér verébtől meg 
félti a gyomrát. Mert hátha a Kossuth-kabiriel- 
böl baj kerekedik — később!

De azért nyilvánvaló, hogy amennyiben na - 
mális számítással lehetne a két kibontakozási 
terv esélyeit megítélni, Kossuth terve még min­
dig előnyben volna Wekerle terve fölött. Amit 
igér. azonnal be tudja váltani s amit kér, az 
minden alkotmányos felfogás szerint a legter­
mészetesebb. De az éppen ennek az országnak 
szerencsétlensége, hogy a nem normális számi- 
tásu, Bécs a maga hagyományos kiszámítha­
tatlansága szerint veendő tekintetbe. Ha Bécs- 
nck két terv közül kell választania, akkor bizo­
nyosan a harmadikat fogja választani. Kossuth 
tervét alighanem azért fogja elutasítani, meri 
később baj lehet belőle, Wekerle tervét azért, 
mert most lehet baj miatta. El kell tehát készülve 
lenni arra, hogy Bécs nem fogja azt csinálni, 
ami természetes és nem fogja azt sem csi­
nálni, ami koczkázatos, hanem előbb mindent 
el fog követni, ami a magyar válságot el- 
posványosithatja, végül pedig kísérletezni pró­
bál azzal, ami nem természetes, nem is kocz­
kázatos, hanem egyenesen képtelen ostobaság.

S a bécsi verebek már csiripolnak is

EGTETfeRTfeS
holmi átmeneti szürke vagy parlamenten kí­
vüli Kampfminjsztérium-ról. Ám csiripoljanak. 
A nemzetnek nincs oka félni. Akármi jöjjön 
— érdeme szerint tudja majd fogadni.

Wekerle a királynál.
Wekerle Sándor miniszterelnök, aki tegnap 

este 9 órakor érkezett Bécsbc, Popovics Sán­
dorral, az Osztrák-Magyar Bank kormányzójá­
val együtt vacsorázott a Sacherbcn. Innen a 
miniszterelnök a magyar házban levő szállá­
sára tért. A miniszterelnök ma reggel sétát tett 
a városban, majd 9-től 10-ig Daruvárv kabi­
netirodái osztályfőnök látogatását fogadta. Ez­
után gróf Zichy Aladár ő felsége személye kö- 
> öli miniszterre! folytatott megbeszélést. Három- 

I negyed 12 órakor a miniszterelnök a Hofburgba 
hajtatott, ahol pontban J2 ómkor külön kihall­
gatáson fogadta a király. A kihallgatás hetven 

I perczig tartott. Wekerle Sándor miniszterelnök,
: aki 1 óra 10 perczkor távozott a Hofburgből,
; az újságírók előtt a következőket jelentette ki:

— Több, mint egy órán át voltam ki­
hallgatáson a felségnél, aki igen kegyesen 

! fogadott. A mai kihallgatáson a lemondott
i kormány felmentését kértem. A király, aki
I erre vonatkozó legmagasabb elhatározását
j még nem közölte, szombaton kihallgatáson
• fogadja Kossuth Ferencz kereskedelemügyi
j minisztert.

A Hofburgből a miniszterelnök a külügyi 
I hivatalba ment és meglátogatta Aehrenthal gróf 

közös külügyminisztert, majd a Sacherben 
megebédelt Zichy Aladár gróf a király sze­
mélye körüli miniszterrel. Innen a Magyar­
házba tért vissza, ahol báró Burián közös 
pénzügyminiszter hosszabb látogatását fogadta.

I A miniszterelnök a 4 óra 30 perczkor induló 
í gyorsvonattal utazott vissza Budapestre, ahova 
I este kilencz órakor érkezett meg.

Kossuth Ferencz andiencziája.
Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter, a 

függetlenségi páit elnöke az eddigi diszpozi- 
cziók szerint holnap délután utazik Bécsbc, 
ahol szombaton délelőtt 11 órakor járul ő fel­
sége elé kihallgatásra. A király Kossuth Feren­
cet Wekerle Sándor miniszterelnök előterjesz- 
esztésére hívta meg. További intézkedések nem 
történtek, úgy, hogy — félhivatalos jelentés 
iszerint — illetékes helyen az egyéb meghiva- 
tásokról szóló híreket legalább is koraiaknak 
minősitik. A további intézkedések csakis Kos­
suth Ferencz küszöbön álló kihallgatásának 
eredményétől függnek. Kossuth Ferencz szom­
baton délután visszautazik Budapestre.

A döntés elhalasztása.
Beavatott bécsi forrásból jelentik, hogy a 

király' végleges elhatározása csak napok múlva 
töt fenik. Sem Wekerle Sándor miniszterelnök 
mai királyi kihallgatása, sem pedig Kossuth 
Ferencz audiencziája a döntést nem hozza s az 
is egészen bizonyos, hogy a képviselőház jövő 
keddi ülésén még nem tisztázódik a helyzet és 
a Háznak újra el kell napolnia üléseit. Ha al­
kotmányosan történik a megoldás, akkor a jövő 
hét végén meg lesz az uj kormány, ha ellen­
ben a király sem Wekerle Sándornak, sem 
Kossuth Ferencznek kibontakozó tervet el nem 
fogadja, akkor a válság legalább két hétig még 
eltart, mert a király több más politikust is meg­
hallgat, amíg jobbra vagy balra elhatározza 
magát.

Félhivatalosan igy jelentik be a döntés 
elhalasztását:

Dr. Wekerle Sándor mai legfelsőbb ki- ! 
hallgatásán az összkormány nevében megújí­
totta a kabinet tagjainak állásuktól való föl- 
mentése iránt benyújtott kérését, Wekerle Sán- , 
dór e kérés beható indokolásán kívül terjedel- j 
mes jelentést tett a magyarországi poHtikai és 1 
parlamenti helyzetről. A király dr. Wekerle je­
lentéstételét kegyesen fogadta, de a döntést ! 
későbbi időpontra tartotta fenn, mert előbb a 
képviselőház többségi pártjának vezérét, Kos- 
suth Ferenczet kívánja kihallgatáson fogadni i
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Ily körülmények között a király döntése csak a 
jövő hétre várható.

I üj törvényleien kormány lem.
Igen kiválóan informált helyen a válság 

I további fejleményeit igy vázolják:
i — A király ma sem döntött még a
j kormány lemondásának ügyében, hanem
I elhatározását Kossuth Ferencz meghallgatása
i utánra halasztotta. A függetlenségi párt el-
; nökc szombaton jelenik meg a király előtt
I s igy a döntés október ötödiké előttre már
I nem várható. Sőt huzamosabb ideig is el­

tarthat, amig a felség elhatározza magát a 
válság megoldására s az is valószínű, hogy 
előbb még néhány politikust is meghallgat. 
A magyar kormánynak az a sürgető kérése 
azonban, hogy a lemondás elfogadásával 
minél gyorsabban mentessék föl az ügyek 
vezetésétől, nagyon támogatja a bécsi kö­
röknek azt a törekvését, mely arra irányul, 
hogy a magyar válság erélyes intézkedéssel 
egyszerre oldassák meg. A hadvezetőség 
bizonyos körei és a keresztényszcczialisták 
kulissza mögötti irányítói azok, a kik 
ebben az irányban dolgoznak és befolyásuk 
olyan nagy, hogy az udvar már igen szíve­
sen hajlik a szavukra. Ezekben a körökben 
a hadsereget a morvaországi hadgyakorlato- 
kon ért blamázs, valamint a német császár 
lesújtó kritikája miatt a legnagyobb nyoma­
tékkai követelik a hadsereg átszervezését és 
fölszerelésének tökéletesítését és ugyancsak 
Vilmos császár kívánságára ragaszkodnak a 
haditengerészet óriási mértékben való fejlesz­
téséhez. Ezt a czéljukat azonban nem úgy 
akarják elérni, hogy elősegítik Magyarorszá­
gon a válság békés megoldását, hanem azt 
is meg akarják mutatni a német császárnak 
hogy van erejük és hatalmuk a monar­
chia egysegének megbontására irányuló 
mozgalmak letörésére is. Ezért az 
a czéljuk, hogy Magyarországra isméi 
töt vényellenes kot mányi küldenek, amely meg 
sem kísérli a parlamentáris megoldást, hanem 
a törvényhozást elnapolva hozzáfog a kész 
helyzetek teremtéséhez. Az eljárás ugyanaz 
lesz, amelyet a Fejétváry-kormány követett 
1905-ben a kereskedelmi szerződéseknek ren­
deleti utón való életbeléptetésénél. Mos a hadi 
költségek megszerzése és az annexiö ügyének 
végleges rendezése, vagyis a bosnyák alkot­
mány életbeléptetése ez a föladat, amelyet a 
második darabont-kormánynak megoldania 
keil. A közös költségvetésben hétszázhusz 
millió koronával szerepelnek a rendkívüli kö­
vetelések, amelyekből mintegy négyszáz millió 
az uj követelés, inig hátotnszázhusz milliót 
niár elköltötték. Ezt az összeget, pedig úgy 
szándékoznak beszerezni, hogy ennek megfe­
lelően koronajáradékot bocsáianak ki. A 
koronajáradékkötvények kibocsátását pedig 
bankári utón úgy tervezik, hogy a bank­
csoportnak olyan árfolyamon adják a 
kötvényeket, amelyen megveszi, tegyen 
az a mai 91'80 koronaárfolyammal szemben 
akár csak 85 korona vagy még kevesebb. 
Az ország fizetheti az uzsorakamatot, de a 
pénzt ők a király garancziája mellett fölve­
szik és a hadvezetőségnek rendelkezésére bo­
csátják. A másik feladata ennek a darabont- 
kormánynak a bosnyák alkotmány életbelép­
tetéséhez való hozzájárulás lesz, amelyet ed- 
dig szintén nem tudtak a magyar kormány 
tiltakozása miatt elintézni. Ha azután ezt a 
két feladatot a darabont-kormány megoldotta, 
a bécsi körök ismét megkezdik ez alkudó- 
dozást a magyar pártokkal egy újabb paktum 
megkötésére, amelynek első pontja a dara-
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nak az audicnczia előtt elfogadhatatlan volt, az 
audienczia után az egyetlen megoldási mód

bontok törvénytelen cselekedeteinek vállalása 
lesz. Ez a bécsi udvarnál túlsúlyban levő párt 
czélja és ma úgy áll a helyzet, hogy ezt a 
czélt valószínűleg el is éri. Magyarországon 
a sor, hogy védekezzék ellene.

Fentek, október 1.

Kísérletek a koaliczió fönntartására.
Bécsi jelentés szerint ottani irányadó té­

nyezők még mindig bíznak abban, hogy sike­
rülni fog a hatvanheteseknek a függetlenségi 
párttal való kooperáczióját, habár megváltozott 
formában, biztosítani. Itt oly kabinet alakítá­
sára gondolnak, amelyben a függetlenségi párt 
és a hatvanhetes pártok képviselve volnának s 
amelyben a függetlenségi párt az eddiginél 
erősebben volna képviselve, úgy, hogy az uj 
koaliczió súlypontja jobban balfelé terelődnék. 
Ennek a koalicziós kabinetnek elnöke gróf Khuen- 
Héderváty volna, a ki a belügyi tárczát 
is elvállalná, pénzügyminiszterré pedig Návayt, 
a képviselőház eddigi alelnökét neveznék ki. A 
függetlenségi pártot és vezérét azzal rekompen­
zálnák, hogy bizonyos idő múlva gróf Khuen- 
Hédcrváry lemondana az elnökségről és a ki­
rály Kossuthot nevezné ki miniszterelnöknek. 
Az ilyen minisztérium kinevezésével a király 
lényegében visszatérne Lukács László javasla­
tára, azzal a különbséggel, hogy fentartaná 
annak a lehetőségét, hogy a függetlenségi párt 
vezére maga lépne bizonyos idő múlva a kabi­
net élére.

A „N. Fr. Pr.“ értesülése szerint jól érte­
sült bécsi körök lehetetlennek tartják, hogy az 
uralkodó a kibontakozásnak Kossuth Ferencz 
által előterjesztett tervét elfogadja, nem azért, 
jnert a király nem viselkedik bizalommal a 
függetlenségi párt iránt, hanem azért, mert Kos­
suth javaslata tárgyilag nem kifogástalan. A 
függetlenségi párt azt a jogot követeli magá­
nak, hogy megjelölje azokat a személyeket, 
akiknek sorából a király bizalmi embereit venni 
kell. Ezzel a király joga teljesen illuzóriussá 
válnék. A függetlenségi párt javaslata mai formá­
jában lényegesen eltér Lukács tervétől s ezért 
nincs kilátás arra, hogy a király elfogadja. Az 
sem valószínű, hogy a király megengedje az 
önálló bank előkészítését. Az őszinteségnek oly 
hiánya volna ez, amely később megboszulná 
magát. A király előtt lévő kibontakozó javasla­
tok közül egy sem kifogástalan. Wekerle tervét 
elfogadhatná a király, ha Kossuth ajánlaná és 
Kossuth tervéhez hozzájárulhatna az uralkodó, 
ha a hatvanhetesek terjesztenék elő. A király ebben 
az cselben vállalkozhatnék a függetlenségi párt 
ellen való harezra, anélkül, hogy neki áldozatokat 
kellene hozni. A király elfogadhatná tehát We- 
kerlének a végleges kibontakozásra vonatkozó 
tervét, ha Kossuth is hozzájárulna, vagy elfo­
gadhatná Kossuthnak ideiglenes megoldásról 
szóló tervét, ha a hatvanhetesek hozzájárulná­
nak. A király igyekezete most arra irányul, 
hogy oly javaslatot formuláztasson, amelyet ÍVe- 
kerlc, gróf Andrássy, Kossuth és gróf Apponyi 
egyaránt támogatnának, de kétséges, vájjon ez 
sikerülni fog-e.

Ugyanezt fejtegeti a „Berliner Tageblatt“ 
is, amely ezeket írja :

Bár a magyar képviselőház utolsó ülése után 
a liberálisok és a függetlenségi pártiak közölt a 
formális szakítás megtörtént, bizonyos körökben 
mégis ragaszkodnak ahhoz, hogy rneg kell kísé­
relni a koaliczió feltámasztását. Ennek kellene az 
uj kabinetet megalakítani és a választói reformot 
keresztülvinni. Ezek a körök abból a feltevésből 
indulnak ki, hogy azok az engedmények, melyeket 
állítólag Wekerle-nek adnak, lehetővé teszik a 
koaleált pártoknak újból való egyesülését. Ebben az 
értelemben válik érthetővé az a jelentés,hogyaz ural­
kodó Kossuthot legközelebb meg fogja kérdezni, hogy 
vájjon hajtandó-e Wekerlének a kibontakozásra 
vonatkozó javaslatait támogatni ? És ez arra mu­
tat, hogy nem Kossuth, hanem Wekerle javas­
latait fogadják el Bécsben. Wekerle tervét az ural­
kodó csak annyiban utasítja vissza, amennyiben 
harezot hirdet a Kossuth-párt ellen. Csak Kos­
suth kihallgatása után várható a helyzet tiszta 
képe. Az uralkodó ama fáradozásának, hogy a 
koaliczió két csoportja között ismét egyetértést 
hozzon létre, kevés sikerre van kilátása. Mert 
szinte elképzelhetetlen, miért volna Wekerle egye­
sülési programmja, ha az Kossuthnak és pártjá-

Persze, hogy czáfolat.
Tegnap megbízható bécsi informácziő alap­

ján megírtuk, hogy Lukács László nem ok 
nélkül sietetett haza Budapestre éppen akkor, 
mikor Kossuth a király elé készül. Ma a Neue 
Freie Presse átveszi e hírünket, de egyben — 
illetékes meghatalmazás alapján — le akarja 
czáfolni a hir igazságát. Persze Lukács urnák 
az az érdeke, hogy leczáfoltassa az ő uj misszió­
jának hírét. Mi azonban egyszerűen fentartjuk 
értesülésünket. A legközelebbi napok majd 
megmutatják, hogy Lukács ur igazán csak úgy 
véletlenül sietett most haza Bécsbői.

A pártkörökből.
A függetlenségi pártkörben ma este sem 

volt túlságosan élénk az élet. A párttagok kö­
zül alig húszán gyüjtek össze. A beszélgetés 
tárgya első sorban Wekerle Sándor miniszterel­
nök mai audiencziája volt. Azt a hirt, hogy a 
válság október ötödikéig nem fog megoldást 
találni, a pártban idegenkedve fogadták s 
Kossuth audiencziájának eredményétől teszik 
függővé, hogy milyen álláspontra helyez­
kedjenek. Az alelnökök választásánál is esett 
szó s első sorban Holló Lajos és gróf Bat­
thyány Tivadart kívánták jelölni. Holló azon­
ban jelen volt s azt hangsúlyozta, hogy nekik 
meg kell őrizniük akcziószabadságukat, amiért 
nem fogadják el az esetleges jelölést. Tovább 
keresgéltek és végre Mcskó László eddigi 
igazságügyi államtitkárt és Mercy Lajost talál­
ták a legalkalmasabbnak.

Az alkotmány-párt klubja igen látogatod 
és élénk volt ma este. A párlnak Budapesten 
időző képviselő tagjai igen nagy számban láto­
gatlak fel. Hosszabb időt töltött a körben Széli 
Kálmán, a párt elnöke is és kívüle még olt 
voltak jckelfalussy Lajos honvédelmi miniszter, 
Bolgár Ferencz államtitkár és a pártnak még 
több főrendi-, képviselő- és kültagja.

Wekerle és a bank.
A „Magyarország“ mai számában a politikai 

válsággal foglalkozva Wekerle Sándor miniszter- 
elnök egy állítólagos nyilatkozatát közli, mely 
szer int a miniszterelnök azt mondotta volna, 
hogy „ón megcsinálom az állami bankot.“ Ezzel 
szemben a Magyar Tudósítót felhatalmazták an­
nak a kijelentésére, hogy ezt a nyilatkozatot ebben 
a formában Wekerle Sándor miniszlerclnök 
sohasem letlc. Igaz ugyan, hogy mielőtt az ősz­
it ák kormánynyal annak idején a kartelbankra 
vonatkozó tárgyalások megindultak volna, a mi­
niszterelnök azt mondotta, hogy a bankclkülöni- 
tésl másképen, mint állami bank formájában nem 
tudja elképzelni és ezért az osztrák kormánynyal 
a karlelbankta nézve folytatod tárgyalások alatt, 
amint ezt a jegyzőkönyv is igazolja, tényleg azt a 
kérdést intézte a kormányhoz, hogy a maga részé­
től hozzájárulna-e az állami bank fetmájához. Az 
állami bank kérdését ekkor vetették fel, az osztrák 
kormány azonban hasonló o'okból, mint a kar lei- 
banknál, itt is tagadó álláspontot foglalt cl.

Holló és Arptiyi.
A „Pester Lloyd“ mai csli lapja az! iti?, 

hogy a képviselőház keddi ülésén Bottá Lajos és 
gróf Apponyi Albert között érdekes szóváltás folyt 
le, amely azonban kimaradt a gyorsítói feljegyzé­
sekből. E szerint Holló beszéde közben gróf 
Apponyi azt a megjegyzést teke volna, hogy amit 
Holló mond, az nemzed szerencsétlenség. Tegnap 
este egy vacsorázó helyen a függetlenségi kép­
viselők megállapították, hogy Apponyi akkor szólt 
közbe, amikor Holló a koaliczió fenfatlása ellen 
beszélt s azt mondta, hogy ennek kijelentésére 
nincs fölhaíalmazva. A közelben ülök erre azt a 
megjegyzést tették, hogy Holló egyáltalában nem 
kapott felhatalmazást a beszédre, s ekkor vála­
szolta Apponyi, hogy az egész beszéd nemzed 
szerencsétlenség. Apponyinak ezt a kijelentését 
úgy magyarázzák, hogy még mindig reménykedik 
a fúzió létrehozásában.

Erre a lrirrc Holló Lajos lapjában kijelenti, 
hogy az egész koholmány.

szocziálisták az oktroj mellett.
A „Magyar Jövendő“ czimü uj folyóirat szer­

kesztője elolt Garami Ernő, a szocziáldemokrafa- 
párt hivatalos lapjának felelős szerkesztője igy 
nyilatkozóit a szocziálisták álláspontjáról:

— Az általános tilkos választó jog kérdése az, 
ami c perezben a szocziáldemokrala-párt előd a 
legfontosabb. Aki az általános, titkos választási 
jog igéidéivel jön elénk, az számíthat támogatá­
sunkra. A poiilikai helyzet tisztulását nem igen 
remélem. Kétségtelennek tarlom, hogy parlamen­
ten kívüli kormány fogja felváltani a mos­
tanit, tie mi ezt alkotmányellenesnek nem 
tekintjük. Elvégre az uj kormány a képviselőház 
feloszlatásával igyekezni fog alkotmányos többségre 
szert tenni és ezt jogában áll megtenni, egymás­
után annyiszor, ahányszor szükségét látná. Min­
denesetre hiteles meggyőződést kívánunk szerezni, 
vájjon komoly szándékában áll a kinevezendő 
kormánynak az általános titkos választójog meg­
valósítása. Hogy milyen irton óhajtjuk ezt elérni, 
arról még nem gondolkoztunk, de bizonyos, hogy 
becsapni nem engedjük magunkat. Egy parlamenten 
kívüli kormány csak ilyen feltétellel számíthat támo­
gatásunkra. Legrosszabb cselben elfogadjuk az 
általános titkos választójogot oktrojált törvény 

formájában is. A czél szentesid az eszközöket és 
az általános tilkos választójogért mindent, anélkül 
semmit sem ! Az esetben, ha egy ilyen oktrojált 
törvény után megejtendő választások utján páriá­
in end képviselethez jutnánk — ami kétségtelen — 
oltani magatartásunkkal, nagy vonásokban, tisztá­
ban vagyunk. A katonai és gazdasági terhek 
növelőiéhez hozzá nem járulnánk, hisz a inilitariz- 
mus megszüntetése prygrammpontunk. Ellcntállást, 
obslrukcziót azonban ezek ellenében nem indíta­
nánk. E perezben még egyik részről sem kerestek 
érintkezést a szocziáldemokrata-párllal. Köztudo­
mású azonban, hogy régebben volt ez irányban 
politikai érintkezés közlünk és a különböző felfo­
gású politikai pártok közöd. Mi tehát most várunk. 
Várjuk és követeljük az általános, tilkos választó 
jogot!

Osztrák piszkolódasok.
Érdekes és figyelemreméltó az osztrák kleriká­

lis és kereszlény-szocziálisla sajtónak kétségtelenül 
sugalmazott állásfoglalása. Mintha felosztották 
volna egymás közt a szerepeket, úgy támadnak 
orgánumaik, mind más ponton, de közös irányban.

így a Rcichspost-ban azt hirdeti egy beszélge­
tésben tlr. Mihályi Tivadar, a nemzetiségi klub 
elnöke, hogy hiába kísérleteznek akár a hatvan- 
hetesíkkel, akár a negyvcnnyolczasokkal, addig 
eredményt Becs nem fog elérni, a inig nem 
lesz a nemzetiségeké a magyar parlamenten a 
döntő szó. A román vezér tanácsát a Reichspost 
megtoldja azzal, hogy jól tenné a király, ha 
Kossuthot hívná meg. A Ueutches Volksblaft-ban 
hasonló érvekkel v, nul ki egy állilólagos buda­
pesti politikus, aki azt bizony rigaija, hogy sem a 
Kossulh-párlnak, sem a ha! van heteseknek' nincsen 
talajuk az országban és hogy az igaz kövéie- 
mény csak akkor fog megnyilvánulni, ha a 
titkos, egyenlő választójoggal a nemzetiségek­
nek megadják a módot arra, hogy érvényesít­
sék befolyásukat. Hogy miképpen történhes­
sék ez, erre megfelel a magyarellenes szövetség 
harmadik orgánuma, a Valerian'!, amely azt han­
goztatja, hogy csak oly választóreformot szabad 
csinálni Magyarországon, amilyent báró Fejérváry 
— éilsd Kiistóífy — akart. Azt sem szabad meg­
engedni, diktálja a Vaterland, hogy a választó­
kéi illetek fölosztását csinálja a következő kor­
mány, a maga kedve szerint. Itt is garaneziát 
kell adni, hogy a reformnak Bécsben kívánt czél- 
ját nem hamisítják meg. Ha erre Kossuth haj­
landó, akkor lehet vele beszélni.

villa

Budapest, szeptember 30.
Uj ügyosztály a honvédelmi miaiezteriamban. A 

ly hozzájárult ahhoz, hogy a honvédelmi mi* 
írsztérium 15. osztályát 15.a és 15. b osztályokra 

szszák szél, hogy ez osztályokból egy 'negye* 
rangoszláh beli tábornok-hadbiró, illetve a 

véd bin'll: tisztikara főnökének vezetése alatt uj 
iSi'vTzolgáltatá --i osztályt szervezzenek és hogy a 
ivébkacibirák tisztikarának tényleges állományát 
százados-hadbíróval növeljék, valamint hogy a 
fönnálló láhorrmk-hadbiiói állások egyikére 

negyedik rangosztáb beli tábornok-hadbiró 
t szervezzenek. "
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fiarác; i ’grrsr. Szeged díszpolgára. Szeged tör­
vényhalósági város ma tartott közgyűlésében Da­
rányi lgnáczot, ki mint földmivelésügyi miniszter a 
város vízvédelmi és vizszabályozási ügyei iránt 
állandóan kiváló gonddal viseltetett és a vízrende­
zés által a város további fejlődésének legfontosabb 
feltételeit szerezte meg, díszpolgárává választotta.
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Az erre vonatkozó határozatot Lázár György dr. 
polgármester a következő táviratban közölte a mi­
niszterrel : „Tisztelettel értesítem, hogy Szeged 
város törvényhatóságának mai közgyűlése Nagy­
méltóságodat a város vízvédelmi, vizszabályó- 
zási és közgazdasági érdekei körül szerzett 
kimagasló érdemei elismerésetil egyhangú lel­
kesedéssel. díszpolgárává választotta.' Midőn e 
tiszteletbeli poziczióban Nagyméltóságodat a 
város közönsége nevében hazafiul öröm­
mel üdvözlöm, egyben kérem, hogy városun­
kat az anyagi és kulturális előhaladás utján jövő­
ben is támogatni kegyeskedjék." A polgármester 
ezen táviratára, mely a törvényhatóságnak ragasz­
kodását és háláját szépen demonstrálja, a követ­
kező táviratban válaszolt a miniszter: „Büszkesé­
gemre szolgál, hogy Szeged város hazafias közön­
ségéhez egy újabb kapocs fiiz. Kérem méltóztassék 
mélyen érzett köszöneícmet és hálámat a város 
nagyérdemű közönsége előtt előzetesen is tolmá­
csolni. Engedje meg a Gondviselés, hogy szép 
városuk, a magyar Alföld hatalmas emporiums 
időtlen időkig fejlődjék és virágozzék. Engem pe­
dig kérem, soroljanak azok közzé, kiknek igényte­
len közreműködésére minden viszonyok között 
számíthatnak,"

KÜLFÖLD.
& czár Olaszországi látogatása. A berlini Tageb­

latt állítólag teljesen megbízható forrásból ar­
ról értesül, hogy a czár olaszországi utazása újra 
kérdéses leit. Az orosz kormány megképeztette 
Rómában, vájjon nem volna-e kifogás az ellen, 
ha a czár csak a jövő évben látogatná meg az 
olasz királyt. Ezt a kívánságát valószínűleg telje­
síteni fogják, habár szívesebben látták volna, ha 
éz a látogatás már az idén történt volna meg.

Bománia nj külügyminisztere. A bukaresti „Con- 
servatorul" jelenti, hogy külügyminiszterré a 
legközelebb Porumbaru Emánuel képviselő, az 
oszfrák-magyar-román kereskedelmi szerződéses tár­
gyalásokra kiküldött delegáczió elnöke fog kine­
veztetni. Mint a nevezett lap hozzáteszi, Porum- 

; baru azóta, hogy Bécsbcn Aehrenthal külügymi­
niszternél volt kihallgatáson, persona grafissima 
úgy a román, mint a bécsi udvarnál.

Francziaország marokkó ellen. Több párisi lap­
nak jelentik Tangerből, hogy egy idő óla európai 
államok, különösen pedig Francziaország védelme 
alatt állók Marokkó belső részeiben a maghzen 
hivatalnokai részéről különböző bántalmazásoknak 
és megsarczolásnak vannak kitéve. A maghzen állí­
tólag vonakodik az illetőknek kártalanítást nyúj­
tani. A franczia követ ezért azt javasolta kormá­
nyának, hogy a kikötői vámok összes bevételeit 
rögtön foglalja le és az illetőket ezekből az össze­
gekből kárpótolja.

Euley Hatul újabb rómtettei. Muley Halid válo­
gatott kínzásokkal öldösi meg El Reginak fogságra 
jutott híveit. Az összekötözött foglyoknak tenyerét i 
és karját felhasitlatla, a vérző sebbe goromba 
tengeri sót hintctlelett, azlán szíjakkal lekölözlctle ! 
a kínjukban felrengő foglyokat, inig kiszenvedtek. ,

György herczeg ügye. A volt szcib trónörökös j 
környezetében beszélik, hogy György herczeg 
vonakodik elhagyni Szerbiát, noha már megigéile. 
Most attól fél, hogy ha egyszer elhagyja az or­
szágot, lehetetlenné fogják tenni számára a visz- 
szatérésf, mint egykor Milán királynak és ezt 
az aggodalmát nyíltan megvallotta barátai előtt, 
öccsétől, a trónörököslől is fél György herczeg.
A Zvono folytatja heves kirohanásait a volt trón­
örökös ellen és amellett agitál, hogy megbocsát­
hatatlan visszaélés, ha államköltségen tartják el a 
foerczeget és adósságait kifizetik.

A spanyolok Marokkóban. Tegnap este egész 
Madrid ki volt világítva a Gurugu hegy elfog­
lalásának örömére. Nagy embertömeg nyüzs­
gőit az utczákon, eltelve Spanyolországot és a 
hadsereget. A királyi palota előtt viharos ováczió- 
val tüntettek és éljenezték a királyt, akinek meg 
kellett jelennie az erkélyen. A vidékről és Melillá- 
ból érkezett jelentések is a lakosság lelkes tünte­
téséről szólnak.

A duma a halálbüntetés ellen. A birodalmi duma 
legközelebbi ülésszakában indítványozni fogják a 
halálbüntetés megszüntetését. Hivatalos statisztika 
szerint a bíróságok a lefolyt évben 2569 halálité-

letet hoztak úgy, hogy minden napra hét halálité- 
let esik. Odessza ebben a számban harmincz szá­
zalékkal legeiül van. A birodalmi duma elnöke 
kijelentette, hogy a halálos ítéletek végrehajtása a 
mostani rendszer mellett teljes képtelenség, mert a 
kormány sok embert kivégeztet oly bűntettekért, 
amelyek már régen feledésbe mentek és sokszor 
egyáltalán nem tudják, miért történik a ki­
végzés.

Orosz-török megegyezés. A konstantinápolyi 
„Dasviri Efkiar" hivatalos helyről, valószínűen 
orosz oldalról, származó kijelentést közöl, amely 
fontos adatokat tartalmaz Oroszország keleti poli­
tikájáról. A kijelentés szerint Pétervárott mostaná­
ban az 1887. évi orosz-török egyezmény felől 
tárgyalnak, amely előjogot biztosit az oroszoknak 
vasútépítő konczessziók szervezésére a Fekete-ten­
ger partjain. Az eredmény Törökországnak ked­
vező lesz. A vádemelés dolgában az illető úgy 
nyilatkozott, hogy 15 százalékos vám magas volna 
liszt,ezukor és egyéb mindennapi szükségleli czikkre, 
melyek Oroszországnak Törökországba irányuló főki­
vitelét teszik. Ha ebben az irányban specziális vám- 
egyezmény jöhetne létre, Oroszország elfogadna 
minden más czikkben történő vámemelést. A kon­
stantinápolyi lapok szerint az orosz nagykövetség 
értesítette a portát, hogy a czár a török missziót 
október hatodika és nyolezadika között Livádiában 
fogadja. A misszió, mely hétfőn fog elutazni, mint 
a szultán ajándékát, hatezer czigareilát visz a 
czárnak.

Forradalom Paraguayban. A Paraguayban már 
egy hónap óta lappangó forradalom az utóbbi na­
pokban komolyra kezd fordulni. Számos banda 
fontos határállomásokat száll meg. A mozgalmat a 
Koloradó-párt szervezete, amelynek vezére Kaba- 
lero Fraction tábornok. Hir szerint a liberális párt 
támogatja.
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EGYHÁZAK.
— (A Reformálna Lelkcszegyesület közgyűlése.) 

Az Országos Református Lelkészcgyesület ma foly­
tatta Debreczenben kongresszusi tanácskozásait. 
Az egyesület Kocsis [ózsef előadásai után a „Ala- 
gyar Közös Bevásárlási Szövetség" országos szer­
vezése tárgyában intézkedett. A református kultusz 
reformja tárgyában javaslatszerkesztő-bizollságo j 
küldtek ki Csiky Lajos theológiai dékán el­
nöklete alatt. Nagy István az 1848. évi XX. fez. 
végrehajtási ügyét ismertette, valamint a javaslat j 
hiányait és újabb sérelmes megszegéseit és a 
halogatás politikai indokait, A kongresszus megke­
resi a református és evangélikus és unitárius egy­
házakat, illetve azok képviseletének elnökségeit és 
kéri azokat a következőkre :

„járuljanak együttesen az alkotmányos ural­
kodó elé és mutassák fel előtte az 1848. évi XX. 
Icz. 3. §-ának záradékát, kérve annak értelmében 
a meghallgattatást, egyidőben nevezett egyházak 
vezetői emlékiratban forduljanak a magyar kor­
mányhoz és törvényhozáshoz ugyanezzel a kérés­
sel és ha c fényezőktől a mcghallgallatásra nézve 
biztosítást nyertek, azonnal hivassanak össze a 
zsinatok, mert egyházi alkotmányunk a meghall- 
gattalás törvényes formájának közvetitőjekení 
egyedül a zsinatot engedi meg. A zsinatok ezután 
az összes szükséglet kielégítését egybefoglaló se­
gélyezést sürgessék meg a törvény alapján, amely 
nem egyesek, nem alkalmazottak, hanem az egy­
házak fedezését rendeli el.“

Dr. Balthazar elnök összegezvén a felszólalá­
sok anyagát, kijelenti, hogy a szekularizáczió köve­
telése az elnöki felszólalásokban, valamint az ösz- 
szcs jelentésekben minden alkalommal a kon­
gresszus egyhangú helyeslésével megtörtént és ez 
irányban nagyszabású társadalmi és politikai moz­
galom indult meg országszerte. Az elnökség is j 
eljárt ez ügyben és pedig sokkal nagyobb ered­
ménynyel, mint amennyit maga a javaslat kíván, j 
Még több tárgyat intéztek el és délután 3 órakor : 
a kongresszus befejezte tanácskozásait.

— (Az országos, katolikus kongrnatanács szerve­
zése.) A „Politikai Értesítő" jelenti : Ö felsége f. 
évi szeptember hó 24-én kelt legfelsőbb elhatáro­
zásával ap. kir. főkegyúri jogánál fogva és a lel­
kész! jövedelem kiegészítéséről szóló 1898. évi 
XIV. t. czikket módosító 1909. évi XIII. t.-cz. 7.

j szakaszába foglalt rendelkezés védrehajtása czél- 
1 jából „országos katolikus kongruatanács“ néven 

egy állandó bizottságot rendelt ki, melynek 
feladata a mindkét szertartásu katolikus al­
sóbb világi papság kongruaigényének jövőben 
való évenkinli megállapítása, valamint a katolikus 
kongruaszükséglet fedezésére az 1908. évi deczem- 
ber hó 24-iki legfelsőbb elhatározás értelmében 
rendelt, egyházi forrásokból eredő járulékok keze­
lésének ellenőrzése. Az orsz. katolikus kongruata­
nács elnöke a mindenkori vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter, aki magát akadályoztatása esetén a 
tanács ülésein a tanácsnak egy, püspöki rangban 
álló tagja által helyettesiltelheti. Tagjainak számát 
a király az elnökön kívül 15-ben állapította meg. 
A király az orsz. katolikus kongruatanácsot a kö- 

i vclkczőképen alakította meg: Kinevezte f. évi 
! október hó 1-től számítandó' három évre a kon- 
j gruatanács tagjaivá és pedig a vallásalap kép- 
I viseletére: Dedek Crescens Lajos t. b. udvari 
! káplán, egyetemi könyvtárőrt, dr. Simonyi-Semadam 

Sándor orsz. képviselőt, Szabó Jenő ny. miniszteri 
tanácsost, főrendiházi tagot, dr. Timon Ákos 
miniszteri tanácsos, egyetemi nyilvános rendkívüli 
tanárt, gróf Zichy János v. b. t. tanácsos, or­
szágos képviselőt, továbbá az államkincstár képvi­
seletére Bakonyi Géza pénzügyminiszteri tanácsost, 
gróf Máj lát h József v. b. t. t., főrendiházi tagot, 
dr. Ruffy Pál min. tanácsost, az állami gyermek- 
menhelyek orsz. felügyelőjét, dr. Sághy Gyula udv. 
tanácsos, orsz. képviselőt, a budapesti tud. egye­
tem rektorát, Széli Ignácz v. b. f. t., ny. államtit­
kárt és dr. Smialovszky Valért, Trencsén-vármegye 

; főispánját. A kongruatanács előadójává a vallás- 
' és közokt. miniszter Wolff Nándor min. s. titkárt, 
j a közp. kongrua-bizotlság jegyzőiét nevezte ki.

— (Vallásos estély.) Október' 1-én, pénteken 
este pont fél 8 órakor, az Erzsébef-körut 7. sz. 
alatti termében, (az udvarban balra) vallásos estély 
lesz, melyen Webster J. és Forgács Gy. ref. leiké - 

í szék tartanak beszédet.
I______________

Thaiy Kálmán temetése,
— Távirati tudósítás. —

Budapest, szeptember 30.
Thaly Kálmánt, a Rákóczi-korszak nagy 

megiróját ma délután temették el Pozsonyban. 
Az ős város fekete gyászszal vonódott be, 
minden harangja megkondult, amikor utolsó 
útjára kisérték ki Thaly Kálmánt. A temetés 

! méltó volt a nagy halotthoz. Az egész ország 
elküldöííe a maga gyászát a sirhoz. Mindenün­
nen jöttek küldöttségek, amelyek a maguk kü­
lön fájdalmát, külön gyászát vitték oda a 
Thaly Kálmán ravatalához. Amerre a koporsót 
vivő menet elhaladt, gyászba vont lámpák ég­
tek az utón, a koporsó után ezernyi ezer em­
ber ment. A simái gróf Apponyi Albert közok­
tatásügyi miniszter mondott gyászbeszédet, 
kívüle még többen tolmácsolták a maguk 
fájdalmát és búcsúztak el a nagy halottól

A temetésről a következőket jelenti tudó­
sítónk :

Az evangélikus temető halottasháza szűknek 
bizonyult és ezért Thaly Kálmánt ma délután a 
Bél Mátyás-uíczai evangélikus nagytemplomból 
temették.

A holttestet már tegnap délután felravataloz­
ták. A templom ez alkalomból gyászpompát öltött 
és a környéken égő gázlámpákat gyászfátyollal 
vonták be. Az egész (emelési szertartás ideje alatt 
a templom harangjai állandóan szóltak. A koporsót 
az a selyemlobogó fedte, melyet Thaly Kálmán 
első debreczeni választása alkalmával kapott. A 
koporsó körül diszruhás megyei hajdúk kivont 
karddal álltak diszőrséget. A temetés iránt óriási 
részvét és érdeklődés nyilvánult meg. Megjelent 
minden hatóság, egyesület, testület, kör és óriási kö­
zönség. Apponyi gróf közoktatásügyi miniszter, Tóth 
János és Meskó László államtitkárok, Sághy Gyula 
orsz. képviselő, tudományegyetemi rektor, az összes 
városok deputácziói, melyeknek az elhunyt dísz­
polgára volt, Berzeviczy Albert, a magyar Tudo­
mányos Akadémia és a történelmi társulat képvi­
seletében, György Endre volt miniszter és mások.

Balogh ref. lelkész beszéde után a koporsót 
leemelték a ravatalról és a templom előtti térre 
vitték, hol gróf Apponyi Albert közoktatásügyi mi­
niszter gyászbeszédet tartott, amelyben Tha?y Kál­
mán egyéniségét méltatta és az ő ideáljairól be­
szélt. Beszédét a következőképen fejezte be :

— Vájjon megfeleltem-e feladatomnak — úgy-
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mond — midőn Thaly Kálmán ravatalánál keve­
sebbet ő róla és többet eszményeinek sorsáról 
beszéltem ? Eléggé magasztaltam-e drága halot­
tunkat, felujitottam-e gyászoló barátai előtt az ő 
tiszta, nagy harmonikus alakját ? Úgy hiszem 
igen. Lehet-e nagyobb magasztalás, hogy 
halott, úgy mint az élő, "ezeket az eszmé­
nyeket juttatja eszünkbe, hogy mellette ezek 
gondolatától meg sem szabadulhatunk. 0 Így 
szeretné, ha még élne és bizonyára arra 
intene, hogy halála gyászában vezérgondolat legyen 
a nemzeti élet örök törvénye. E törvénynyel szi­
vünkben búcsúzunk el tőled, drága halott, e tör­
vénynyel együtt őrizzük emlékedet. Akik az élet­
ben veled találkoztak, a tisztelet és elismerés mel­
lett szeretefük egész melegével adóznak e szép, 
lélekemelő emléknek. De élni fog az késő utódaink 
körében is, mig csak magyar lesz, aki a nemzet 
történetéből merit útmutatást és erőt a nemzet jö­
vőjének a megmunkálására.

Ezután Berzeviczy Albert az Akadémia nevé­
ben búcsúztatta el a halottat.

A holttestet ezután hatlovas gyászhintőra 
tették; a gyászmenet sok ezerre menő tömeg 
sorfala között a Kecske-kapu melletti temetőbe 
vonult. A sírnál Tüdős János debreczeni pártelnök 
mondott beszédet.

Ezután Pávai Vájná Gábor, a pozsonyi 
Tholdy-kör elnöke búcsúztatta el Thaly Kálmánt, 
mint a körnek tizenkét éven át volt feledhetetlen 
emlékű elnökét.

Az elhunyt történetíró végrendeletét tegnap 
délután hirdették ki a járásbíróságnál. A végren­
delet terjedelmes irat, mely általános örököseivé 
hozzátartozóit teszi, de több jótékony hagyományt 
is rendel. A végrendelet végrehajtói Wlassics 
Gyula, a közigazgatási bíróság elnöke és Thal- 
lóczy Lajos, közös pénzügyminisztériumi osztály­
főnök.

ül

— A belügyminiszter és az ígazságügyainisster 
rendeleíe a törvényhatóságokhoz. —

Budapest, szeptember 30.
Ma tették hivatalosan közzé a belügyminisz­

ter és igazságügyminiszter közös rendeletét, mely­
ben azok a rendőri büniető eljárásra vonatkozó 
egységes szabályzatot bocsátják ki s küldik meg 
a törvényhatóságoknak. A bűnvádi perrendtartás 
életbeléptetéséről szóló 1897. évi XXXIV. t.-cz. 
nem szabályozta a közigazgatási hatóságok hatás­
körébe utalt kihágás! ügyekre vonatkozó eljárást, 
hanem a belügyminiszternek és igazságügyminisz- 
ternek adott fölhatalmazást arra, hogy a köve­
tendő eljárást a törvényhozás további intézkedé­
séig rendelettel szabályozzák. A bei ügy- és az 
igazságügyminisztériumok iiz éve dolgoznak ezen 
a rendeletén, azonban a folytonosan vállakozó 
kormányok a zavaros politikai viszonyok közölt 
nem jutottak abba a helyzetbe, hogy a munkát 
befejezzék. A nagyfoníosságu renndelet — mely 
az előadottak szerint régi mulasztást pótol — Mcskö 
László és Hadik János államtitkárok fölügyelctc 
alatt készült s a maga nemében nagyon kiváló, 
gonddal készült jogászi munka.

A kihágások fölött való bíráskodás eddig nem 
volt országosan egységesen szabályozva. A tör­
vényhatóságok a maguk hatáskörében alkottak 
szabályrendeletet, ezek a szabályrendeletek azon­
ban a dolog természete szerint sokban különbö­
zők voltak, nem is említve azt, hogy voltak vár­
megyék, amelyek egyáltalán szabályozatlanul hagy­
ták a kérdést. Az uj szabályrendelet jelentősége 
az, hogy egységet és rendet teremi ebben a 
káoszban. Másik viszássága volt az eddigi hely­
zetnek az, hogy vitás és tisztázatlan volt számos 
hatásköri kérdés: nagyon sok esetben a közigaz­
gatási bíróságnak kellett döntenie, hogy bizonyos 
ügy a belügyminisztérium elé tartozik-e mint 
felebbezési fórum elé vagy sem. Az uj rendelet 
taxatíve fölsorolja a belügyminiszter hatáskörébe 
tartozó dolgokat s ezzel is sok zavarnak és bi­
zonytalanságnak veszi elejét.

A rendelet három czimre oszlik. Az első czim 
azokat a rendelkezéseket tartalmazza, amelyek a 
rendőri büntető bíróságok eljárását szabályozzák • 
a második a községi bíróság eljárását szabályozza •

a harmadik czim az élet beléptető, átmeneti és 
záró rendelkezéseket foglalja magában.

Az első ftim tíz fejezetre oszlik.
Az általános határozatokat tartalmazó első 

feiezelberi először is fel vannak sorolva azok a 
hatóságok, amelyek, mint rendőri büntető bíróságok, 
a közigazgatási hatóságok hatáskörébe irtait kihágás! 
ügyekben a büntető bírói hatalmat gyakorolják. 
Az eljárásban résztvevő személyekről szóló rendel­
kezések között egészen uj intézményként jelent­
kezik — az 1901 : XX. t.-cz. alapján — a liszt! 
ügyészek részéről a közvádnak a közérdek szem­
pontjából való képviselete. A hivatalból üldözött ki- 
gásokra nézve a közvádnak tervbe vett kötelezővé 
tétele későbbi szabályozásnak van feníaríva. A 
hivatalból üldözöd kihágásoknál a jogaiban sértett 
félnek, valamint a magáninditványra üldözött kihá­
gásoknál a sérteltnek, mint magánvádlónak jogai 
és az összes vádképviseletek egymáshoz való vi­
szonya részletesen szabályozva varrnak.

A rendeletben a terheltnek jogai is meg van­
nak állapítva s úgy itt, valamint a rendelet további 
rendelkezéseiben az egész eljárás folyamán az 
ügyfélegyenlőség elve nyer alkalmazást. A szabály- 
rendelet egyik legfontosabb ujifása az, mely a bün­
tetőparancsot a közigazgatási eljárás egyszerűsíté­
séről szóló 1301 : XX. t.-cz. 17—20. §-ai értelmé­
ben szabályozza. A büntetőparancs lényege az, 
hogy tárgyalás nélkül állapit meg büntetést. A ne­
gyedik fejezet az egyéni szabadságjogokkal szo­
rosan összefüggő előzetes eljárást szabályozza; 
itt_van szabályozva a terhelt előállítása, a terhelt 
előzetes letartóztatása, az ismeretlen és a távollevő 
terhelt kipuhatoiása, az elővezetés, lefoglalás, ház­
kutatás és a személymotozás. A hetedik fejezet 
a jogorvoslatokat tárgyazza. A felebbvitelnek a 
rendőri büntető eljárás alá utalt összes kihágási 
ügyekre egységes határideje a határozat kihirdetését, 
vagy kézbesítését követő naptól számiról! tizenöt nap. 
A második czim ben a községi bíróságok előtti 
eljárás akként szabályoztatok, hogy az évenkint 
megalakított községi bíróságok minden fennakadás 
nélkül gyakorolhassák a lehetőleg egyszerű sza­
bályok alapján a bíráskodást azon erdei, mező­
rendőri és cselédügyi kihágási ügyekben, melyek­
nek elbírálása, ha a följelentést náluk teszik mep, 

tartozik.

Vádirat a Havertia-pörben,
— Gyilkossá?, gyilkosságra föliroitás és bűn- 

segédség. -•
Budapest, szeplcmbcr 33.

Röviden már megemlékeztünk arról, hogy a 
szabadkai kir. ügyészség már be is adta terjedel­
mes vádiratát abban az izgalmas bűnügyben, 
amelynek özv. Haverda Boldizsárné volt az°á!do- 
zata, főbünöse pedig az áldozat leánya, Haverda 
Marin. A tizenhat oldalra terjedő vádirat, amelyet 
Wmclrkler István királyi ügyész ké-szilett, Jánossy 
Aladárt a Blkv. 278, szakaszába ütköző gyilkosság 
büntette miatt, mint közvetlen teilest, Haverda Ma­
riul a Btkv. ~ /8. szakaszába ütköző gyilkosság 
bűntettében mint a Blkv. 9. szakasza 1. pontja 
szerinti felbujtót, Vojla Antalt a Btkv. 278. szaka­
szába ütköző gyilkosság bűntettében, mint felbuj­
tót, Kiéin Pál Lipótot a Btkv. 278. szakaszába üt­
köző gyilkosság bűntettében, mint a Btkv. 69. 
szakaszának 2. pontja szerinti bűnsegédet vádolja.

Az ügyész mind a négy terheli vizsgálati 
fogságának a főtárgyalásig leendő meghosszabbí­
tása melletti a főtárgyalásnak a szabadkai kir. 
törvényszék mint esküdíbiróság elé leendő kitűzé­
sét és arra 56 tanúnak megidézését indítványozta. 
A vádirat fontosabb részeit a következőkben is­
mertetjük :

A nyomozás azon az alapon indult me" 
hogy kinek állott érdekében özv. Haverda Boí- 
drzsárné megöletése. Csakhamar kiderült, hogy az 
elhalt leánya, Haverda Mária legnagyobb a'nyacri 
érdeke fűződött ahhoz, hogy édesanyja halála mi­
előbb bekövetkezzék, mert tudta, hogy édesanyja 
a saját vagyonának felét végrendelelileg neki ha­
gyományozta, ami által tekintélyes vagyonhoz jut­
hatott. A nyomozás során Haverda ‘ Mária á- 
nossy Aladár, Vojla Antal és Klein Pál I inót elő­
zetes letartóztatásba helyeztetvén, jánossy Aladár 
május 19-én a vizsgálóbitó előtt beismerő vallo­
mást tett.

Jánossy Aladár ugyanis beismerte, hogy mivel 
igen szűk anyagi viszonyok közt éltek, ‘Haverda 
Martával és a poslatanfolyamot hallgató Vojla 
Antallal többször beszélgettek róla, hogy milyen 
jó volna, ha özv. Haverda Boldizsárnét valaki 
megölné, mert ekkor Haverda Mária nagyobb va­
gyonhoz jutván, anyagi gondjaitól menekülne és

Péntek, október 1.
jánossy Aladárhoz férjhez menvén, gondtalan éle­
tet biztosíthatnának maguknak és ez esetben Ha­
verda Mária Vojta Antalnak adósságai rendezésére 
10,009 koronát ajándékozna. Haverda Mária egy 
Ízben, bizonyára ezélzatosan egy álmát mesélte cl 
Jánossynak Vojla Antal jelenlétében: hogy édes­
anyját véresen megölve látta. Ez az álomkép czél- 
zalos elbeszélése annyira hatott Jánossy Aladárra, 
hogy kijelentette, hogy özv. Haverda Boldizsárnét 
kész megölni. Haverda Mária és Vojta An­
tal, hogy ezt az elhatározást jánossyban még 
jobban fokozzák, ellentmondottak, de nemsokára 
Vojta is kijelentette, hogy kész Haverda Boldizsár­
éi megölni. Azonkívül biztatta Jánossyt, hogy ne 
féljen semmitől, mert ő, mint volt fővárosi detek­
tív tudja, hogy egy tervszerűen előkészített gyil­
kosság tettese a legtöbb esetben menekül a meg­
torló igazságszolgáltatás kezei közül. Most már 
mind a hárman elhatározták a gyilkossá" elköve­
tését és hozzálátlak tervszerű előkészítéséhez. A 
gyilkosság elkövetése végett Jánossy április hó 
2-án egyedül Szabadkára utazott és lesbe állva 
várta özvegy Haverdánét. Haverdáné azon­
ban aznap nem mutatkozott, mire jánossy 
eredménytelenül visszajött Budapestre. Április hó 
19-én jánossy ismét Szabadkára utazott, puha ka­
lapját felcserélte biczikli-sipkával, kiment a sző­
lőbe és elkövette a bűncselekményt. Azután át- 
ugoila az . eleven sövény kéri lést s a város 
felé szaladt. Az éjjeli vonattal jött vissza 
Budapestre.

Haverda Már ia és Vojta Anlal jánossy Ala­
dárnak beismerő vallomásával szemben tapadták, 
hogy a bűncselekmény elkövetéséről előzőleg 
tudtak volna. 1 agadják, hogy jánossyt a bűncse­
lekmény elkövetésére rábírni igyekeztek volna.

1 agadták végül, hogy a bűncselekmény elkövetése 
körül bármiféle segítséget nyújtottak volna. Vallo­
másuk során azonban több Ízben ellenimondásba 
keveredtek. Haverde Mária bűnösségét igazolja, 
hogy a rendőrség előtt tett vallomásában azt ál­
lította, hogy a bűncselekmény napján egész dél­
után együtt volt jánossy Aladárral. A legsúlyosabb 
bizonyíték azonban bűnösségére nézve a Papper 
Gvula tanú vallomása. Eszerint Haverda Aáária 
6900 koronát ígért Poppernek, ha egy később 
meghatározandó napra jánossy Aladár alibijét 
igazolja. Meg. is mondofla neki, hogy ö Jánossy- 
val meg akarja ölelni az anyját és aztán hozzá 
megy feleségül. Ezek a körülmények és egyéb 
terhelő tanulvallomások - - a vádirat szerint 
kétségtelenné teszik Haverda Máriának és három 
társának bűnösségét.

Hogy Klein Pál 1 .ipótnak özvegy Haverda 
Boldizsárné meggyilkolásának tervéről tudnia kel­
lett, igazolja jánossy Aladár vallomása, amely 
szerint Haverda Mária a vásárolt pisztolyt meg­
mutatta. Klein Pál Liptóinak és megmondotta neki, 
hogy jánossy ezzel fogja lelőni Haverda Boldi- 

I zsaruét. Klein erre azt válaszolta volna, hogy nem 
j akar.tudni a gyilkosságról ; azonban mégis jánossy 

részére alibilanti gyanánt Popper Gyulát ajánlotta.
I Amikor értesült arról, hogy Jánossy Aladár részlc- 
. fes beismerő vallomást tett, szidta jánossyt. Ezen- 
■ Leigazolást nyert, hogy Klein Haverda Máriá- 
: nak 40 koronát adóit, amelyből jánossy a gyilkos- 
; sa'4 napján felmerült utazási és egyéb költségeit 
! fedezte.

A !<ir. ügyészség vádiratát már kézbesítették 
I rlr. Bródy Ernőnek, Haverda Mariska védőjének,
I c,;;. Pil-'cr Artur szabadkai ügyvédnek, jánossy vé- 
i nőjének, Pleszkovics Lukács szabadkai ügyvédnek,
I vojta védőjének és clr. Vázsonyi Vilmosnak, Klein 
; lm „védőjének. Dr. 'ázronyi Vilmos és di>. Bródy 
I 1‘ uő védők a vádirat ellen kifogásokkal élnek. Á 
I kifogásokban Haverda Mariska védője, Bródy Ernő 
I azt adia elő, hogy a vádirat nem említi jánossynak 
I au" 2!-én tett vallomását, amelyben kijelenti, hogy 
; vallomásának Haverda Mariskára vonatkozó része 
. nem felel meg a tényeknek, ezért azt visszavonja.
; 1-éri kifogásaiban a védő, hogy azokat a memo- 
! amelyeket jánossy a vizsgálat befejezéséig
; 5-9 lapon irt, terjeszszék be. E memoárokat je­

lenleg az ügyészségnél őrzik. Belőlük kétségtele­
nül kitűnik, hogy jánossy Haverda elleni vallo­
mását külső befolyások hatása alatt tette.

A szabadkai törvényszék vádtanácsa a kifo­
gások tárgyalását október első felére tűzi ki tár­
gyalásra úgy, hogy az ügy még az októberi ülés­
szakban főtárgyalásra kerülhet az esküdtszék előtt.

TÁVIRATOK.
Közgazdasági táviratok.
Amerikai tőzsdék zárlatai.

A'etv- York.
szept. 29. szepl 30. szept. £8,Búza locobuza 

júliusra 
szeptemberre 
deczcmbcrre 
májusra

llOVi
1073/6

1081/1
107=/,

1 lOl'i 
1081/1
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75.1/s 74— 76i/a
70.6/g 701/a 708/4

106. 120— 10578
100 99sU 101

641/4 GVla C56/8

Tengeri júliusra
szeptemberre 
deczemberre 

Chicago.
Búza szeptemberre 

deczemberre 
Tengeri szeptemberre

Newyork szept. 3°. Gyapot Newyorkban helyben 
13.30 (13.30 tegnap), gyapot okt. 13.14 (13.00), SVa- 
pot deczemberre 13.18 (13.17), gyapot Neworleansban 
helyben l_33/io (133/i6), petroleum Stand white Newyork- 
ban 8-25 (8.25), petroleum Stand white Filadelfiábau 
8.20 (8.20), petroleum Rafined in Cases 10 65 (10 65) 
petroleum Credit Blances at Oil City 1.58 (1 58) 'zsír 
Western steam 12.80 (12.85). Zsir Rohe is Brothers
lO»*-' (i j.JO),

Chicago, szept. 30. (Zárlat.) Zsir szép 1.-re 12 12 
tegnap (12.27), zsir októberre 12.02 (12 ío) sza­
lonna short clear 12.43(12.43), sertéshús szept.-ré 24.20 
(24.00).

ÚJDONSÁGOK,
A szinésznyomor.

EGYETÉRTÉS
szik este 5 óra 39 perczkor. — A hold kél este 
6 óra 59 perczkor, nyugszik reggel 8 óra 7 
perczkor.

A kereskedelmi miniszer fogad d. u, 4 órakor.
A belügyminiszter fogad d. u. 3 órakor.
A földinivclésügyi miniszter fogad d. u. fél ■> 

órakor.
A közoktatásügyi miniszter fogad d. u. 4 órakor.
A főváros pénzügyi és gazdasági ülése d. e. 10 

órakor. — A Szent Ferencz-rend jubileuma: Délután 
0 órakor Prohászka püspök beszéde, fél 7 órakor 
szentolvasó ájiatosság és litánia. — A főváros kikül­
dötteinek tanulmányútja Boszniába. Indulás a Keleti­
pályaudvarról d. u fél 3 órakor. — A Népfölkelők 
jelentkezése a központi városházán. — A Magyaror­
szági Szocziáldemokrata párt nyilvános nép- 
gyűlése az intim Színházban este 8 órakor. — 
Bemutató előadás a Nemzeti Színházban esti fél 8 
órakor. — A „Magyarok bejövetele“, Fcszty Árpád 
körképe a Városligetben. Nyitva reggel 8-tól este 
11-ig. Belépő-dij 1 korona. — A gödöllőiek kiállítása 
a Nemzeti Szalonban. Nyitva 9 órától 5 óráig. Belépő­
díj 1 korona. — A „Könyves Kálmán“ Nagymező-utczai 
művészeti szalonja rendezés miatt zárva. — Az Uj 
Művészeti Szalon (IV. kerület, Kecskeméti-utcza S. sz.) 
Nyitva egész. nap. Belépő-dij nincs. — Az Uránia 
kiállítása (Kígyó (ér). Nyitva egész nap. Belépődíj 
nincs.

* **
Előrelátható volt, hogy bekövetkezik maid 

a nagy szinészinség ideje. Nem, mintha eddig 
nem tudott volna a világ a szinésznyomorról. 
Tudott arról bizony és tudnának regéket mon­
dani arról azok is, akik ma nagy dicsőség­
ben {űrödnek és akik nagy jövedelemhez ju­
tottak.

Sót éppen legnagyobb művészeink egy 
része keserű könyek közt ette egykor ke­
nyerét. Hajh, miiyen jó nekik visszaem­
lékezni most a küzdelmes időkre, ami­
kor a szent művészeiért még éhezniük 
is kellett! S talán éppen akkor aczéloso- 
doít meg tetterejük s vált bennük tudattá 
a művészetre való hivatás. Nagy dolog az, a 
művészetért szenvedni! S nagy dolog" az is, 
hogy nélkülözések és szenvedések "közepette 
meglássa valaki a fényes és káprázatos jöven­
dőt ; azt a ragyogással és lelkesedéssel teljes 
pályát, mely fényes álmoknál is fényesebb, 
amilyen a színész-pálya, ha sikerekben és el- 
ösmerésben gazdag.

*
így áll a dolog az igazi művészekkel és 

azokkal, akikben a nagy ihlet tüze lobog. 
Akármilyen nagy nélkülözésekkel küzdenek ezek 
pályájuk kezdeti szakában, de ezeket nem kell 
félteni. Megtalálják a rnaguk útját a dicsőség 
felé, mely egyszersmind jóléttel is kecseglet.

De a mostani szinésznyomor, mely a nyil­
vánosságot is foglalkoztatja már, nem az igazi 
művészek ínsége.

Evek óta tapasztalható, hogy a szinész­
inség mesterségesen előkészített valami. A szí­
nészek tulpvodukeziójának eredménye ez.

Annyi szinésziskola van, hogy a minden 
évben az iskolákból kikerült színészeket lehetetlen 
foglalkoztatni. Legalább is még egyszer annyi 
színházra volna szükség, hogy mindenki szerző­
dést kapjon, aki jó, vagy jeles, vagy kitűnő képesí­
téssel kikerül a szinésziskolákböl. A színházak 
nem gyarapodnak, de a kész és szerződésre 
áhítozó színész mindig több, meg több lesz.

Van-c természetesebb dolog annál, hogy a 
szinészinség abban az arányban növekedik, 
amily arányban ontják a szinésziskolák a kész 
színészeket ?.

Nyilvalevö múzeumok : A Nemzeti Muzeum régiség- 
I tára 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum 10—2-ig. 
I — A Mezőgazdasági Muzeum 10 órától 1 óráig. — 

A Néprajzi muzeum 3—6-ig. — Fővárosi Muzeum 
9—2-ig. — Az Iparművészeti Muzeum nyitva délelőtt 
9—1-ig. — A Történelmi Képcsarnok 10-től fél 2 óráig. 
— A Közlekedési Muzeum nyitva délután 2—6-ig. — 
Az Aquincumi Muzeum nyitva egész nap. — Az 
Erzsébet Muzeum nyitva 9 órától fél 1-ig és 3—4-ig.

Nyitvalevő könyvtárak : A Nemzeti Muzeum könyv­
tára 9—4-ig. — Az Akadémia könyvtára 3—7-ig. —

I Az Egyetemi könyvtár 9—12-ig és 3-8-ig. — A Fő­
városi könyvtár 9—2-ig. — A Kereskedelmi Muzeum 

I könyvtára 9—2-ig.

— üdv ári ebéd. Ma este Schönbrunnban ud­
vari ebéd volt, amelyen Milkau szász ezredes, 
Arnim szász őrnagy, Schönaich közös hadügymi­
niszter, Moníccuccoli tengernagy, valamint a tá­
bornoki kar és az udvari főméltóságok közül szá­
mosán vetlek részi.

— Kinevezések a belügyminisztériumban. A bel­
ügyminiszter Berzeviczy Gyula, ifj, dr. Krajcsik 
Ferencz és Mészöly Kálmán miniszteri segédtilká- 
rokat miniszteri titkárokká, báró feszenák István, 
Stimm Adolf, Pokoly Lajos és Szalay Frigyes mi­
niszteri fogalmazókat miniszteri segédtiíkárokká, 
dr. Tóth Géza, dr. Konlz Endre, dr. \Valtner Jenő 

j és dr. Csatáry Béla miniszteri segéd fogalmazókat 
i miniszteri fogalmazókká, végül ifi. Gyórffy Kál- 
í mán, dr. Dőczi Imre, Kálnay Gyula és Novak 
! Kamill iizelésnélktili miniszteri segédfogalmazókat 
I valóságos miniszteri segédfogalmazókká nevezte ki.
I — Gizella bajor herczegnő Becsben. Gizella ba­

jor herczegnő, a király leánya holnap reggel 7 
: óra 45 peiczkor Münchenből Schönbrunnba érke­

zik az uralkodó látogatására. Gizella bajor her­
cegnő, aki október 4-én a király névnapján 
Schönbrunnban lesz. öt napig marad Becsben.

Cziraaűcmínyazáa. A hivatalos lap mai 
, száma jelenti, hogy a király a pénzügyminiszté­

rium vezetésével megbízott miniszterelnök előter­
jesztésére Stv: íeczky Ferencz nyugalmazott pénz­
ügyi számtanácsosnak, sok évi 'hü és buzgó szol­
gálata elismeréséül, a pénzügyi tanácsosi ezimet 
díjmentesen adományozta.

— Búcsú a Fercnczvárosban. A jövő hétfőn, 
október 4-én van szeráfi szent Fercncznek, a fe- 
renezvárosi romai katholikus plébánia-templom 
védőjének emlékünnepe. Az évforduló alkalmából 
szokásos egyházi búcsút a rákövetkező vasárna-

Most azon törik könyörületes emberbatá- 
fok a fejőket, hogyan lehetne momentán mó­
don segíteni az Ínséges és szerződésnélküli 
színészeken.

Lehet is, hogy pillanatilag segíteni is fog­
nak rajtuk.

De bizonyos, hogy rövid idő múlva me­
gint momentán segélynyújtásra lesz szükség.

Ezen pedig csak egy módon lehet vál- 
toztalni: felügyelet alatt alá kell helyezni a 
magán-szinésziskolákat is, hogy ne vegyenek 
oda fel boldog-boldogtalant, aki jelentkezik és 
lefizeti a tandijat.

Akkor azután a színházak fognak ver­
sengni a színészekért és nem a színészek egy- 
egy szerződésért. És csak igy lesz vége egy­
szer s mindenkorra a szinésznyomornak, ((.)

•A '■ -------
l| NAPIREND. Naptár. Péntek, október 1. — Róm, j 
kát.: Rémig. Gerő. — Prot.: Achilles. — Görög- \ 
orosz: szept. 18. Ariadne. — Zsidó: Tisri 16. Szűk. i 
2. — A nap kél reggel 5 óra 54 perczkor, nyug-

pon, október 10-én tartják meg a hagyományos 
szertartások közt. Az ünnepi nagymise e napon 
délelőtt tíz órakor lesz a ferenezvárosi plébánia­
templomban, ahol kora reggeltől késő délutánig 
minden órában más-más ájtatosságot tartanak.

— Kitüntetés. A hivatalos lap mai száma 
közli, hogy a király személye körüli minisztere 
előterjesztésére Lcitinger Józsefnek1 a brassói nép­
bank részvénytársaság vezérigazgatójának, a köz­
gazdaság és a pénzügyek terén "teljesített sikeres 
működése elismeréséül, a Ferencz józsef-rend 
lovagkeresztjét adományozta.

— üj angol hadihajó. Ma bocsátották vizre 
Porlsmonthban a legújabb angol Dreadnoughtot. 
amely a legnagyobb a világon. Hossza 600 láb, 
szélessége 83 láb és köbtarlalma 22,250 tonna. 
Sebességét 21 csomóra becsülik és van rajta 10 
ágyú, valamennyi 12 hüvelykes. Hireszlelik, hogy 
a tengerészeti legénységnek szükségessé vált sza­
porítása következtében a koimány és a hadilenge- f 
részeti parancsnokság között nagy ellentétek tá- I 
madtak. |

________________________________________7

— A portugál király házassága. Londonból je­
lentik nekünk : Az itteni udvari körökben az a 
hir van elterjedve, hogy Mánuel portugál király 
jövő évben egy gazdag magyar királyi herczegnő- 
vel jegyet fog váltani.

— A levegő meghódítása. Wright Orville tegnap 
este Potsdam mellett többször főiszállt. Valamennyi 
fölszállás sikerült. A fölszállásnak elsősorban az 
volt a czélja, hogy Engelhardt kapitányt a repülő­
gép kezelésére beoktassa, — Wright Wilbour teg­
nap két Ízben fölszállott, amit ezrekre menő tö­
meg nézett végig. A második fölszálláskor a new- 
yorki kikötő fölött czirkált, körülröpülte a sza- 
badságszobrof, egyideig a Hudson és a tenger 
fölölt lebegett és végül minden baj nélkül vissza­
tért Governors Islandra. — Johannesthalban La­
tham ma két két ízben szállt föl. Először kilcncz 
kilométeres utat tett meg 9 perez 30 másodpercz 
alatt, de motorhiba miatt kénytelen volt leszállani. 
Másodízben 5 óra 8 pereztöl 6 óra 31 perczig, 
tehát 1 óra 13 perczig maradt a levegőben s ez­
alatt harminczegy és fél körpályát, azaz hetvenhét 
kilométeres utat tett meg 20 — 40 méteres magas­
ságban. Ezután a beálló sötétség miatt kénytelen 
volt leszállani. Leszállás közben készüléke egy ki­
álló fatönkbe ütközött s oly hevességgel, hogy 
gépének alsó váza széttört és a propeller is meg­
sérült. Latham maga a fején könnyebb sérülést 
szenvedett. Reméli, hogy gépét vasárnapig kija­
vítja. Rogier ma csak 5 perczig röpült és motor­
hiba folytán szállt le, úgy mint Le Blanc és 
Fahr man, akik sikertelen kísérleteket tettek. 
De Caters két rövid röpülést végzett. — 
A kölni repülő-verseny ma délután vette kezdetét. 
Blériot szállt fel, ki egy 3 perczes és egy 13 per- 
czes repülést végzett. — Potsdamból jelentik, hogy 
Wright Orville ma délelőtt sikerült felszállást tett 
a bernstedti mezőről, jelen volt Auguszta Viktória 
császárné is. — Gráczban a Renner-féle léghajó 
ma délután 5 óra 25 perczkor újból fölszállt s több 
Ízben megkerülte a vásárteret, majd 5 óra 33 
perczkor nagyszámú néptömeg élénk lelkesedése 
közben baj nélkül leszállt. — A franczia hadügy­
minisztérium által megrendelt Renard tábornok 
nevii léghajó tegnap a reinrsi gyakorlótérről heves 
és egyenetlen szél daczára egy óra hosszáig tartó 
gyakorló felszállást tett, amely igen jól sikerült. A 
léghajó a rheimsi székesegyház felett is elhaladt.

— Daylra Gátőr szobrának leleplezése. Dayka 
Gábor szobrának vasárnap Ungvárott tartandó le­
leplezési ünnepélyén több egyesület és testület 
képviselteti magát. Az Akadémiát György Endre, 
a képviselőházat dr. Visontai Soma, a Kisfaludy- 
Társaságot és az orsz. középiskolai tanáregyesületet 
Négyessy László, a Magyar Történelmi Társulatot 
Lehoczky Tivadar képviselik és koszorút lesznek 
a ravalalra. Képviselőket küldenek a környékbei 
középiskolák, közművelődési egyesületek és iro­
dalmi körök. Az ünnepélyen jelen lesz Szamo- 
volszky Ödön, a szobor készítője is.

— Török Anról előadásai. Dr. Török Aurél ud­
vari tanácsos, az egyetemi antropológiai intézet 
igazgatója és volt rektor egy évi szünetelés után 
az idei iskolai évben ismét megkezdte előadásait 
az egyetemen. A kiváló tudós az általános és a 
bűnügyi embertannal párhuzamosan előadást tart 
az őskori emberről és az emberi társadalomról 
Előadásaihoz tömérdek múzeumi anyagot használ 
föl. Az embertani muzeum, melyben közel tízezer 
koponya van egybegyűjtve, a legutóbbi orvosi 
kongresszus tagjai körében általános bámulatot 
keltett. A külföldi tudósok nagy számban keresték 
föl és általában úgy nyilatkoztak, hogy hasonló 
tudományos intézmény ritkítja párját a müveit 
nyugaton is.

— Betörés a szerb külügyminisztériumban. Bel­
gáidban rebesgetik, hogy a külügyminisztériumban 
titokzatos betörés történt. E hó 23-án éjszaka 
három választékosán öltözött ur megjelent a kül­
ügyminisztériumban és állítólag fontos okmá­
nyokat akart eltüntetni. Erős a gyanú, hogy 
az őrt álló csendőrök egyikét megvesztegették. Az 
illető csendőr a letartóztatás elől a Szávába ugrott 
és úszva akart menekülni, de kézrekeritették, ak­
kor aztán a kaszárnyából meg akart ugrani.
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— Peary tizenhárom vádpontja Cook ellen. Az az
utálatos és visszataszító hiuságversengés, mely Pccry 
és Cook közt a világ hahotája közt folyik, mind 
csúnyábbá válik. Különösen Peary alakja lesz 
egyre ellenszenvesebb. A „Newyork Herald“ leg­
utóbbi számában 13 pontban összefoglalva közli 
Peary vádjait Cook ellen. A vádpontok a kö­
vetkezők :

1. Peary és bensőn külön-külön mindketten 
hallották az eszkimóktól, hogy Cook vándorlásai 
közben a szárazföldet sohasem tévesztette cl 
szeme elől. 2. Cook, az eddigi szokással ellentét­
ben, nem hozta magával vissza a korábbi cxpe- 
dicziók által visszahagyott adatokat, igv például a 
Fcary által 19C6-ban a Cap Thomas Hubbardnál 
visszahagyott jegyzéket, jóllehet Cooknak át kel­
lett haladnia ezen a ponton. 3. Cooknak az a me­
séje, hogy Anatoogból a sarkra és onnan a Jolin- 
Sundhöz vezető utat szánnal tette meg, — hihetet­
len. 4. A Cook-féle élelmezési rendszer az expedi- 
czió keresztülvitelét fizikailag lehetetlenné tette. 5. 
Egy mesterséges láthatárjelző és egy tivegfhermo- 
méter éppenséggel nem biztos eszközök egy 1700 
mértföldes útra. Peary olyan thermomélert vitt 
magával, amely a törés ellen meg volt védve és 
azonkívül azt melegíteni is lehetett, ha a higany 
megfagyott. 6. Marvin tanár a 85. szélességi fok 
38. perczéről Peary utazási számításairól másolatot 
hozott magával és ezzel kétségtelenül bebizonyí­
totta, hogy Peary tényleg keresztülhaladt ezen a 
szélességi fokon. 7. Bartlett kapitány hasonló mó­
don bizonyíthatja, hogy Peary a 87. fok 47. per- 
ezén is keresztülhaladt. 8. Cook szánja olyan volt, 
hogy az általa jelzett 500 —600 fontnyi teherrel 
egy napi utat sem tudott volna megtenni. 
9.' Cook hóczipői a vándorlásra alkalmatlanok 
voltak. 10. Cook ama meséje, hogy bejelentéseit 
Etahban hagyta vissza, előkészült volt arra a ké­
sőbbi mentökifogásra, hogy azok ott elpusztultak, 
vagy elveszlek. 11. Senki sem tette volna meg azt 
— aki az amerikai zászlóval az északi sarkhoz 
már eljutott -- hogy az erre vonatkozó bizonyító- - 
kokat teljesen idegen embernél hagyja vissza. 12. 
Cook Etahban újabb kutyákat kaphatott és egész 
csomagját Upernavikba szállíthatta, tehát nem j 
kellett volna jelentései miatt aggódnia. 13. Amikor 
Withney a hajó fedélzetére érkezett, nem tartotta 1 
érdemesnek, hogy Etahba visszatérjen azokért a 
bizonyítékokért, amelyeket mégis csak fontosaknak 
t ellett ismernie. Ha Cook tényleg olyan értékes 1 
bizonyítékokat hagyott volna az eszkimó-telepen, 
akkor Withney sem vonakodott volna attól, hogy 
azokat az Egyesült-Államokba elhozza.

Cook a tudomására jutott vádpontokra sietett j 
válaszolni. Mindazonáltal eddig czak három pontra : 
válaszolt, mert a többi vádponttal csak akkor ki > | 
van foglalkozni, ha már beszélt Withneycl. Cook i 
a „Newyork Herald“ tudósítója előtt a követke- I 
zőkeí jelentette ki:

— Az a szán, amelyet Peary látott, az ut 
utolsó részén használt szánok egyikének a marad­
ványa volt. A szán többi praktikus részei ijjaknak 
és nyilaknak dolgoztattak fel. Az Upernavikba ; 
való utazás fölöslegesnek Hint fel előtte, mert : 
azt. hitte, hogy Withney biztosan elhozhatja 
a bizonyítékokat az Egyesült-Államokba és pe­
dig legkésőbb október hó közepéig. Ö maga 
anélkül, hogy eszközeinek biztonságba ho­
zataláról gondoskodott volna, igyekezett csa­
ládjához eljutni, amilyen gyorsan csak le­
hetséges volt. A Peary állal jelzett Thomas Hub­
bard-fok holléte nem volt megállapítható, azonkí­
vül Cook azt sem tudta, hogy Peary ott egy ládá­
ban jegyzeteket hagyott volna vissza. Peary ügy­
véde nyilatkozatot tesz közzé, mely szerint ő több 
olyan tényről értesült, amelyek elegendők volná­
nak arra, hogy dr. Cook igényeit még legintimebb j 
barátai körében is megsemmisítsék. A „Newyork 1 
Herald“ és „Echo de Paris“ levelezőiknek az 
északsarki vidékről visszatérő és jelenleg Brüsszel­
ben időző Fillöp orleánsi herczegge! folytatott 
beszélgetéseit közük Coakról és Pcaryról. Á her- 
czeg többek közt kijelentette, hogy ő a két ame- í 
1 ikai vállalkozását szép sportnak tekinti, nagyobb j 
jelentőséget azonban az északi sark ilyen módon 
való meghódításának nem tulajdonit.

— A konzol nr gyára. Pétervári lapok ártól 
panaszkodnak, hogy Müller német konzul Karóm­
ban megsértette az orosz nemzeti méltóságot, hgv 
német ember gyárát adósság miatt cl kellett volna 
adni és Müller ezt úgy akarta megakadályozni, 
hogy a gyárra kitűzte a német «lobogót. Amikor a 
végrehajtók rendőri kísérettel megjelentek, Müller 
a rendőrtisztet bántalmazta és arczul ütötte. Az 
orosz kormány most e miatt elégtételt követel.

— Eliacher firnla temetése. Dr. Elischcr Gyula, 
a tegnapelőtt elhunyt kiváló orvoslanárt ma dél­
után 3 órakor temették el a Petőfi-tér 1. szám 
alatti gyászházból. A ház udvarát ebből az alka­
lomból gyászpompába vonták be ós vastag fekete 
lepel borította köröskörül a falakat, valamiirt a 
kapubejáratot is. Az első emelet foiyósójának 
karfájáról a koszorúk százai néztek le a ravatalra, 
Az igen nagy számban megjelent gyászolók kö­
zölt közéleti és tudományos világunk előkelőségei 
közül ott voltak : Josipovich Géza horvút miniszter, 
a kultuszminisztérium képviseletében Tóth Lajos 
miniszteri tanácsos, Scighy Gyula, az egyetem rek­
tor magnifikusa, Mihályfi Ákos, Magyari Géza, 
Ubermann Leó és Szinnyey József dékánok, dr.
W artha Vincze műegyetemi rektor, Hutyra Fe- 
rcncz, az állatorvosi főiskola rektora, Ben- 
ezur Gyula főrend, festőművész, Müller 
Kálmán, főrend a balparti kórházak igazga­
tója, Doliirtgcr Gyula udvari tanácsos, az I. 
szánni sebészeti klinika vezetője, Kelly Ká­
roly udv. tan., a belgyógyászati klinika vezetője, 
Moravcsik Ernő, az elmekőrtani klinika vezetője, 
Bársony János udv. lan., a szülészeti klinika ve­
zetője és még nagyon sokan az egyelem tanárai 
közül. A Tudományos Akadémia képviseletében 
dr. Heinrich Gusztáv min. tan. főtitkár és dr. 
Beink Ottó udv. tan. jelentek meg. Pontban há­
rom órakor hozták le a lakásból a koporsót és rá­
helyezték azt az ott felállított ravatalra. Ezután 
Schoitz Gusztáv evangélikus püspök lépett a ko­
porsó elé és magas szárnyalása gyönyörű beszéd­
ben búcsúzott a halottól. A püspök megható be­
széde után az egyetemi énekkar énekelt Hackl N, ; 
Lajos karnagy vezetése alatt gyászdalokat, majd 
feltették a koporsót a lralfogatu gyászhintóra és a 
menet megindult a kerepesi temető felé, ahol 
örök nyugalomra helyezték Eüscher Gyula holt­
testét.

— Egy magyar léghajó utia. Hrasny főhadnagy, 
a 26. számú tábori tüzérezred tagja Dittrich fő- 
hadnagygyal, a 6. számú várlüzérezred tagjával a 
Budapest nevű léghajón ma reggel 8 óra 45 percz- 
kor Várpalotán fölszállt. A léghajósok pompás légi 
utazás után délben 1 óra 45 pereikor Somogy- 
Szenllászlón kötöttek ki.

— Pelrebhanín't iskola. Rejtélyes és eddig még 
fel nem derített merénylet hírét hozza egy new- i 
yoiki távirat. A newyorki olasz iskolában egy 
bomba felrobbant. Az iskola valamennyi növen­
déke az épületben volt, amikor a robbanás tör­
tént. A gyermekek nagyon megijedtek, mert attól 
féltek, hogy a Fekete Kéz töl akarta robbantani 
az iskolát. Több száz iskolás gyeimek lerohant a 
lépcsőn, de a kaput bezárva találta s a gyerme­
kek egymásra estek. Amikor a rendőrség a kaput 
kinyitotta, irtózatos látvány tárult eléje. A gyer­
mekek több méter magasságban feküdtek egy­
máson. Sokan az ablakból ugrottak le zz időköz­
ben összcgyülcmlelt emberek karjába. Végre sike­
rült a kapu előtt halomban egymáson fekvő gyer­
mekeket szétválasztani. Nyo’cz leányt és üt tint, 
akik veszedelmesebb sérüléseket szenvedtek, a , 
kórházba szállítottak.

- A munkásság ós a politikai Mysat. A szo­
ciáldemokrata-párt népcyiilést hirdetett mára, 
amelyen az általános politikai helyzetet tették 
szóvá. A gyűlésre több képviselőt hívlak meg, akik ■ 
közül 1 uzsonyi \ ilmos cs Félő Sándor meg is 
jelentek. A gyűlésen Garbói Sándor elnökölt. 
Vázsonyi, az első szónok, nem tartja helyesnek az ; 
uralmon levő párt eljárását. Csatlakozik azokhoz, i 
akik az általános titkos váioszlójogért küzdenek, j 
ez az ő programmja is és akkor, mikor ennek a i 
jognak a kiküzdéséről lesz szó, találkozni fog a 
munkássággal. Ezután Pclö Sándor szólalt föl. 
Beszédében a rendőrségnek a múltkori tüntetésen j 
tanúsított magatartását tette kritika tárgyává : lehe­
tetlennek mondja a rendőrség eljárását, keményen 
és sokszor reprodukálhatatlan kifejezésekkel bí­
rálja a rendőrséget, amiért egyszer a jelenlévő 
Szeszlér Hugó rendőrkapitány figyelmezteti is, 
hogy hasonló kifejezésektől tartózkodjék. Garbói 
Sándor zárószava után a gyűlés véget ért anélkül, 
hogy a legkisebb inczidens történi vu'.n?

— Csendélet Kongóban. A Congo Reform 
Associalion tiszteletbeli titkára, Morel 1 nagy fel­
tűnést keltő leleplezésekkel állott elő. Nyilvá­
nosságra hozta a Kongó állambeli külföldi kon­
zulokhoz érkezett jelentéseket, amelyekből ki- 
tünik, hogy a belga Kongó társaság hivatal­
nokai százával üldözik a benszülötteket, férfia­
kat, asszonyokat és gyermekeket egyaránt, ret­
tenetes kínzásokkal gyötrik halálra, az asszo­
nyokat különösen megkinozzák és a falvakat 
föl perzselik. Szemtanukra hivatkozva elbeszéli, 
hogy a belga hivatalnokok elevenen égetnek meg 
benszülötteket, temérdek asszonyt szorosan 
összekötöznek s ezeket a szerencsétleneket 
czélfáblának használják, mikor a társaság uj 
hivatalnokai és alkalmazottai ezéllövési gyakor­
latokat tartanak revolverrel. A magasabbrangu hi­
vatalnokok legnagyobb kedvtelése, hogy halálra 
korbácsolják a benszülötteket. Egészen közönsé­
ges büntetés, hogy naponként százszor meg­
botozzák a szerencsétleneket. Egy törzsfőnököt 
engedetlenség miatt a társaság egy hivatalnoka 
lábánál fogva felakasztott és mellére 70 font 
súlyt erősitíclctt. Ebben a helyzetben volt a 
boldogtalan egy éjjel és két nap, írtig iszonyú 
kínok között kiszenvedett. Akkor aztán elföl­
delték cs mellé temették feleségét elevenen. A 
Kongó társaság hivatalnokai egész falvak népét 
szeges korbácscsal véresre verették és a háza­
kat fejük fölött föigyujtották. Egyizben a hiva­
talnokok a következő kínzást eszelték ki. Sok 
asszonyt egymáshoz kötöztek, hogy egyetlen 
tagjukat sem tudták mozgatni, igy lefektették 
őket a földre, aztán egy sáska liangyafajtát 
százával rájuk szabadították és a hangyák ne­
hány nap alatt szilává szurkálták a szerencsét­
leneket, akik őrjöngve ordítoztak kínjukban, 
mig meghaltak. Szemtanuk beszélik, hogy 
egyes hivatalnokok a halálra kinzott benszü­
lötteket kiszolgáltatták eledelül a kanibáloknak.

Wright-repülőgép Bécsben. Október hó végén 
egy Wiiglit-félc repülőgép éikezik Bécsbe, mely- 
lyel érdekes kísérleteket fognak végezni. A repülő­
gép Lieben Róberté, aki csak néhány nappal 
ezelőtt vásárolta Parisban és gróf Lamberlnak, az 
ismert aviatikmnak vezetése alatt próbálta ki. a 
kísérleteknél jelen volt Booms százados és Knol­
len osztrák mérnök. Egyes lapok tévesen azt Írták, 
mint hogyha az aeroplan a hadvezetőség tulajdona 
volna. Lieben Róbert és a hadvezetőség között 
mindössze annyi összeköttetés van, hogy a kísér­
letekhez szükséges teitileief, segédeszközöket és 
segédszemélyzetet a hadvezetőség bocsájtja ren­
delkezéséi e, valamint, hogy az első felszállást 
Booms százados fogja vezetni.

— ifísüciközi értekezlet as automobil lialárforga- 
Icm. ügyébe?.. Október 5-én kezdődik "Parisban az 
európai államok kiküldöttei között az az értekez­
tek amely hivatva van nemzetközileg rendezni a 
határkérdést az automobilforgalom részére. Az ér­
tekezlet meg lógja állapítani az összes felmerült 
kérdéseket, nevezetesen az automobilnak nyilvános 
és forgalmi ! özlekcdési eszközzé való tételét, a 
gépkocsivezetők és az automobiligazolványok, vala­
mint az országúton felállítandó jelzések ügyét. A 
tanácskozások ezé!ja az is, hogy megkönnyítse az 
automobiloknak a határokon való átjutását. A ma­
gva r és az osztrák kormányok kiküldöttein kívül 
Németország, Olaszország, Spanyolország, Svájcz, 
Hollandia, Belgium és Francziáország kiküldöttei 
vesznek részt.

fiazasságszédclgó vasúti altiszt. A rendőrség 
nyomozza Horváth Károly vasúti altisztet házas­
ságszédelgés miatt. Horváth ellen KHehler Zsófi 
varrónő tett feljelentést. A leány elpanaszolta, 
hogv egy lánczmulatságon ismerkedett meg Hor- 
válhtal, aki udvarolni kezdett. Ettől kezdve foly­
ton utána járt, szerelmi vallomásokkal üldözte, 
majd megkérte a kezét. KHehler Zsófi, miután 
látta, hogy Horváth ragaszkodik hozzá, nem uta­
sította el. Már az esküvő napja is ki volt tűzve, 
amikor Horváth elkérte a leány mcgtakaiilott 300 
koronáját, hogy bátort vásárol és berendezi a 
lakást. A pénzt átvette és attól kezdve eltűnt. A 
szélhámos ellen több leány tett feljelentést s en­
nek alapján a büntető törvényszék vizsgálóbirája 
elfogató parancsot adott ki Horváth ellen, aki 
pozsonyi születésű 28 éves, magyar államvasuti 
rnktárnok volt.

— fiyilkos ssúlőcsvsz. A czeglédi határban az 
úgynevezett öreg szőlőben Mizscr József járási 
kerülő agyonlőtte régi haragosát, illés Mihály 
szőlőmunkást. A gyilkost elfogták.
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— Bíegszököt szövetkezeti igazgatók. Néhány esz­
tendővel ezelőtt Gazdasági Takarék és Hitelszö­
vetkezet czimmel alakult itt a fővárosban egy ki- 
sekb pénzintézet, amelynek helyiséget a Szabad­
ság-tér 6. számú házában rendezték be. A bankot 
két igazgató vezette, Kabos Dezső volt -opronl 
határrendőr felügyelő és B erzeviczy István volt 
könyvelő. Az üzlet eleinte csak ment valahogy, a 
minap azonban igen kellemetlen meglepetés érte 
a szövetkezeti tagokat. Szeptember elején ugyanis 
több takarékkönyvet prezentáltak, amelyekről ha­
marosan kiderült, hogy mind hamis. A könyveket 
Balog Irén könyvelőnő vizsgálta meg, aki nyom­
ban jelentést telt. Erre aztán október 23-ára 
/sürgősen összehívták a felügyelő-bizottsá­
got, amely viszont az igazgatókat szólította föl 
jelentéstételie. Az igazgatók méltatlankodva fogad­
ták a bizalmatlanság kifejezését, különösen Berzc- 
viczy István háborodott föl és büszkén vágta oda 
az ülésen, hogy ő ezek után tudni se akarja bank 
dolgairól s úgy elmegy, hogy többé sohasem lát­
ják. Ment is, mert volt oka rá. Vele együtt eltűnt 
a másik igazgató Kabos Dezső is. Mind a ketten 
megszöktek a fővárosból. A felügyelő-bizottság 
most már megtette ellenük a bűnvádi feljelentést! 
A vizsgálat furcsa dolgokat derített ki. A takarék- 
pénztári könyveket, amelyeken tizenöt-húszezer 
korona betét szerepel, Kabos és Berzeviczy 
hamisították Kaufmann Gyula rovott múltú 
ügynök segítségével, akinek e mellett az 
volt a szerepe, hogy a hamis könyvekre készpénz 
kölcsönt szerezzen, Tpbb esetben sikerült is neki 
c.gy-egy ilyen üzletet lebonyolítani s a könyvek 
mind az ő nevén kerültek forgalomba, holott neki 
egy fillérje sem volt. Kabos és Berzeviczy még 
másképen Is manipuláltak az intézet kárára. Vá­
sároltak egy ingatlant Rákosszenfmihályon, szövet­

kezeti váltókkal fizették ki az árát s nyomban 
> megterhelték ötezer koronával. Ezt az összeget 
; vették föl a minap és megosztoztak rajta. Mind­
ezeken kívül elsikkasztották több ember óvadékát, 
í igy Schrott János szövetkezeti pénztáros kétezer,' 
jOönye Gyula hivatalszolga ezer, Zorka János 
vendéglős nyoiczszáz korona óvadékát keresik 
rajtuk. A rendőrség Kaufmann Gyula ügynököt 
letartóztatta, Bcrzeviczyt és Kabost mindenfelé ke­
resteti. Hogy a két igazgató hová szökött, nem 
I tudják.

— Öngyilkosság a gyermekei jelenlétében. Vng- 
ner István jómódú kassai gazda felesége félté­
kenysége miatt örökös perpatvarban élt. Az asz- 
szony minden ok nélkül a legnagyobb féltékeny­
ség! jeleneteket rögtönözte, ugv hogy a férfinak 
nem volt odahaza egy nyugodt pillanata sem 
Tegnap végre megsokalta a férj az örökös vesze­
kedést. Amikor az asszony egy nagy jelenet után 

. rövid időre hazulról eltávozott, a'"férfi behívta 
; három gyermekét, a három, négy és öt éves fiacs- 
jkáit, odaállította őket a szoba közepére és ezt 
'mondta nekik:

Amit most leszek, annak az anyátok az

egyetertes
9

:oka.
Azután fölakasztotta magát az ajtófélfára. A 

jgyerekek annyira meg voltak rémülve, hogy nem 
I mertek megmozdulni. Csak akkor kezdtek sikol­
tozni, amikor az anyjuk hangját hallották. Rögtön 
jorvost hivattak, de az öngyilkos már halott volt.

— Vasúti szerencsétlenségrk. Bukarestből je­
lentik, hogy a franczia tudósok egy tekiníélves 
csoportja nagyobb turistáidra indult Romániába.

:Kéjkirándulásuk kezdetén azonban a 206 tagból 
álló társaságot nagyobb baleset érte. Egy romá­
niai kéjvonat ugyanis, amelyen kétszázhat tagból 
álló franczia luristatársaság utazott, a Szlanikból 
jCampua felé vezető vonalrészen, Popleni állomás 
mellett kisiktott. A vonat mozdonya a földbe fú­
ródott, a szerkocsi, valamint az összes személy­
szállító kocsik felborultak. A szerencsétlenség 
nyomán rettenetes jajveszéklés támadt. A vasúti 
személyzet és az utasok majdnem kivétet nélkül 
többé-kevesbbé súlyos sérüléseket szenvedtek. 
Húsz turista életveszélyes sérülést szenvedett, köz­
tük Picard Emil hírneves franczia mathematikus- 
nak jobb karja eltörött és a szerencsétlen tudóst 
eszméletlen állapotban húzták ki a fölborult és 
eltört kocsi alól. A katasztrófa okául azt adják 
elő, hogy a pályatest alépítménye az utóbbi na- 

!pok esőzései folytán meglazult és hogy a pálya- 
itestben rothadt talpfákat találtak.

— Őskori kuuyfcótclep. A dévai Várhegyen 
Maiasz József rovartani tudós véletlenül egy ős­
kori kunyhótclepet fedezett fel. A hunyadmegyei 
történelmi és régészeti társaság azonnal ásatásokat 
eszközölt és számos bronzkori bronz eszközt, 
fegyvert, edényeket és vésett falait talállak.

— Vizsgák és beiratások. A „Stenografin“ Or­
szágos Gabelsberger Gyorsíró és Gépiróiskola (ki­
zárólag Rákóczi-ut 60.) tegnap délután tartotta 
magyar és német gyorsírás! vizsgáit a gyorsíró 
világ előkelőségei jelenlétében. Dr. Perényi Adolf, 
“r- Dengl János és dr. Bárdos György, az Orszá­
gos Magyar Gyorsiróegyesülct tagjai, örömüknek 
és megelégedésüknek adtak kifejezést az intézet 
igazgatóságának az iskolában tapasztalt sikeres 
tanításért és a felmutatott kitűnő eredményért. 
Október hó elején kezdődnek az uj gyorsírás! és 
gépirási tanfolyamok, melyekre a beiratkozások 
mar megkezdődtek és egész napon át folynak az 
intézet helyiségeiben : kizárólag Rákóczi-ut 60., 1. 
emelet.

— Öngyilkos számcllendr. Mindszenti Mihály 
az aradi jószágigazgatósághoz beosztott 32 éves 
számellcnőr tegnap öngyilkossági kísérletet követett 
el. Kiderült, hogy Mindszenti elmebajos és üldö­
zési mániában szenvedett. Rögeszméje volt, hogy 
a rendőrség nyomozza büncselekedetért. Halálos 
sebével a kórházba szállították. A rendőrséghez 
irt levelében ezeket iija : Szüléimért tettem, ben­
nük fájdalmasan csalódtam. Végső akaratom tes­
tamentumom, hogy vagyonom fele szüleimnek, 
másik fele annak jusson, ki szivemhez közel áll 
Szabályszerű végrendelet készítéséhez nincs időm, 
nagyon félek, hogy a fegyvert kicsavarják kezeim­
ből. Meggyanusifások közölt tovább élni nem aka­
rok. Túlvilág! üdvösségemre esküszöm és halá­
lommal pecsételtem meg, hogy semmiféle gonosz- 
tettet nem követtem el. Ép észszel és teljes öntu­
dattal irom e sorokat s mint szabaditót s megvál­
tót üdvözlöm a halált. Kérem a tek. rendőrkapi­
tányságot, hogy halálomról a földmivelésügyi 
minisztériumot és az aradi kir. jószágigazgatőságot 
értesíteni szíveskedjék.

—• Népiroda. A Magyarországi Földmivelőpárt 
népirodája Lutlier-utcza l/a. alatti párthelyiségbe 
költözködött. A párt ingyenes jogvédelmét dr. 
Havas Jenő látja el. Ugyanott van a párt köz­
ponti közlönyének a „FöleimÍvelő“ hetilapnak szer­
kesztősége cs kiadóhivatala.

— Agyonlőtt vadorzó. Czernovitzból jelentik, 
hogy Drogosában, közel a határhoz, gróf Pálffy 
János tegnapelőtt éjszaka vadászás közben vad­
orzókkal akadt össze és élete nagy veszedelemben 
forgott. Az egyik vadorzó czélbavelte a grófot, de 
még mielőtt tüzelhetett volna, a gróf agyonlőtte a 
vadorzót. Gróf Pálfiy János tegnap a csendőrségen 
bejelentette az esetet és kiszállott a törvényszéki 
vizsgálóbizottság, hogy a helyszínen megállapítsa 
a tényállást.

— A Steinhardt Mulató e havi műsora is, a 
szokáshoz híven, páratlanul álló nagy sikert ara­
tott. A köztudatba ment már át, hogy kelleme­
sen szórakozni, igazán jól mulatni, csak a Stein­
hardt Mulatóban lehet. S valóban úgy a külföldi 
altrakeziók, valamint Steinhardt és J Gyárfás uj 
magánszámaikkal cstéről-eslére a legnagyobb si­
ker mellett lépnek fel. „A Fekete Franczi“ és a 
„Csingilingi“ czimü ‘bohózatok napról-napra na­
gyobb vonzó erőt gyakorolnak és a zsúfolásig 
megtelt nézőtér nem győz eleget kaczasmi a két 
kitűnő bohózat mulattató helyzetein és kellemes 
ötletein.

— Rendőri hírek. Csaló ügynök. A büntető 
törvényszék vizsgálóbirája elfogató parancsot adott 
ki Keller Móricz ügynök ellen, aki hamisított meg­
rendeléssel Mechlovits Tivadar czimtáblagyárostól 
több száz koronát kicsalt és megszökött. A rend­
őrség nyomozza a szélhámos ügynököt. -- Szökés 
az örültek házából. A lipótmezei elmegyógyintézet 
igazgatósága bejelentette a főkapitányságon, hogy 
Sznchanek András péksegéd, aki elmebajos és 
hosszabb idő óta van az örültek házában, e hó­
nap 26-án este megszökött. Valószínt), hogy Bécsbe, 
vagy Pozsonyba utazott hozzátartozóihoz. A rend­
őrség keresi a szökevény elmebeteget. — Élet­
unt emberek. Heckler Ferencz kereskedősegéd az 
éjszaka Rózsa-utcza 9. számú lakásán mellbe 
lőtte magát. A Rókus-kórházban ápolják. — Ko­
vács Dániel csapos a Gcllért-hegyen, a Gellért- 
szobor mögött főbe lőtte magát. Nyomban meg­
halt. Levelet hagyott hátra, amelyben azt írja, 
hogy öngyilkos lesz, mert megunta az életét. 
Holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe vit­
ték. — Simoncsis Károly szíjgyártó tegnap kiment 
a kőbányai uj temetőbe kis fia sírjához. Onnan

visszatérve egy közeli korcsmába ment be, ahol 
le.ttamagat, azután revolvert rántott és a fejébe 
, , .n,2n|ők a súlyosan sebesült embert az

Istvan-kőrhazba vitték.
p_. 7" JÜfeajánd,^®k, ,, Jegygyűrűk legelőnyösebben 
r H’üórás ékszertelepén, Budapest. VIL
flihZnmbf:kÖrUir2uz L efn- szerezhetők be. Nagy képes 
album-árjegyzék bérmentve küldetik. H

x Rab hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 3. 

szám alatt a lováros legnagyobb és legjobban felsze­
relt torna- es vívóterme. Különös gond fordMatik a 
gyermektorna- és vívásra.

x Szép a bajusz Hajdúsági pedrővel. 
x Fővárosunk legmegbízhatóbb Intézménye dr. Ba- 

ÍlZt,l togorvos, egészs. tanár, fogorvosi intézete (Ká- 
roly-körut 3. sz.), melyet a vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter is elismerő leirattal tüntetett ki. Külö­
nösen ajánlható a fogápolásra szorultaknak, mert ott 
az igazgató-főorvos személyes felügyelete alatt készül­

je legmegfelelőbb müfogak az intézet fogtechnikai ályában.

SZINHÁZésMÜVÉSZET
(*) Nádor Lilly, a kitűnő művésznőt hosszú idő 

illán tegnap ismét alkalmunk volt csodálni. A mű­
vésznő a Modern kabaretben lépett fel, hol ép oly 
kitünően érvényesült, mint a színház deszkáin. 
Diszkrét előadása, bájos hangja, szépsége és 
foaletteje méltó feltűnést okozott és sok tapsot 
hozott a kitűnő dívának.

(*) Horíi Pál síremléke. A messze Indiában el­
hunyt Horti Pálnak a Kerepesi temetőben lévő 
sírját a közelben már díszes emlék fogja megje­
lölni, amelyre közadakozásból gyűlt egybe a pénz, 
Az emléket két kiváló művészünk : Teles Ede és 
Maróli Géza teljesen ingyenesen iervezte, illetve 
mintázta meg. A gyönyörű, modern stílusban ki­
képzett, mozaik berakásokkal díszített kőlapjai 
Maróti munkája, míg az elhunyt művésznek a 
posztamemre kerülő mellszobrát Teles készítette. 
A szobrot most öntik bronzba s a talapzat fara­
gásával is nemsokára készen lesznek.

(*) Szimfonikus premiérek. A hazai zeneirodalom 
1 nagymértékű művelése mellett a Kun László ve­

zetése alatt álló Orsz. Szimfóniái Zenekar tudva­
levőleg elsőrendű feladatának tekinti a külföldön 
feltűnő és a zenevilág elismerésé1 :1 találkozó mo­
dern müvek bemutatását is. A tavalyi szezonnak 
igy lettek valósággal eseményeivé Debussy Ten­
gerének, Réger Max Variácziójának, l’Indy Istár- 
jának előadásai és a nagy sikerrel megkez­
dett csapáson halad majd a müvésztestület az 
idén is. Debussy az uj idény szerzői közt is sze­
lepei, még pedig a Petit suite czimü müvével. 
Egészen uj név lesz a Maurice Ravel-é, akinek 
spanyol rapszódiája kerül bemutatóra. A legna­
gyobb érdeklődésre számíthat Franck Caesar nagy­
szabású d-moll szimfóniája is, valamint az angol 
c-lgar „Introducfio és Allegro“ czimü sajáíszeru 
kcmpozicziója. Egy Mahler-féle szimfóniát is föl­
vettek a vasárnapi esték játékrendjébe, amely 
ilyforinán művészi érték és változatosság tekinte­
tében méltán sorakozik az előző évek munka- 
program m jóhoz.

(*) Björnson uj darabja. Egész Dániában és 
Norvégiában szenzácziószámba megy az az iro­
dalmi esemény, hogy Björnson elkészült uj darab­
jával és meg is jelentette azt. „Ha a must erjedni 
kezd“ ez a vigjáiék czime, amelyben Björnson 
irodalmi kvalitásai frissen, a régi pompában je­
lentkeznek. A lapok hasábos ismertetéseket kö­
zölnek és valamennyi az elragadtatás hangján 
emlékezik meg a darabról. A darab a házasság 
problémája körül forog.

(*) Színház és Eozi. Kassa város közgyűlése 
tegnap tárgyalta Komjáthy János színigazgató kér­
vényét, amelyben az Uránia mozgófényképszinház 
játszási engedélyének a téli idényben való megvo­
nását kéri s azzal vette le a napirendről, hogy az 
ügy nem tartozik a közgyűlés elé. Komjáthy a 
kérvénynek ilynemű elintézése ellen kártérítési 
perrel fog élni. Az Uránia munkásgimnázium ré­
szeié arra való tekintettel, hogy a tavalyi munkás­
előadások síkéi csen végződtek, ötszáz korona se­
gélyt szavazott meg a közgyűlés.

(*) A magyar nők karegyestlleto pénteken, októ­
ber hó 1-én, délután négy órakor tartja meg idei 
első próbáját V. Akadémia-u. 3. sz. alatti helyisé­
gében. Az egyesület a tavaszszal pályázatot hirde­
tett női karra ; a kitűzött határidőre 24 pályamű

legköérkezett be, amelyeknek megbízásával legköze-



0 EGYETEJRTES Féritek, október i,

lebb elkészül az e czélra megválasztott bizottság, 
melynek tagjai Kern Aurél, Herzfeld Viktor, Kodály 
Zoltán, Lichlenbcrg Emil és Vándor Leó. Az ok­
tóber 1 -re hirdetett közgyűlést az egyesület októ­
ber 15-re halasztotta.

(*) A Várszínház megnyitása. A Várszínház uj 
évadjának első előadása október 5-én, kedden 
lesz, amikor is a „Laczkovics kapitány“ Abonyi 
Árpád uj színmüve kerül előadásra. A második 
előadás október S-án, pénteken lesz. Színre kerül 
a „Kiskirályok“ Abel Hermant vigjátéka.

(*) Magyar lövendő czimmel megindult az első 
magyar essay-folyóirat, amely politika, tudomány, 
közgazdaság és bírálattal foglalkozik. A Magyar 
Jövendő első számában Kossuth Fercncz, Wekcrle 
Sándor, Széli Kálmán, Justh Gyula és Lukács 
László nyilatkozik a válságról. Amicus (egy bécsi 
nagyur) Gonosz szándékok, Jules Barre, a hires 
franezia közgazdász : Közgazdasági törekvések, dr. 
Thót László : A mohamedán világból, dr. Sebes­
tyén Károly A színházról, yn: a Művészet és mú­
zeumok czimmel Írtak magvas tanulmányokat. Még 
számos apróbb czikk ad tartalmat. az uj hézag­
pótló folyóiratnak, mely Hamvay Ödön szerkesz­
tésében jelen meg kéthetenként. Előfizetési ára 
negyedévenként 5 korona, kiadóhivatala V., Nagy­
kor ona-utcza 18. sz. a. van.

les­

mindenfajta

felöltő, 
télikabát, 
várost bunda, 
gazdasági bunda, 
gyászruha, 
szalonruha

a legjobb angol kelmékből, divatos szabás­
ban, jutányos árak mellett állandóan van 

raktárunkon, nagy választékban.

rolyesTsa
féríiriifca-szabrik

IV,, Ferencziek-tere 2, sz.

FŐVÁROS.
A főváros közgyűlése.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, szeptember 30.
A főváros löt vény hatósági bizottsága ma dél­

után folytatta a tegnap félbeszakított közgyűlést.
A napirend előtt dr. Platthy György szólalt 

föl és a következőket mondotta : Tiszteit közgyű­
lés 1 Az ügy rendkívül sürgős természete megkö­
veteli, hogy a lisztéit közgyűlés engcdelmét kér­
jem napirend elölt való felszólalásra. A boszniai 
látogatás ügyében a polgármester tir válasza, 
amelyet Bittner János bizoüsági tag interpelláczió- 
jára adott, félreértésre szolgáltatott alkalmat, sőt 
oly magyarázatra, mely tudtommal ellenkezik 
a polgármester ur intenczióival is. — Kü­
lönösen arra ezélzok, hogy' a napisajtó több­
ségének híradása szerint ez a látogatás csu­
pán magántermészerü. Természetes, hogy ily fel­
fogás helyreigazításra szorul, mert hiszen ezt a 
látogatást kivctkőzleti igazi karakteréből, sőt ezen­
felül annak létrejöttét is koczkára teszi. Arra kérem 
tehát a tisztelt közgyűlést, hogy ezt a látogatást, 
bár a törvényhatóság megterhellelésc nélkül törté­
nik, a törvényhatóság hivatalos látogatásának dekla­
rálja. A közgyűlés ehhez az indítványhoz egyhan-

Ezulán áttértek a napirendre, amelynek 
több pontját vita nélkül fogadták el.

A hirdetésügy egységes rendezése ügyében 
telt tanácsi előterjesztést a közgyűlés elfogadta. A 
ferenezvárosi pályaudvar kibővítésére szükséges 
terület átengedésénél dr. Baránszky Gyula indítvá­
nyát a közgyűlés elvetette és a tanács előterjeszté­
sét fogadta el. Vita nélkül járult hozzá a közgyű­
lés a Budapesti Közúti Vaspálya-társaság Erzsébet 
királyné-uti—rákospalotai vonalának engedélyezé­
séhez.

A köztisztasági személyzet részére szükséges 
téli ruhanemück szállításával a tanács a Szabó­
iparosok Hitel- és Termelőszövetkezetét bízta meg. 
E határozat ellen a pályázatban résztvett egyik 
ezég a közgyűléshez felebbezelt. A tanács a feleb— 
Lezés elutasítását ajánlotta a közgyűlésnek. Szd- 
kúcs Antal, Nirjtinyi György, Márkus Miksa és 
dr. Bernát István felszólalása után a közgyűlés a 
tanács előterjesztését fogadta el.

Vita nélkül járult hozzá a közgyűlés a ta­
nácsnak ahhoz az előterjesztéséhez is, hogy a 
fuvarlelep munkásai részére a IX. kcr. Gyáli-ulon 
180 kislakást és a IX. kér. MihalkoviCj|-utczában 
újabb 120 kislakást építtessen a város.

A Hernád-utczában fekvő Goldmann-félc te­
lek megvételének kérdésénél Kasics Péter azt 
javasolta, hogy az ügyet adják vissza a tanácsnak, 
mert a telket "drágálja. Dr. Bárczy István polgár­
mester rámutatott arra, irogy a mérnöki hivatalnak 
ebben a kérdésben eszközölt becslése nenr felel 
meg az oltani viszonyoknak. A telek nem drága 
és lényeges körülmény még az is, hogy oda sür­
gősen iskolát kell emelni. Mihelyst ez a vétel 
véglegessé vált, 48 órán belül már az építkezést 
is megkezdik. A közgyűlés a tanács javaslatát 
fogadta el.

Mezcy Lajos V. kerületi elöljáró 16 évi ügy­
buzgó és eredménye: szolgálat után nyugdíjba 
vonul. A tanács azt javasolta, hogy a Mezeyt meg­
illető 4106 korona nyugdijat kegy utján 6000 ko­
ronára emeljék fel. Ezután még néhány kisebb 
jelentőségű ügyet intézett el a közgyűlés.

)( A középponti városháza. A középponti város­
háza városház-uíczai részét most tatarozzák. A 
mUvczelő'ég kérelmére a tanács vegyes-bizottsá­
got küldött ki, hogy az állványokról gyökeresen 
vizsgálják meg az épületet, különösen arra való 
tekintettel, hogy az cpiilet állandóan megtartható-e. 
A bizottság megállapította, hogy a miivezefőség 
által az épület homlokzatán végzett helyreállítási 
munkák szükségesek és helyesek és azt a ja­
vaslatot tette, hogy a homlokzatnak leváló va­
kolatát is gyökeresen javítsa ki, met a ja­
vítás közbizíossági szempontból föltútteleniil 
kívánatos. Megállapította továbbá a bizott­
ság, hogy a Gerlóczy-ulcza felé eső atíika-fal a 
rajta álló négy kőszoborral együtt annyira a 
tető íe’é hajlott, hogy a falnak lebontása föltétle­
nül szú-séges. Ha a tanács a falat nem akarja 
újból fölépiltetni, a művészi becsli szobrokat a 
városháza parkírozott udvarán állítsák föl. Ha 
azonban a falat újból fölépítik, a szobrokat is 
vissza lehet helyezni. A bizottság szerint ez az 
épületrész sem építési módjánál, sem szilárdságá­
nál fogva nem alkalmas arra, hogy állandóan 
megmaradjon.

gUlag hozzájárul'.

)( Szabadságul!. Magyatevics Minden dr. tiszti 
főorvos ma kezdte meg több Íréire terjedő sza­
badságát. Távollélében Szabó Sándor dr. tiszti fő­
orvos látta el a főváros teendőit.

)( A Várszínház ttizbiztonrápi. Az. állandó szin- 
házvlzsgáló-bizottság Alrnády Géza tanácsos elnök- 
lécével megvizsgálta a Várszínházát és megállapí­
totta, hogy a színház tiizbiztossági szempontból 
nem felel meg. A bizottság már 1904-ben meg­
állapította a hibákat s a belügyminiszter ennek 
ellenére megadta a játszásra az engedeimet. Azt a 
javaslatot telte tehát a bizottság, hogy a miniszteri 
engedeimet vegyék tudomásul, de az aggodalmak­
nak ujra adjanak kifejezést. A kultuszminiszter 
pedig ma leírt, hogy az. épület a fővárosé, tehát a 
fővárosnak kell az. épületet rendbehozni.

)( Az iBí'oIacr;osofc. A tiszti főorvos tudvalévőén 
javaslatot tett, hogy a főváros negyven iskola­
orvost alkalmazzon. Az ügyosztály minden iskola­
orvosnak évenkint minden osztály után 30 koronát

)( Leányinasfskolák. A tanács tudvalévőén ré­
gebben elhatározta, hogy a leányinasok tanításáról 
is fog gondoskodni. A tanügyi osztály előkészitette 
a kérdést s a tanács elhatározta, hogy minden 
kerületben berendez egy leányinas-iskolát.

EGYESÜLETEK.
(-) Az ’skolaegyesület közgyűlése. A Magyar 

Iskolacgyesiilct ma délelőtt tizenegy órakor tartotta 
meg Pest vármegye székhazának közgyűlési termé­
ben rendes évi közgyűlését, amelyen Rákosi Jenő 
elnökölt. Rákosi Jenő elnöki megnyitója után Szundy 
Károly ügyvezető-igazgató számolt be a mv.lt év 
működéséről. Az egyesület a lefolyt évben kilcncz 
kisdedovót tartott fenn Pesímegye német, tót és 
szerb faluiban. Hat népkönyvtárt bocsátott rendel­
kezésére ugyancsak pcsímegyei községekben a 
tanulni vágyó közönségnek. Az egyesületnek ez év­
ben 14 népdalárdája működött, amelyek jelenté­
keny terjesztői voltak a magyarosítás ügyének. 
Az október hó 7-én tartandó jubilál is közgyűlés 
alkalmával huszonkét néptanítónak 1700 korona 
jutalomdijat oszt ki az egyesület. Az ugocsa- 
megyei osztály huszonhat községben 674 analfa­
bétát oldatott magyar írásra és olvasásra. A jubi­
láns közgyűlés nagyszabású előkészületeinek is- 
mertetésének keretében bejelentette az egyesület 
ügyvivő igazgatója, hogy eddig 118 pestmegyei 
község jelentette be részvételét 746 kiküldöttel. 
Több törvényhatóság, 57 magyar közművelődési 
egyesület, számos fővárosi iskola és halóság, to­
vábbá 5 képviselőház szintén kiküldőitekkel kép­
viseltetik magukat az október 7-iki közgyűlésen. 
Határozott azután a közgyűlés a Nemzeti Szövet­
ség beolvadása tekintetében. A Nemzeti Szövetség 
7000 korona törzsvagyonával és 153 taggal lépett 
he a Magyar Iskolacgyesiilct kötelékébe. A Nem­
zeti Kaszinó alapítványának egy évi kamatát Mi- 
hálikné-Weber K. fedi egyesületi óvónőnek Ítéllek 
oda ; a jutalmat az október hó 7-iki tiszti gyűlé­
sen adják á!. Titkos, szavazással határozott ezután 
a közgyűlés az Andrássy-éremmel való kitüntetés 
tárgyában. A közgyűlés az Andrássy-érmct, Rákosi 
Jenő elnök nielegszavu indokolása uián Széli Kál­
mánnak, az Országos Közművelődési Tanács el­
nökének és Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye kö­
zönségének Ítélte oda.

Rqplizä Előtt fél pohár
SCHMIDTHAUER-féf j

varrrsm

l»exnAlatai«al<Mi áldás gyomorbajosok- 
rak os ascfcszorulásben szenvedőknek

( ) Analfabéta tanfolyamok a Dunántúl. A felnőtt 
analfabéták oktatását a Dunántúli Közmivelődési 
Egyesület is felvette programmjába. Elsőnek Ko­
márom vármegyében Lőrinczy György kir. tanfel­
ügyelő szervezi e tanfolyamokat és Komáromban 
ma délelőtt Lőrinczy György einőkléséve! értekez­
let volt, amelyen dr. Fodor Oszkár, a D. K. E. 
főtitkára bemutatta a tanfolyamok szervezésére vo­
natkozó tervezetet. Az értekezletből kifolyólag Lő­
rinczy György a vármegye 400 tanítójához lelkes 
felhívást intézett a nagyfontosságu nemzeti akczió- 
nak a vármegyében sikeresen való megoldása ér­
dekében. A tanfolyamok november hónapban kez­
dődnek-. Lörinczv Györgynek a D. K. E. elnöksége 
részéről Rákosi Jenő álirntilag mondott köszönetét 
a tanfolyamok előkészítő munkálatainak vezeté­
séért.

(- ) A F. M. K. E. jutalomdija. A F. M. K. E.
közgyűlése a magyar nyelvnek és szellemnek az 
az iskolában és az iskolán kívül, társadalmi utón 
is eredményes terjesztéséért, az egyesület 200 ko­
ronás Tiurréezv Vilmos diját Wunder József turócz- 
szenlmártoni állami elemi iskolai igazgatónak, a 
Budapesti Nemzeti Kaszinó 120 koronás diját 
Ve bor Aladár dőcziíürészi (Barsnr.) kath. tanítónak, 
Bendc Imre v. b. t. f. nyilrai püspök 80 koronás 
diját Hruboss Ludmilla végbeszterczei (Tren- 
csénmcgyc) tanítónőnek szavazta meg, azonkí­
vül az egyesület nyilramcgyei választmánya 50—50 
korona jutalomdijat adott: Szabadffy 'Szaniszló 
(Kuzmiczt és landa Győző (Ujlehota) állami taní­
tóknak, A-.s Ignácz (Vicsápapátii és Majercsik 
Agatha (Patvarócz) községi tanítóknak, Niemann 
Anna (Zsifvafödómes) és Skodák Lujza (Kolos- 
iaskafalu) kath. tanítónőknek, Reiehmann Manó 
izraelita iskolai tanítónak (Jácz) és Massányi Béláné 
állami óvónőnek (Alsóköröskény). A jutalomdijakat 
az illetékes kir. tanfelügyelők fogják átadni a meg­
jutalmazott tanerőknek.ac— i » —— .
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SPORT.
Budapesti őszi meeting.

— Ötödik nap. —
Jó napjuk volt ma a favoritokra játszóknak, 

mert minden futamban a fogadott lovak győztek s 
a könyvesek meglehetős összegeket fizettek ki a 
szerencsés nyerőknek.

Az Őszi handicapban tizennégy ló indult s 
Bisamberg, Topper, Bomeompagno egyenlő párto­
lásban részesüllek. Elég hosszadalmas start után 
Eszemadta ugrik el legelőször, de pár száz méter 
után már Avar van az élen, melyhez később Becs- 
kereki csatlakozik. A rövid oldalon Lord Darcy 
hoszszakkal elhúz a mezőnytől, de amint az egye­
nesbe fordulnak, tömörül a mezőny. Jóval a táv 
előtt Shelley van elöl, majd előbb Becskerekt, to­
vábbá Palma törekszenek az élre. A távoszlopnál 
Palmanak körülbelül két lioszsz előnye van és 
már ugylátszik, hogy megnyeri a versenyt, midőn 
a külső pályán Boncompagno nagy rush-sel tör 
előre és könnyen háromnegyed hoszszal nyeri a 
versenyt a gyönyörűen lovagolt Palma ellen, me­
lyet Bccskercki jő harmadiknak követ.

A kis mezőny daczára legérdekesebb versenye 
c napnak a Kétéves kanczák államdija volt. A 
próbagaloppnál Egeria nagyon tetszett ftisseségé- 
vcl s a fogadásoknál ő volt a kedvencz. Jól si­
került stait után Abendluft színei látszanak az 
élen, szorosan mellette Cynthia, mig Egeria utol­
sónak galoppozik. Körülbelül 500 méter után Cyn­
thia t visszaveszi lovasa és a német ló egyedül 
marad az élen s őrült iramot diktálva halad. A 
távnál Egeria utat kap a barrier női s ezt lovasa ki­
használva, az élre szökik és könnyen másfél hosz­
szal nyeri a versenyt Abendluft ellen, melyet 
Cyntliya és Mutaték holtversenyben nagyon jó 
harmadiknak követnek. Alaposan ráczáfolt a Har­
kányi-ló mai győzelmével azokra, kik már kétéve­
seinket a németekénél rosszabbnak találták, mert 
Abendluftot sokkal jobbnak tartják, mint l.adis- 
laust s az előbbi most a finishben egy pillanatra 
sem volt veszélyes s csak vélellenségnek tudhatjuk 
be a német ló múltkori győzelmét.

Részletes eredmény a következő :
I. Eladóverseny. Dij 2000 korona. Táv 3000 m.

1. Molnár L. 3é sk Margit 50 és fél kg (Paul),
2. Metcalf J. 3é pk Maffia 50 és fél kg (Peschka),
3. Szemere M. 3é pm Ricnzi 51 kg (Dyck). Fu­
tottak még: Salome (Ullrichshofer), Gyöngyössi 
(Janek). Ótnegyedhoszszat nyerve, háromnegyed 
hoszszal harmadik. Tot. : 10 : 28. 20 : 3ö, 43/. 
Könyfogadás : 2 Margit, 2 és negyed Salome, 2 és 
fél Gyöngyössi, 5 Ricnzi, 7 Maffia.

II. Őszi handicap. Dij 10000 korona. Táv. 2000 
méter. 1. Milne F. 3é pm Boncompagno 44 és fél 
kg (Jones). 2. Aáaulner V. 4é sk Palma 59 kg 
(Korb). 3. Szemere M. 3é sni Becskerek i o2 kg 
(Dyck). Futottak még: Rouquin (Aylin), Varázs 
/Miles), Foglaló (Janek), Topper (Carslake), De­
nise (Baumgartner), Shelley (Cockeram), Lord 
Darcy (Pretzner), Bisamberg (Bullock), Avar (Gu­
lyás), Eszemadta ('Peschka), Tanár (Fetting). Há­
romnegyed hoszszal nyerve, egy hoszszal harma­
dik. Tot.: 10 : 35, 20 .• «2, 135, 102. Könyvfog.: 
6 Bisamberg, Topper, Boncompagno, 7 Becskc- 
reki, 8 a többi.

III. Kétéves kanczák államdija. Dij 10.000 ko- 
korona. Táv. 1000 méter. 1. Báró Harkányi J. 
pk Egeria 56 és fél kg (Janek). 2. Gradilzi ménes 
sk Abendluft 54 kg (Bullock). 3. Oroszvári ménes 
pk Cvnthia 56 és fél kg (Krouzil). 3. Báró Sprin­
ger G. pk Mulatók 52 és fél kg (Carslake). Egy 
és fél hoszszal első, holtverseny a harmadik 
helyre. Tot.: 10:15,20:24,53. Kényvfogadá- 
sok : 1 és negyed reá Egeria, 2 Cynthia, 5 Abend­
luft, 6 Mulatók.

IV. Kétévesek handicapja. Dij 4000 korona. 
Táv. 1000 méter. 1. Szemere M. pm lenkó 56 és 
fél kg. (Dyck). 2. Zombory R. pm Gyémánt 46 és 
fél kg. (Peschka), 3 Gróf Pcjacsevich A. sk Lady 
Bird 53 és fél kg. (PrclznerJ. Futottak még: Lady 
Love (Cockeram), Mindig gyöngy (Janek), Viatda 
(Broadwood), Gertrud (Carslake^ Gardonc (Smulny), 
Akácz (Baumgartner), Berettyó (Hex. itt), Amberg 
(Vivian), Dunaiad (Felling), Bogár (Pusziéi). Fej- 
hoszszal nyerve, 5 hoszszal ' harmadik. Tot. : 
10:57, 20:50, 80, 88. Könyvfogadások: 2 Be­
rettyó, 4 Menkő, Mindig gyöngy. 8 Gyémánt, 
Amberg, 10 Gertrud, 12 Akácz, Dunciad, 14 a 
többi.

V. Népligeti dij. Dij 3000 korona. Táv. 1100 
méter. 1. Dreher A. 4é pm Viuccnz Áfáért 55 kg 
(Aylin), 2. Geist G. 3é pk Motolla 49 és fél kg 
(Baumgartner), 3. Br. Springer G. sk Folyta 50 és 
fél kg (Broadwocd). Futottak még : Katz im Sack 
(Blades), Sybaiit (Pulai), Ambrosine (Sas). Öl 
hoszszal nyerve, öt hoszszal harmadik. Tol: 
10 : 40, 20 : 50, 57. Könyvfogadások: 2 és fél reá 
Vincenz Albert, Folyta, Katz im Sack, 5 a többi.

VI. Nyeretlenek versenye. Dij 3C00 korona. Táv 
1600 méter. 1. Báró Harkányi J. 3é pm Tiborc 
58 kg ílanck). 2. Oroszvár! ménes 3é pk Aca­
demic 55-5 kg (Krouzil). 3. Heat R. 3é ,pher 
Betyár 54 kg (Felling). Futottak még: Ámor 
(P/elzner), Fixstern (Hollinger). Random (Liptai;). 
Négy hoszszal nyerve, hát hoszszal harmadik. 
Tot: 10:21. 20:24, 26. Könyfogadások: 1 
Tiboic, i Academic, 8 Betyár, 16 Fixstern, 20 
Random, 33 Ámor.

TÖRVÉNYSZÉK.
8 Kirak a Kút iáról. Értesülésünk szerint Zsil- 

vav Leó, a budapesti büntető-törvényszék elnöke 
legközelebb megválik eddigi állásától s a Kúria 
harmadik biinlelőlanácsának lesz elnöke, amely 
addig Válkay Bertalan nyugdíjazásával megürese­
dik. Zsilvay utódául (.zárán István főügyészt emle­
getik. Biztos forrásból arról is értesülünk, hogy 
Roih Zsigmoncl helyettes-koronnügi észt a király a 
budapesti ítélőtáblához tanácselnökké nevezte ki.

§ A veríczei iskola botránya. A budapesti bün­
tetőtől vényszéknek Szepessy bíró elnökiésével Ítél­
kező tanácsa ma tárgyalta folytatólag a nagymezei 
felsőkereskedelmi iskola botrányát.

Az első tanít tíalázsy Béla volt. Hallotta, irogy 
az igazgató és a pinezérieány bizalmas viszonyban 
vannak. Az igazgató elfogult volt az osztályozás­
nál, sőt durva kifejezéseket is használt a növendé­
kekkel szemben. Pokoli tanárról a tanulók előtt az 
igazgató illetlenül nyilatkozott. Nagy Sándor a kö­
vetkező tanú vallja, hogy hallotta Lenkeitől, hogy 
karonfogva járt a pinczérleánynyal, de az igazgató 
ezért őt nem büntette meg, noha tudott a dologról. 
Sahmidt Viktor tanú vallomása után a bíróság Har­
ter Tibort hallgatta k.. Hallomásból tudja, hogy az 
igazgató a pinczvrlcánynyal hólapdázoít.Tudja azt is, 
hogy a Prckupa-kóicsmában a diákok lumpolni 
szoktak. Ha az ilyen lumpolási eseteket az igaz­
gató megtudta, akkor amúgy családiasán intézte 
el az ügyet. Az elnöknek arra a kérdésére, tud-e 
a betörésekről, a tanti azt válaszolta, hogy mái 
tiz év óta ez az állandó gyakorlat a nagymezei 
felsőkereskedelmi iskolában ; a szekrényt feltörik s 
az osztályzatokat kijavítják. Elmondta a tanú 
még, hogy Gyulay igazgatót ellenséges indulattal 
fogadták és már megérkezése után néhány nappal 
irodájának ablakait bevették. A tanulók az ö igaz­
gatása alatt szoktak a korcsmázáshoz. Ezután Ve­
res Vidor tanú kihallgatása következett. Azt val­
lotta, hogy ő Makfalvay tanárnál volt szálláson. 
Olt történt, hogy egy alkalommal, amikor Mak­
falvay tanár Fiúméban járt, Tilling László nevű 
tanulótársa öt villával niegszurfa. Felhozta a tanú 
Makfalvay tanár ellen azt, hogy az ö tanulói er- 
kölcstelenkcdtck a cselédleánynyal. A bíróság a 
tanú kihallgatása után szünetet rendelt. Szünet 
után a bíróság Berányi tanárt hallgatta ki. A tanú

a nagyrőczei felsőkereskedelmi iskolában volt ta­
nár, később azonban áthelyezték Homonnára. Val­
lomásában rendkívül lesújtó kritikát mondott 
Gyulay igazgatóról. Elmondotta, hogy az igazgató 
pressziót gyakorolt a tanulókra és formálisan úgy 
erőszakolta ki Makfalvay tanár ellen a vizsgálat 
alkalmával felvett jegyzőkönyveket. A tanú elmon­
dotta, hogy egy diákot, aki év végén megbukott 
3 akit árva gyermek létére nagybátyja ott akart 
tartatni a nyári szünidőben Nagyrőczén, hogy 
előkészüljön a javítóvizsgára, az igazgató el- 
tolonczoltatással akarta eltávolítani. Ez a tanuló a 
lantinál lakott s a tanú cl is járt a rendőrkapi­
tánynál, akit felvilágosított, hogy a fin semmiféle 
kihágást nem követett el s Így nincs ok arra. hogy 
öt Nagymezétől eltolonczolják. A tanú ezután azt 
tanácsolta az üldözött diáknak, hogy a Nagymezé­
vel szomszédos faluba vonuljon vissza s ott ké­
szüljön cl a javítóra. A szeptemberi vizsgán azon­
ban a szegény fiút az igazgató merő " boszubó! 
megint elbuktafla, úgy, hogy osztályt kellett isnir- 
telnie. Dr. Lázár bíró kérdésére azt is elmondja, 
hogy az igazgatónak a pinczérleánynyal való vi­
szonyáról a diákoktól értesült ugyan, de már akkor 
mikor ezek az éretfségi vizsgát" letették. Követke­
zett Somló Imre tanú, aki szintén részrehajlónak 
jellemzi az igazgatót s erre vonatkozólag több ese­
tet sorol fel. A vádlott által felhozott vádpontokat 
megerősíti ez a tanú is s megjegyzi, hogy az 
igazgató többször volt olyan állapotban, hogy azt 
sem tudta, mit csinál. Gulli Ernő tanú, volt iskolai 
növendék, rendkívül terhelő vallomást tett a pana­
szos igazgatóra. Hogy a kocsmázások napirenden 
voltak, azt a tanú több esettel bizonyította a 
bíróság előtt. Veres Vidor tanúnak az igazgatót 
mentő vallomását valótlannak mondja. Kijelenti, 
hogy az a szurási eset Makfalvay tanár lakásán 
nein történt meg, mert azt neki is tudnia kellene, 
egyházban lakott ugyanis Makfalvay tanárral. 
Antalik István, a sokat emlegetett fürdő vendég­
lőse, tanúvallomásában kijelentette, hogy a diákok 
csak nagy ritkán jártak az ő vendéglőjébe, mert az 
iskola igazgatósága megtiltotta azt nekik. De a 
legritkább esetben látta Gyulay igazgatót is a 
füidőkorcsmaban és akkor sem bizalmaskodott az 
igazgató a pinczérleánynyal. A védő kérdésére Antalik 
kijelentette, hogy ő mindig ott volt a korcsmában. 
Gulli Ernő tanú erre kijelentette, hogy ő igen 
gyakran fordult meg a korcsmában, de nem látta 
olt soha Antalikot, akiről tudja, hogy főfoglalko­
zása a lókereskedés volt, s az üzletet a pinezér- 
lány mindig felügyelet nélkül vezette. Dancsházy 
Gusztáv igazgató tanúvallomásában kijelenti, hogy 
ő MakfalvayI szókimondó, egyenes jellemű,’becsü­
letes tanárnak és derék, tiszteletreméltó embernek 
tartóba mindig. Schmidt János városi aljegyző 
kihallgatása után az elnök a tárgyalást délután 
négy órakor bcrekeszletle s annak folytatását 
szombaton reggel kilencz órára tűzte ki.

§ Zsarolási kísérlet. Rózsay Kálmán fővárosi 
asztalosmester 1907. évben az Angol-utczában há­
zat épületeit s a tetőfedési munkát a Klein és 
Zeliner ezégre bízta. Mikor az épület tető alatt 
állott, Rózsay a szokásnak megfelelően a munka- 
dij öt százalékát óvadék czimen egy évre vissza­
tartotta. Klein Róbert Artur, a ezég beltagja az 
év leforgása előtt, miután hasztalan kérte pénzét, 
levélben azzal fenyegette meg az asztalosmestert, 
hogy óvadéksikkaszfás miatt fogja feljelenteni, ha 
visszatartott pénzét másnapig meg nem kapja. 
Rózsay feljelentésére a budapesti büntető törvény­
szék zsarolás kísérletének vétsége miatt száz ko­
rona pénzbüntetésre ítélte Klein Róbertét s ezt az 
Ítéletet ma a királyi tábla második büntető tanácsa 
indokainál fogva jóváhagyta.

§ A íogadailan prókátor. Abból az alkalomból, 
hogy a pozsonyi esküdtbiróság Lchozky Emánuel 
; zoczialistát izgatás miatt államfogházra Ítélte, 
Va/dils Béla, a Pozsonyban német nyelven meg­
jelenő szocialista újság szerkesztője tavaly októ­
ber 31-én egekig magasztalta az elitéit elvtársat, 
mint aki az igaz ügyért szenved martiromságot. 
Végre kemény bírálat tárgyává tette a szerinte 
igazságtalan ítéletét. A pozsonyi esküdtbiróság, 
sajtó utján elkövetett bűntett feldicsérésénck vét­
sége miatt két hónapi államfogházra Ítélte a foga- 
datlan prókátort, akinek semmiségi panaszát a 
Kúria első büntető tanácsa ma Baumgarten Izidor 
helyeit# koionatlgyész indítványára elutasította.
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EGY ETERT ES?
korona 45 fillért a jövő üzleti év számlájára vezeti 
át. Az esedékes szelvények ez évi november hó­
nap 1-ctöl fogva beválthatók.KÖZGAZDASÁG.

As igazgatóság jelentese
A Rimamurányi közgyűlésé.

Budapest, szeptember 30.
A Rimamurány-Salgólarjáni Vasmii R.-T. 

ma tartotta meg az 1908—09-ik évi XXVI l. rendes 
közgyűlését, amely iránt mint ismeretes — tlz- 
'leti körökben hónapokkal ezelőtt olyan nagy ér­
deklődés nyilvánult meg, mint részvénytársasági 
ülés iránt tán még soha. A hihetetlen mértékben 

:felcsigázott izgalmak azonban már jóval a köz­
gyűlés előtt lecsillapultak. Az erőviszonyok tisztá­
zódtak már hetekkel ezelőtt, minek meglelt az a 
jótékony hatása, hogy a mai közgyűlés teljesen 
nyugodtan és simán folyhatott le, mint azt már 
előre jeleztük is. Az ülésről alább részletesen be­
számolunk. Itt csak annyit említünk meg, hogy a 
közgyűlés a lelépő igazgatóságnak a társaság pá­
ratlanul eredményes vezetéséért egyhangú elisme­
rését és köszönetét fejezte ki s a régi vezetőséget 
újból megválasztotta. Ezzel aztán teljesen befeje­
ződött az a nagy küzdelem, mely a Rima­
murányi ellen folyt s a támadó csoport az 
egész vonalon teljesen leszerelt és akczióját 
a jövőre nézve is beszünteti. A csoportot a köz­
gyűlésen hárman képviselték: Paucr Leó, Sándor 
Pál és Krausz Simon, akik azonban semmiképen 
sem zavariák meg a közgyűlés programmszerü 
lefolyását. Mindazonáltal nem szorítkoztak ők a 
puszta passzivitásra. A szavazásnál kitűnt ugyanis, 
hogy törülték a régi igazgatóság és felügyelő­
bizottság tagjait sorra, ellenben rászavaztak kivé­
tel nélkül Bíró Ármin kereskedelmi és Borbély 
Lajos műszaki vezérigazgatóra. Ezzel az ártatlan 
tüntetéssel — úgy látszik — azt akarták megmu­
tatni, hogy a csoport szervezkedése nem irányult 
a társaság belső kormányzata ellen s a csoport is 
teljes bizalommal viseltetik a két kiváló vezető 
iránt, kiknek nagy szakértelme és hatalmas kor­
mányzóképessége a Rimamurányit eddigi fé­
nyes sikereihez juttatta. E két férfiú ne­
vével elválaszthatatlanul összeforrt a Rima­
murányi egész története. Huszonhét évvel ez­
előtt Biró Armin vetette meg a mr.i hatalmas tár­
saság alapját az által, hogy összeolvasztotta a régi 
kis vállalatokat s azokat évtizedekre kiterjedő nagy 
konczepczióju, de mindig óvatos gazdasági pro­
grammal az egész kontinensen számotlevő óriási 
teleppé fejlesztette. Növeli e vezérféifiu érdemét 
még az is, hogy nagy munkája közben nem feled­
kezett meg a társaság tisztikarának és munkásai­
nak szocziális érdekeiről sem és olyan kitűnő jó­
léti intézményeket teremtett, melyek magának a 
társasági üzemek folytonos munkaképességének is 
biztosítékai.

Az ellenzéki csoport békés magatartását aztán 
a többség azzal viszonozta, hogy a csoport egyik 
képviselőjét, Krausz Simont beválasztotta a s'-a- 
Vazatszedő bizottságba, mivel elismerte a csoport 
jelentős súlyát. Remélhélőleg ezek a békésebb 
intencziók továbbra is föntartják a békét a Rima­
murányi körül.

A közgyűlés.
A Rimamurány-Salgólariáni Vasmű R-T. 

mai közgyűlése, melyet Loisca Ede alcinök ve­
zetett, igen népes volt, bár mindenki India, 
hogy lefolyása progzammszerlt lesz. A gyűlésen 
130.225 darab részvény képviseletében 63 részvé­
nyes jelent meg. A közgyűlés az igazgatóság ja­
vaslatához képest elhatározta, hogv ° a lefolyt 
1908—1909. iizielév 8,672.523 korona'54 fillért ki­
lévő nyereségből az alapszabályok értelmében íz 
épületek számlájából 103.693 korona 23 fillért a 
bányák számlájából 63,420 korona 79 fillért a né­
pek számlájából 92,493 korona 76 fillért, továbbá 
rendkívüli leírás czimén 1.000,000 koronát, vagyis 
összesen 1.259,607 korona 78 fillért hoz leírásba 

.adótartalékba 700,000 koronát helyez és a fenn­
maradó összegből az alapszabályszerü jutalékok 
levonása után a tartalékalap javára 268,516 korona 

Í63 fillért fordít. A részvényeseknek 32.0.0.000 rész­
vénytőke után részvényenként 32 koronát, össze­
sen 5.120,000 koronát fizet ki 16°/->-os osztalék fe­
ji#^11 (a tavalyi 15 %-al szemben), a külön tarta­
lékalapot 600,000 koronával növeli, a tisztviselők 

[nyugdíjalapjára 100,000 koronát, a társládák javára 
"0. koronát fordít és a fenmaradó 1.206,084

A társaság ügymenetéről az igazgatóság a 
következőket jelentette:

Az elmúlt év a nemzetközi vanpiacz kedve­
zőtlen viszonyainak hatása alatt állott, mely befo­
lyását a hazai piaczokon is érvényesítette. Bár a 
jelentési év első felében az üzemeknek még teljes 
foglalkoztatást nyújthatóit az igazgatóság, mégis 
kénytelenek vollak a külföldnek a belföldi piaczon 
fellépett versenye következtében annak áraihoz al­
kalmazkodni s hovatovább lényeges ármérséklése­
ket alkalmazni. Azonban, hogy üzemi beren­
dezések fokozatos tökéletesítése tcrmelvényelk 
előállítási áraira oly befolyást gyakorolt, mely 
értékesítési kevesbletilket egészben ellensúlyozta. 
Az egyes üzemekről jelenti az igazgatóság, hogy 
a társulati erdőkben 86,345 nr szén- és haszonfát 
vágatott ki és 302,307 htl. faszenet termelt. Vas­
érc-bányái sok évi tervszerű feltárási munkálatai 
következtében oly teljesítő képességet értek el, 
hogy a fokozott nyersvastermelés szükségletét fe­
dezhetik. A nyersércztcrmelés 4.844.789 q. tekintélyes 
mennyiségre növekedett, melyből 2 337,190 q.-t, 
mint pörkölt érczeí használtak fel. Saját üzemi czélokra 
1.423,812 q. mészkövet, 15,689 q. égetett meszet 
és 63,008 q. magnezitet termellek. A társasági szén­
bányák a lefolyt évben 3.974,240 “ méler- 
máz?a barnaszenet termeltek s ezzel a sa­
ját müvek szénszükséglete fedezetet talált. 
A kohótelepek nversvastermelése 1.765,456 o.-ra 
rúgott és az öntödék 64,282 q gyári és kereske­
delmi öntményt szolgáltattak. A hengerművek uj 
berendezései teljes egészükben beváltak s ez le­
hetővé teszi, hogy a társaság a fokozottabb piaczi 
igényeket is minden tekintetben kielégíthesse. A 
jóléti intézmények, melyek a tisztviselői kar és a 
munkások érdekében létesítettek, a lefolyt évben 
is további fejlődést mulatnak. A tiszti nyugdíjinté­
zet vagyona 3.235,517 koronára, a társládáké 
2.524,123 koronára és a balesetbiztosítási 
alapé 61,262 koronára nüvekedet. A rész­
vényesek bőkezűségéből létesített árvaház Li­
kőrén 96 munkás-árvának adott menedéket 
és a múlt évben alapított rokkant-telep Bikáson 
ugyancsak teljesen megfelel rendeltetésének. A 
munkások házépítő-szövetkezetei az igazgatóság 
támogatása következtében szintén állandó fejlő­
désről tanúskodnak. Örvendetes, hogy ezen sok­
oldalú tevékenység szocziális téren’a munkásszc- 
mélyzet részéről a leghálásabb méltatásban 
részesül.

A piaczi viszonyok alakulása a lefolyt év első 
felében míg kedvező volt, annak további folyama­
tában azonban a gazdasági téren fellépett általá­
nos ellanyhulás következtében a fogyasztás jelen­
tős visszaesése mutatkozott, elannyira, hogy az 
igazgatóság kénytelen volt a belföldi csökkenést a 
kiviteli üzlet fokozottabb kiterjesztésével kiegyen­
líteni. Ez irányú fáradozások annyiban sikeresek 
voltak, hogy az eladások a megelőző év magaslatán 
maradlak. A testvéivállalafokról azt jelenti az 
igazgatóság, hogy a Hétnádvölgyi magyar vas­
ipar részvénytársaság továbbra is kedvezően fej­
lődik és a lefolyt tizleíévrc bő leírások és tartalé­
kolások után a megelőző évhez hasonlóan osz­
talékot fizetett. Az'Unió cs. kir. szab. vas- és bá- 
doggyár-társaság m. é. dcczember 31-én lezárt 
üzletévé ugyancsak kedvező lefolyású volt és az 
clfizo évi 9 " helyett 10% osztalékot juttatott, ami 
mellett megfelelő tartalékolásokról is gondosko­
dás tölteni. A kaláni bánya- és kohó-rtszvénvíár- 
saságnál a lefolyt üzletév a megelőzőhöz ' ha­
sonló volt.

A választások.
A közgyűlés az igazgatósági jelentést, valamint 

a mérleget és a nyereség hovafordilása iránt tett 
javaslatokat egyhangúlag elfogadta és úgy az 
igazgatóságnak, mint a felügyelő-bizottságnak a fel­
mentvényt megadta. Az igazgatóság és a' felügyelő- 
bizottság mandátuma lejárván, a közgyűlés Igaz­
gatósági tagokul megválasztotta: Loiscb Ede, gróf 
Andrássy Géza, Bíró Ármin, Borbély Lajos, Hahn 
Sámuel udvari tanácsos, Kiuanda Félix, Lánczy 
Leó főrendiházi tag, Popper Bcrnát és gróf Wurm- 
brand Vilmos régi tagokat és uj tagul Kohner 
lenöt. A felügyelő-bizottság eddigi tagjai : Tanszig 
Hugót, WiltcUen Kornélt, /elitnek Ernőt és Reiner 
Sándort szintén újból megválasztották.

Végül Pósch Gyula részvényes lendületes sza­
vakban emlékezett meg a társaság vezetőségének 
credményteljes munkásságáról és kiemelte, hogy a 
társaság nagy sikereit első sorban Biró Armin és 
Borbély Lajos vezérigazgatóknak köszönheti, kika 
gazdasági működésén kívül nagyszabású szocziális 
tevékenységükkel morális javakat is a legeredmé-

Péntek, oKtooer
nycsebben szolgálták. A felszólaló indítványára Biró 
Ármin és Borbély Lajos vezérigazgatóknak, vala­
mint az igazgatóságnak és a tisztikarnak a köz­
gyűlés egyhangúlag jegyzőkönyvi köszönetét sza­
vazott, mire a közgyűlés véget ért.

*
" A Rimamurányi iestvérvállalata, a

Hernidvölgyi Magyar Vasipar R.-T.
szintén ma tartotta Loisch Ede clnöklésével 14. 
évi rendes közgyűlését, amelyen az igazgatósági 
jelentés felolvasásával kapcsolatosan előterjeszted 
ték az 1908—1909. üzletév zárszámadásait. A köz­
gyűlés az igazgatóság javaslatához képest elhatá­
rozta, hogy a 2,749.734 K 56 fillér ‘nyereségűül 
elsősorban az értékcsökkenési tartalékalap javára 
60O.OCO koronát, adótartalékra 200.000 koronát 
továbbá, hogy a részvényeseknek az alapszabály- 
szerű 5 százalékos osztalék és 8 százalék felttl- 
osztalck fejében 12,000.000 korona alaptőke után 
összesen 13 százalék, vagyis részvényenként 26 
korona fizettessék ki ; a tartalékalap javára 300.000 
korona, a társláda javadalmazására 50.000 korona 
forditiassék, mig a fenmaradó 194.903 korona 
93 fillér uj számlára vitessék elő. Az esedékes 
szelvény folyó évi október hónap 25-étől kezdve 
lesz beváltható. Az üzleti jelentés hangsúlyozza, 
hogy a nemzetközi vaspiacz kedvezőtlen helyzete 
a terme.vények értékesítésénél jelentékeny rosz- 
szabbodásf idézett elő, amit a társaság jobb üzem- 
eredmények elérése állal igyekezett ellensúlyozni.

A Szálúnkon felépült érczíeldolgozó telep az 
üzlelév végével részleges tizembe helyeztetett. A 
gyári üzemek egy tekintélyes gázcrőlelep létesítése 
által fokozottabb teljesítő képességet nyertek. A 
piaczi viszonyok a fogyaszlás apadása következté­
ben nem vollak kedvezők és az eladások némi 
visszaesést mutalnak. A társláda vagyona az év 
végével 900.605 koronára emelkedett.

A közgyűlés az igazgatóság, valamint a fel­
ügyelőbizottság jelentését, a zárószámadásokat, a 
mérleget, valamint a nyereség felosztására vonat­
kozólag tett indítványokat egyhangúlag elfogadta. 
Végül a felügyelő bizottságot újból ‘megválasz­
totta.

A Weitzer waggongyár aiaplökeomeléee. Az aradi
W eilzer /ános Gép- és Waggongyár és Vasöntöde 
R.-T. most teszi közzé 1909 június 30-án lezárt 
mérlegét, amely 697,954 korona tiszta nyereséget 
tüntet föl az előző évi 433,846 koronával szem­
ben. A kedvező eredmény igazolja, hogy a tár­
saság a lefolyt üzletévben is az egységes fejlődés 
utján haladt s nagyobb beruházásokra van szük­
sége, miért is az október 17-én tartandó közgyű­
lésen — amint értesülünk — az igazgatóság ja­
vasolni fogja a 4 millió korona alaptőkének ötmil­
lió koronára való fölemelését, 4000 darab 250 
koiona névértékű uj részvény kibocsátásával.

A jegybank altimája. Az Osztrák-Magyar Bank­
nál a szeptemberi ultimó alkalmával igen erősen 
megnövekedtek a benyújtások. A budapesti főiníé- 
zetnél tegnap 23, Becsben 28 millió koronára rúg­
tak a benyújtások jelentéktelen összegű esedékes­
ségek mellett. Miután a kereslet az ultimó alkal­
mával sokkal erősebb a pénzpiaczon, a jegybank­
nak 156 millió koronás bankjcgytarlaléka nemcsak 
teljesen felemésztődik, hanem valószínűleg adókö- 
iCíCs bankjegyek is kerülnek forgalomba.

A Hazai villamosság közgyűlése. A Hazai 
villamossági részvénytársaság ma délután négy 
órakor tartotta közgyűlését Rndnay Károly 
elnöklésével. /% közgyűlés iránt nagy volt az 
érdeklődés, mert a napirenden nem minden­
napi pontok szelepeitek. Azonban a köz­
gyűlés mégis csöndes lefolyású volt, mert a két 
párt között sikerült egyezséget létrehozni. A köz­
gyűlés elhatározta a részvénytőkének 153.000 ko­
ronára való lebélyegzései és 647.000 koiona 
elsőbbségi részvénynek kibocsátását s igy a 
társaság részvénytőkéje S00.C00 korona lesz. Az 
elsőbbségi részvények elhelyezése az igazga- 
tósag jelentése szerint biztosítva van. A közgyűlés 
jóváhagyólag tudomásul vette az előterjesztett 
mérleget és a felmentvényt minden irányban 
megadta. Az igazgatóság és felügyelőbizott­
ság felelűsségrevonása dolgában bejelentett 
indítványt levették a napirendről és min­
den ellentétet sikerült elsimítani. A közgyűlés 
annak a véleményének adott kifejezést, hogy a 
társaságot sikerült szanálni s ezután békésebb 
idők következnek, amelyek alkalmasak lesznek 
arra, hogy a Hazai villamossági részvénytársaság 
a fejlődés útjára tereitessék.
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Péntek, október i
Hamis hir a kassa-oderbergi vasat vezérigazgatói 

állásáról. Újabban Bécsben különös kedvteléssel 
űzik a magyar politikai és közgazdasági életre és 
vezérekre vonatkozó pletykák és kacsák gyártását, 
így legutóbb azt a bírt tei jesztették, hogy a kassa- 
oderbergi vasút vezető állásában változás töiténik. 
Ráth Péter udvari tanácsos, 'vezérigazgató átadja 
helyét Csaláry Frigyes udvari tanácsosnak, aki az 
osztrák kormány közbelépése következtében kény­
telen lemondani arról, hogy a Dunagőzhajózási Tár­
saság ügyeit vezesse s ezért a kassa-oderbergi 
vasút vezérigazgatói állásával fogják kárpótolni. 
Bármennyire kilógott a lóláb e híresztelésekből, a 
társaság ma mégis megczáfolja a hirt a követ­
kezőképen :

A kassa-oderbergi vasút vezérigazgatójának, 
rultkai Ráth Péternek állásáról ma a ,‘Neues Pester 
Journal“ azt a hirt közli, mintha rutlkai Ráth Péter 
udvari tanácsos megválnék állásától és ugyané 
társaságnak alelnöki székét töltené be s igy be­
jutna az igazgatóságba, a megüresedett vezérigaz­
gatói állást pedig Csatáry Frigyes udvari taná­
csossal, a Dunagőzhajózási Társaság vezérigaz­
gatójával töltenék be. Illetékes helyről jelentik, 
hogy minden kombinácziók, melyek a megnevezett 
lapban megjelentek, nem felelnek meg a valóság­
nak. A társaságnál az említett személyi változásról 
szó sem volt, az alelnöki állás betöltése sincs ma 
még tervbe véve.

Sem a kormány, sem a kassa-oderbergi vasút 
pénzügyi érdekeltsége egy pillanatra sem gondolt 
arra, hogy Ráth Pétert, a vasút vezérigazgatóját, 
állásától fölmentse, annál kevésbbé, mert Ráth 
Péter munkásságának kiváló eredményeivel a 
vasút felügyeleti hatósága s pénzügyi érdekeltsége 
egyformán meg voltak és a legteljesebb mérték­
ben meg vannak elégedve s ma is hasonló el­
ismeréssel honorálják Ráth Péter munkásságát, 
amelynek nagy eredménye csak most fog jelent­
kezni, mikor a második sinpár és a pénzügyi re­
formok már majd éreztetni fogják hatásukat.

A nagyváradi kamara ülése. A Nagyváradi Ke­
reskedelmi és fmar kamara szeptember 29-én 
tartotta első őszi teljes ülését Huzella Gyula kir. 
keresk. tanácsos elnöklete alatt. Az ülés elején 
elnök megemlékezett a Nagyváradi Kereskedelmi 
Csarnok 40 éves jubileumáról ; háláját fejezte ki 
a Csarnok iránt, amely annak idején kezdemé­
nyezte a nagyváradi Kereskedelmi és Iparkamara 
létesítését. Szóvá tették az ülésen, hogy a kamarai 
kerület egyes községeiben az állami mértékhitele­
sítők nem viselkednek simán a közönséggel. Kon­
krét esetek felemlitésével, úgy ezért, mint a hite­
lesítésnél szedett aránytalan összegek miatt fel­
iratot intéz a kamara e kereskedelmi mi­
niszterhez. Az 1910. évi kamarai költségvetést 
43580 korona bevétellel, 42874 korona kiadással 
és 706 korona felesleggel megállapították akként, 
hogy a kamarai illeték-kulcs 5% lesz a jövőben 
is. A kolozsvári társkamarának a Szilágysomlyó- 
csucsai vasút létesítése iránt küldött feliratát pár­
tolja a kamara, bár helyesebbnek vélné, ha az uj 
szilágysomlyói vasút Körösnagyrév állomásig épít­
tetnék ki. A temesvári kamarának azon felterjesz­
tését, hogy a nagybani tüzifa-kereskcdclemben a 
sulyrendszer legyen kötelező, nem pártolta a teljes 
ülés.

Drágul a kalap. A magyar és osztrák kalap­
iparosok tekintettel a kalapgyártáshoz használt 
nyersanyagok állalános áremelkedésére, elhatároz­
ták, hogy a kalapok árát 5—10 százalékkal emelni 
fogják. A nyersanyagok árának emelkedését az a 
körülmény okozta, hogy az amerikai kalapgyáro­
sok, akik a nyersanyagot Európában szerzik be, 
újabban minden piaczra került árut összevásárol­
tak — magas árakon, mert Amerikában a kalap­
iparban dúlt hat hónapos sztrájk alatt minden 
készlet elfogyott. A kalapgyáiosok a fölemelt ára­
kat október 1-én léptetik életbe. Mát ez klasszikus 
példája a rabuliszlikának. Amerika messze van és 
nem czáfol. De ha közelebb lenne is, akkor is 
nevetséges lenne ez az okoskodás. A kalapgyáro­
sok fölemelik az árakat, mert — több jövedelmet 
akarnak. Ez az igazság.

A Szolnoki egyesült gőzfürész és őrlőmalom r.-t. 
közgyűlése. A Szolnoki egyesült gőzfürész és őrlő­

malom részvénytársaság tegnap tartotta Lipich 
Gusztáv elnöklete alatt Szolnokon évi rendes 
közgyűlését, melyen a részvényesek nagy szám­
ban jelenlek meg. Hosszabb vita után a közgyű­
lés az igazgatósági jelentést és a mérleget 2665 > 
szavazattal 160 szavazat ellenében elfogadta és 
az igazgatóságnak és felügyelőbizotlságnak a fel- | 
mentvényt megadta. Az alapszabályszel ü válasz­
tások után ja ‘ közgyűlés az igazgatóságnak dr. í 
Füredy Ferenez ügyvéd indítványára egyhangúlag 
köszönetét szavazóit.

A reszelő és szerszámgyár tőkeemelése. A Re­
szelő és Szerszámgyár R.-T,, amely 1907-ben ala­
kult és a Magyar Reszelőgyár R.-T. Tömlő 'Antal 
budapesti és Siiller Gusztáv miskolezi reszelő­
gyárosok üzletét vette át, fennállása óta gyakran 
bajokkal és zavarokkal küzdött, úgy hogy időköz­
ben a miskolezi gyárat is kénytelen volt eladni. A 
társaság szanálása érdekében a legutóbbi köz­
gyűlésen 300,000 korona értékű elsőbbségi köt­
vény kibocsátását határozták el. A határozat ér­
telmében a társaság most 500 darab 200 koronás, 
200 darab 500 koronás és 100 darab 1000 koro­
nás 15 év alatt törlesztendő 6<v'o kamatozású rész­
kötvényt bocsátott ki.

A gyapju-piaczról Az idei gyapjuárverések má­
sodik sorozata folyó évi szeptember hó 22-én és 
23-án folyt le a rendes vevőközönség részvétele 
mellett és az aukeziók ellenőrzésére hivatott állami 
és testületi képviselők jelenlétében. Ezen árverések 
lefolyása általában igen kedvezőnek mondható, da­
czára annak, hogy a külföldön legutóbb kifejlődött 
szilárd áralap csak az elsőrendű uradalmi tételek­
nél érvényesült teljes egészében. Ezekből pedig az 
előrehaladott idény folytán már csak igen gyér 
kínálat volt. A kiállított anyag nagy része községi 
gyapjúk s másodrendű tételekből állott, melyek 
iránt nem mutatkozott elegendő érdeklődés, minek 
folytán az átlagos áremelkedés nem múlta felül az 
5n/o-ot. Bárár,ygyapju. finom és középminőségü 
egyaránt, csekély eltérésekkel a tavalyi árak átla­
gában kelt el. Az összesen kiállított 8235 zsákból 
elkelt 4800.

üj fanagykereskeiiő részvénytársaság. Detail Fa- 
kereskedők Nagykereskedése R.-T. czimmel Buda­
pesten egy uj vállalat alakult, nagy czimmel, de 
csak 45,000 korona alaptőkével, ami egy kissé 
kevés egy valamire való nagykereskedéshez. Az 
alakuló közgyűlésen az igazgatóság tagjaiul meg­
választattak : Hartenstein Imre, Grünbaum Vilmos, 
Mózes Sándor, Fóliák- Emil, Kurzweil Gyula, 
Hasznos Adolf, Löwy Jakab, Reményi Jenő Gyula 
és dr. Kónyi Arthur.

Fizetésképtelenségek A bécsi hitelezői védegylet 
ma a következő fizetésképtelenségeket jelenti: 
Kiss, Gross és Társa részletkereskedők, Budapest; 
Katona György kereskedő Szombathely ; Gielch- 
niann Hermann kereskedő Karczag ; SGrk Adolf 
kereskedő Beregszász ; Turcsa Géza kereskedői, 
Torda; Suna Dávid kereskedő, Gyöngyös.

A magyar vas- és fémáruk a Balkán piaczokon. 
Magyarország vasipara a legutóbbi évek fejlődése 
következtében abba a helyzetbe jutott, hogy a 
külföld szükségletét is jelentékeny mértékben fe­
dezheti. Mindazonáltal nem tapasztalható a ma­
gyar vas- és fémáruk kivitelében jelentékenyebb 
emelkedés. A földrajzilag hozzánk közel cső Bal­
kán államok vas- és fémipari szükséglete állati- i 
dóan emelkedik s mi mégsem bírunk magunknak I 
ezekben az országokban jó piaczot teremteni. 
Hogy az 1908. évben nem volt ezekből a ezik- 
kebői jelentékenyebb kivitelünk, azt még értjük.
A bojkott kiszoritotta a magyar termékeket. Azon­
ban sokkal inkább hátráltatja vas- és fémipari 
czikkeink kivitelének emelkedését az a körülmény, 
hogy a magyar és osztrák vaskai tel magas ára­
kon tartja az árukat, továbbá az, hogy a magyar 
és oszlrák vasművek igen hosszú Italát időket 
szabnak. Magyarország vas- és fémezikkeiböl 
Szaloniki kikötőjében 1898-ban 75 tonnát teltek 
partra, Rustsukban a zománezozott vasedények 
iránt nagy a kereslet s a leglöbb megrendelés 
Magyarországba és Auszltiába kerül. Phiiippopol- 
ban a magyar czikkek közül leginkább lámpa-

A Kassa-hogyaljai vasút megnyitása. A hegyaljai
borvidéken elterülő városok és községeknek egy 
évtizeden át táplált kívánsága teljesült e hó 30-án, 
amidőn a Kassa-hegyal/ai helyi érdekű vasút a nyil­
vános forgalomnak áladalott. Ezen vasút Szerencs 
állomásból kiágazólag Mád, Táilya, Abaujszántó, 
Göncz és Hidasnémeti községeken át Kassáig vezet. 
A bejáráson részt vetlek: Abaujtorna vármegye- 
részéről : Szalay László főispán, Puky Endre al­
ispán és Pohnszky Emil műszaki tanácsos; Zem­
plén vármegye részéről: Meczner Gyula főispán, 
Dókus Gyula alispán és Hönscli Dezső műszaki 
tanácsos; Kassa városa részéről: fider Ödön pol­
gármester. — Ezenkívül megjelentek Bernáth Béla 
és Nemes Bertalan, ezen vidék országgyűlési kép­
viselői, továbbá Görgey László miskolezi 
üzletvezető és a vonalmenli vidék előke­
lőségei. A szóban forgó vasút 51 kint. hosszú, 
építési tőkéje 5.000,000 koronát tesz ki, a vasút 
kiépítését fóbián Lajos budapesti vállalkozó mér­
nök eszközölte. Az eljáró bizottság a vasútvonal 
kiépítését minden tekintetben rendben levőnek ta­
lálta, aminek alapján a bizottság vezetője, Marzsó 
Károly főfelügyelő a kassa-hegyaljai vasutvonalat 
a még aznap 7 órakor Szerencsről elinduló vonat­
tal a kereskedelemügyi magyar kir. minisztertől 
nyert felhatalmazása alapján a nyilvános forga­
lomnak átadta.

Az „Atlanta“ borkereskedelmi r -t. felszámo­
lása. Alig alakult meg s alig kezdefle meg műkö­
dését, máris felszámolt az „Atlanta“ borkereske­
delmi és kávébehozatali részénytársaság. Ezt most 
be is jegyezték a felszámolókkal együtt. A fel­
számolók : Szabó Frigyes és Irinyi Jeremiás 
Arnold.

Az oszfálGsorsjáték mai húzásán a következő 
nagyobb nyereményeket sorsolták ki; **

20.000 koronát nyert : 48730.
10000 koronát nyert: 19951.
5000 koronát nyertek: 41109 42984 45447 

61472 77768 82990.
2000 koronát nyertek : 2157 3051 12430 12583 

150C6 17807 32239 40C92 41366 42171 4468952442 
53128 54537 63548 65307 69207 78231 78256 89215 
8933! 87600 99181 100984 102320 105296.

10768
23935
46164
5/213
69665
87 ISO
104188
104601

10C0 koronát nyertek:
11532
26870
48181
58700
69682
8.8605

100768
106526.

1225Ő
27338
48291
63070
69721
89777

3235 
34200 
f. 0295 
65587 
70573 
<■ 0873

7148 7457 10229 
15740 16689 22034 
34509 37987 41636 
51494 53245 54517 
67317 67320 69052 
70740 76210 c0527 
92581 95566 96904

10113G 101227 103731 104061

500 koronáit nyerlek: 1273 1550 4144 4524 
8008 9300 9-159 9782 10205 12C65 13068 16157 
16714 16028 20963 20702 24436 26701 27201
288b2 29419 29915 32205 34C45 35534 36644
37686 39062 39902 42813 44974 46455 48554
48650 48971 49762 60100 60227 61426 61445
61823 61872 62959 63854 63929 64C01 66454
66605 68204 74031 75482 75551 79036 79601
79512 79890 81884 82125 84385 85105 85867
87474 89456 89676 91149 91839 96457 96484
985.81 98981 99557 100485 100689 101248 101781 
102009 102850 103226 103274 105001 10921S
109269 109733 109736.

Vásároljunk osztálysorsjegyet Lukács Vilmos bank­
házában. Budapest, V., Fürdő-utcza 10. sz.

A mai húzás 10.000 koronás főnyereményét a 
19.951 számit sorsjegyre 9» részben Göedickc- 
bankhüz (Kossuth Lajos-ulcza 11.) szerencsés 
vevői nyerték.

Kész a Kereskedelmi Bank palotája. A Pesti Ma­
gyar Kereskedelmi Banknak a Ferenez József-tér 
és Fürdő-utcza sarkán újonnan épült palotájában 
ma volt az V. kerületi elöljáróság részéről a ható­
sági vizsgálat. A vizsgál;Inál jelen voltak a kerü- 
leli elöljáró, a tiszti orvos és a kerületi mérnök, 
valamint a Kereskedelmi Bank képviselői. A bi­
zottság az összes helyiségeket behatóan megvizs­
gálta, mindent a legnagyobb rendben talált és a 
lakhatási engedélyt a helyszínen élőszóval meg- 
ad'a. A bank már tövidesen át is fog költözködni 
gyönyörű uj palotájába.

Egy részvénytársaság megszűnése. Megírtuk an-, 
nak. idején, hogy az Egyesült Acetylenvilágitási 
R.-T. felszámolt. A felszámolást már teljesen ke-

Szén, koksz,
briket és antracit

téli fűtéshez Radnay Károly
a pontos szállítás érdekében későbbi ha- ^ ™ /

táridőkre mán most rendelendő. BlldapCSÍ, UaCZI'RÖNIt 78,

Sürgönyczirn: ANTRACIT Budapest.Telefont detail: 
76 - 26. 
26-27.

j 164 interurban.
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resztülvitték s most a czégbiróság e czégnek és 
a reávonatkozó összes feljegyzéseknek a felszá­
molás befejezése folytán való megszűnését be­
jegyezte.

Igazgató-változások. A Magyar-Belga Fémipargyár 
R.-T. legutóbb uj igazgatót választott. Az uj igaz­
gató neve jules Boréi. — A Borgói Merített Papír­
gyár R.-T., amely most buzdítja' részvényeseit a 
jegyzett alaptőkének befizetésére, legutóbb bevá­
lasztotta az igazgatóságba dr. Péteri Feienczet és 
dr. Lányi Mártont.

ÜJ igazgatóság a Mélyfúrási és Földgáz B.-T.-nál. 
A nagy kellemetlenségek között lévő Hazai Villa­
mossági R.-T. 1907-ben megalapította a Mély­
fúrási és Földgáz Részvénytársaságot 150.000 
korona alaptőkével s igazgatónak beválasztotta a 
Hazai R.-T. igazgatóit. Miután ezek az urak ké­
sőbb lemondottak az anyaintézetnél viselt tiszfsé- 
gÜKWl, lemondottak a Mélyfúrási R.-T. igazgató- 
sági állásukról is. Ezt most jegyezte fel a czég- 
biróság és dr. Gold Simon, Hollós József, Molnár 
Lajos, dr. Murányi Ernő, dr. Rudnyánszky György, 
Somlyó József és Söpkéz Sándor igazgatósági ta­
gok ebbéli minőségüknek és ezégjegyzési jogosult­
ságuknak megszűnését bejegyezte.

A telefon kiterjesztése. A kereskededelmi mi­
niszter egyfelől Budapest, másfelől Traulenau és 
Königinhof a. d. Elbe osztrák távbeszélő közpon­
tok közölt okt, 1-én helyközi távbeszélő forgalmat 
léptet életbe. Ezen viszonylatban cgv 3 pcrczig 
tartó egyszerű beszélgetés dija 4 K. á" sürgős be­
szélgetésé pedig ennek háromszorosa. A fizetett 
szolgálati értesiiés dija 1 K.

Az ipartörvény módosítása. Az ipar törvényjavas­
lat előadói tervezetét Kossuth l eicncz kereskede­
lemügyi miniszter a múlt év folyamán, mint isme­
retes. azzal küldötte meg az érdekeltség széles 
köreinek, hogy a további törvényelőkészítő mun- ; 
kálatok megkönnyítése végeit közöljék a tervezetre j 
való véleményüket. E felhívás következtében az l 
érdekeltség felfogását és kívánságait megvilágító \ 
igen éltékes anyag gyűlt össze, melyet a miniszter 
megbízásából rendszeresen feldolgozta és avégből, 
hogy az érdekeltségnek is kozzáférliető legyen, 
nyomdai utón sokszorosilt,allék. A három köteles 
munka „Vélemények az ipar gyakorlásáról, vala­
mint az ipari és kereskedelmi alkalmazottak védel­
méről szóló törvényjavaslat előadói tervezetére 
czimmel aminí értesülünk — néhány nap 
múlva megjelenik s megjelenése után haladékfa- 
.anul megküldik mindazoknak az érdekeltségi kö­
röknek, melyeknek a miniszter a lei vezetet annak 
idején vélemény-nyilvánítás végett mez-küldötte.

Sorsolás. A Magvar Földhitelintézet 
szabályozási és talajjavítás; 4 «•=••••.,iav

TŐZSDÉK.
BUDAPESTI ÁRU- és ÉRTÉKTŐZSDE. 

Gabonatőzsde.
Budapest, szeptember 30.

A készárupiaczon ma szilárd volt az irányzat. 
— Kielégiiő kínálattal szemben a malmok elég jó 

1 vélelkedvct mutattak, mérsékelten jobb árakat is 
■ igéitek, az árubiríokosok azonban tartózkodók 
j voltak, miért is csak közepes forgalom fejlődött ki. 

Mindössze mintegy 30.000 q búza kelt el, a teg­
napiaknál 10 fillérrel drágább árakon. A legdrá­
gább eladási ár 29.40 korona volt 79 kilós tisza- 
vidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 28.10 korona 
79.5 kilós román búzáért. Egyéb gabonanemüek 
közül a rozs gyengén tartott, a zab árlarló, az 
árpa és a tengeri változatlan. Forgalomba került: 
5300 q rozs 19.15—19.32 koronás árakon, 900 q 
árpa 14.25 —14.50 koronás árakon és 2000 q zab 
14,80—15.70 koronás árakon. A hafáridőpiaczon 
a mai üzlet csendesen és körülbelül a tegnapi 
zárlat jegyzéseivel indult meg. Röglön a megnyi­
tás után azonban igen jó véíelkedv mutatkozott, 
különösen októberi búzára nézve, amely czikk en­
nek folytán gyorsan és lényegesen emelkedett. 
Sürgősen volt keresve az októberi rozs is, de a 
tengerit kivéve, a többi csikkek iránt is élénk ér­
deklődés mutatkozott. A forgalom további folya­
mán lassan nagyobb kínálat jutott előtérbe, amely­
nek a nyomása alatt kissé visszaszorultak a jegy­
zések. Az októberi búza 28.C6 koronán indult, 
gyorsan 28.32-ig szökött fel, aztán lassan 28.15-ig 
gyöngült és zárlatkor 28.20 koronán maradt. A 
tegnapi zárlathoz viszonyítva, végeredményképpen 
ma az októberi búza tizenkét fillérrel, az áprilisi 
búza csak két fillérrel, az októberi rozs tizenkét 
fillérrel, az áprilisi rozs szintén tizenkét fillérrel, 
az oklóberi zab huszonkét fillérrel, az áprilisi zab 
tizenhat fülénél emelkedett, 
tozatlan maradt.

a májusi tengeri vál-

A kéi 
üuza:

q 78.5 k 2

zám piaczon elkelt:
200 qTiszavidéki 

=.89 K

fél százalékos zálc
ui taitolta 

százalékos és 3 és 
„'leveleinek nvilvánoi- kisorsolá­

sát, amely alkalommal: 1. a szabályozási és 
javítási 4 százalékos záloglevelekből 7 drb 
frtos, illetőleg 2COOO koronás, fi)! drb ÍVOO 
illetőleg 2000 koronás és 132 tiib 100 fries 
leg 200 koronás 368.400 korona ériekben "’ll. a 3 
és fél százalékos zálogleveleiről 7 drb íofOO koro­
nás, 78 drb 2000 koronás és. 39 drb 
237800 korona ériekben sorsoltatott k

80

K,

k 29.10 K, 200 

1200 ci 77 k,

talaj-
ÍOOOO
f’tos,

illető-

k 29.85

k 

k

4 0 koronás,
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VlLLÄNYüYOSYiTß ÉS SÖKT65H-IN1
Elektromágnese# gyógyítás,

Budapest, IV., Károly-körűi 24, l sej. Lift

Telelőn UO« -S$>.

Bácskai : 530 q 70 k 28.50 
23,50 K, 770 cr 70 k 28.to K üszöp.licéyi

Re.cskereki : 5000 q 77.5 k 28.70 K.
Tolnai : 200 q 79 k 20.20 IC, 2C0 q 

korona.
Szentel ; 2000 q 70 k 29.40 K.
Feiérmegyei: 500 q 78 k 28.70 K. 12G0 q 77 

28.4', K, 250 q 76 k 28.20 K, 200 q 70 k 2S.10 K.
Román: 1000 a 80 k 28.70 K, GCC0 q 79 5 

28.00 K, 9000 q 79 k 28 7:, K.
Bozs : 500 q 19.20 K, kpf por, 200 q 19 15 

l:pf por, 100 q 10.00 K kpf par, 4700 q 19.02 K 
ab hajó.

Árpa : G00 q 11.25 K ab hajó, ECO q 14.5C K 
paritás.

Zah : ooo q 15.30 X kpf, 100 q 15.00 K kpf, 200 
q lo K kpf par, '-00 q 15,10 K kpf par 100 q 13.70 
K kpf par, 100 q 15 60 K kpf. lOo q 15.30 K knf. 200 
q 14.80 K kpf par, 220 ' ~~
15.60 K kpf par, ICO q

a wszaru ítuyze, 
kezd volt:

K
kpf

kpf

0 14.85 K kpf par, 100 q 
15.70 IC,

I s u nun lozsaen a követ-

Gyógyfényczőki llj
Finten-féla IvMmpa fürdők 

szívbaj és veredényel- 
esszedis ollen.

Elaktromágnsses gyágyifé*
Bíntgen sugarakkal való 

kezelés.
Megás feszültségű érem- 

■el való kezeles (Arson-
-'vallsatio).
Kék lénynyei való kezelés.
WHsmes hőfürdők (Etek-
o trotherm).
flHsmos fényfiirdSk.
Villamos massage (Vlb-
$ zcatio),
•elvén. Farad és Franklin 

eremmel való kezelés.
•Illáméi vízfürdők,
Szénsavas fürdők.

Fúijb javaltatski
Aliaiános idegesség (neu- 

rasthéni», hysteria).
Idcsgyenges: M éilapatok, 

filmatlansutí, Fojfcjás.
líiidáask (Pararv-bl.
Idcgfájdahnatt, jVig:i?bak 

(Neuraleiák, i .villás).
Gcrlnczvo iö^orvstiás (Ta­

bes).
SilvliClegségek.
Véredónyelraeczsserlée.
Köezvény és ősin, reumái 

Izületi és esorrtbajek.
Székrekatlés. Eaganatok.
Anypgcserehajflk (Elhízó
ezukorbaj, vérszegénység)
Bdrbajck. Bórviszketeg, 

Lupus.
Hajhullás! kopaszság.
Szertelsnitós (nőknél ai 

arezon).
Aranyeres csomók,

Bvza

Tiszavidéki

Fejér megyei

Fcstvidcki

Bánsági

Bácskai

kilós Ari 100 kg.

76
77
78 
7 5
76
77
78

28.25—28.60 
28.15 — 28.83

28.05—28.41
28-25-28.60

7677
78

7«
77
78 
75 
78
77
78

28.20—28.65
28.35-28.70

28.25- 28.60 
28.40—28 80

27.00-28 40
28.25— 28.60 
28 40—28.80

— Rendelés d, e. 8-ll-íg, d. u. 2-B-lg.
8h»Ks Mill Bason ét, Kívánatra srossektéí

Rozs l-rcndü uj —
. középminőségU tij _ 

Árpa takarmány Irendii... ...
„ llrcndü.........

Zab l-rendü ..........................
„ 11-rcndti ............ .. 3

Tengeri belföldi uj ...
Korpa ____ __
Köles .................

79
80 St 
82
79
80 
81 
82
79
80 SÍ 
82 
70 
89 
61 
82
79
80 81 
82

Arn 100 kp.

28.80-29.30 
29.-----29.50

A határidőüzlelben kölfetett:
Délelőtt:

Előforduló kötések (100 kg.-kint) 1909-re:
Búza okt. 28.----- 28.04—28.32->-28.18—28.22.
Búza ápr. 28 04-28.-----28.20-28.10.
Rozs októberre 19.06—19.04—19.36—19.22,
Rozs áprilisra 19.88- 19.86—20.10—20.02.
Tengeri májusra 14.----- 14.04—13,96—14.04,
Zab októberre 14.76—15.02.
Zab áprilisra 15.22—15.42.

1 óra 30 perczkor zárulnak t
Búza októberre 28.20—28,22
Búza áprilisra 28.10—28.14
Rozs októberre 19.22—19.24
Rozs áprilisra 20.02—20.04
Tengeri májusra 14.00—14Í02
Zab októberre 14.93—15.00
Zab áprilisra 15.38—15.40

Budapesti gabonaforgalom.
1909, szeptember :8-től 1909 szeptember 29-ig.

Érkezett Elszállittatott 
métermázsa

Búza 18597 1G286
Rozs 2576
Árpa 7524
Zab 3513 _
Tengeri 21 702
Liszt 815 17575
Korpa — 3036

23.60- 
28 80-

■23.95
■29.20

Értéktőzsde.
Az értéktőzsdén ma a bizonytalan politikai 

viszonyokra való tekintettel, lanyha s üzletiden 
volt az irányzat. A tőzsde ugyan barátságos han­
gulattal és a tegnapi zárlatnál valamive! maga­
sabb jegyzésekkel indult meg, a forgalom folyamán 
azonban nagyon kevés véfelkedv mutatkozott, mire 
az árfolyamok csekélységgel visszaszorultak. A 
Magyar Hitel sokkal sürgősebben volt kínálva, mint 
a többi értékek, minek folylán 3 koronát vesztett 
az arából. A déli tőzsdén kedvezőbb berlini jelen­
tésre barátságosabb volt ugyan a hangulat, az ár­
folyamok is emelkedtek kevéssé, a forgalom azon­
ban igen korlátolt maradt. A helyi értekek piaczári 
szintén nyugodt volt a hangulat, különösebb ér­
deklődés egyik érték iránt sem mutatkozott. Az 
alább jegyzett éltékeken kívül forgalomba került 
még a mai üzlet folyamán : Hazai bank 286 — 
286 50 koronán, Salgótarjáni 634-632-633 koio- 
nán, Danubius 344- 341 koronán, Újlaki tégla­
gyár 337—338 koronán, Magyar aszfalt 180 koro­
nán, tiszai;magyarországi kőszén 339 koronán, 
Szanatórium sorsjegy 8 20 koronán.

A elötőzsclén előfordult kötések:
Osztrák hitel C&S.75—G67.50, Magyar hitel. 772.50 

— 760.-0, Osztrák-magyar államvasut 758.50, Leszá- 
mitolóbank 4-r. 75 -485.25, Jelzálogbank 452.—450.25. 
Rimamurányi részv. GS7 50—686.53, Városi villamos­
vasút 300-304 -aC'2.75, Közúti vaspálya 608, Déli 
vasút 128.26, Magyar koronajáradék 91.60—91,00 
koronán.

A déli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák liiiel 607.50— 066.50, Magyar hitel r.-t. 

770—771, Osztrák - magyar államvasut 758 50, Le- 
számitolóbank 483 —460.50, Jelzálogbank 451—452, 
Rimamurányi 687, Városi villamosvasút 303.50—305.50— 
304.50, Közúti vasút 608.50-606, Déli vasút 129.50, 
Magyar koronajáradék 91.00 koronán.

Vijbiziositások Osztrák hitelrészvényre: holnapra 
4—5 korona, nyolez napra 6—8 korona, okt. hónap 
végére 2C—22 korona.

Utólőzsác délután 4 órakor.
Osztrák hitel 666.—, Magyar hitel 769.50, 

Ajlamv. 757.50, Lcszámitoló 466.50. jelzálog 450.50, 
Rimanmrányi 635,—, Közüli vasút 6CS—. Városi vasul 
301.50 koronán.

Becsi (jabonaíözsde.
28.70 —VO.— 
28.60—2 0.30

96 80—20.10 
29.---- 29.40

28.80—29 20

5-19 50
19.03—19. i; 
14.75—15.05
14.40- 14 60
15.40— 15.70 
14.90—15 20 
15.20—15.30

Eóes, szeptember 30. (Saját tudósítónktól.) Ma 
a (erménytőzsde teljesen a budapesti események 
hatása alatt állott. Az eladók 5 fillérrel emelték a 
búza árát, de a konzum alig érdeklődőit e czikk 
iiant és csak egészen szerény kötések fordultak 
elő. Rozs gyöngén tartott. Árpában változatlan 
arak mellett nyugodt volt az üzlet, zab irányzata 
bágyadt lett, tengeri áttartó.

Jegyeztetett : búza : tiszavidéki 14.90—15.30, bá­
náti 14 65—14 93, mosoni 130 ) —14.10, tótfelvidéki 
1.1.6‘j—1 i.lo, déiivasuti 13.V0-14.10, marchfcldi 13.66— 
H. , romániai 14.15-J4.40, orosz 13.95—14.35 
korona.

Bozs: lólfclvidéki 9.90—10.10, csepeli 9.85—10.—,
pestmegyei 9.85—10.10, déiivasuti —.----- .—.különféle
magyar 9.S5—10.—, osztrák 9.85—10.10 korona.

Morvaország! 8.-----9.—, marchfeldi 7.50—
8.20, Tótfelvidéki 8—10, csepeli 7.50--8.20, győri 6.80—

..........Jfc— .



PenieK, október !.
7-20, középdunai állomások 6.90-7.30, déli vasúti 

Ha* északmaeyarországi 6.75-7.30, tiszavidéki
6.80-7.20, maláta 7 25-7.5U, takarmány 7.----- 7.25
korona. ’
korona^07 tengeri 7.05—8.15. Cinquantin 10.55-10.95

Magyar zab 7.85-8.45, válogatott 8.85-8.65 
korona*

Becsi értéktőzsde.
Bées, szept.30. Az előíözsdén a magyarpolitikai vál­

ság miatt az irányzat bágyadt lelt és nagyobb realizá- 
cziók fordultak elő alpesi részvényekben, amelyek 
3 koronával hanyatlottak a német vaspiaczról ér­
kezett gyöngébb jelentésekre. Prágai vasmürész- 
vényben jelentékeny kínálat mutatkozott, egyéb­
ként a piacz nyugodt volt.

. A déli tőzsde megnyitásakor vasértékek, kü­
lönösen prágai vasmür ész vények ismét gyengül- 
te.<, egyebekben a piacz nyugodt volt. A forgalom 
későbbi során alpesi részvény javult, mert Ber­
linben a bányacríckek piaczán szilárdult az irány­
zat. Általában a p,acz magatartása kedvfelen.

Tizenegy órakor: Osztrák hitel 068—.Länder­
bank 491.50. Union 579.50, Bankegyesület 543 50 AI- 
lamvasut 759.50, Déli vasút 128.—. Alpesi r. 736.50 
Rimnmurányi 688, Prágai vasmű 2835, Llovd £30.—’ 
Tőrök sorsjegy 2C3.5G korona.

Egy óra 30 pereskor: Osztrák hitel 669.50, Magyar 
h?‘eJ, .77°. , Anglo 312.—, Banker ycsület 543—,
Földhitel 1180, Laeriderbank 480.—, Union ó7S._, Ál-
lamvasut 759 —, Déli vasul 128—, Földhitel 1023* Al­
pesi 7e/.- , Prágái vasmű 2822.—, Rimamurányi 6S7, 
Orosz járadék V' .1 , Török sorsjegy 202, Llovd 
52o, salgótárjáni 634 K. J

BéCS, szept.30. (Magyar értéke!: zárlata). 4 száza­
lékos aranv-jaradék li Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy 146.50, Magyar hitelbank részvény 769 50 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 483.—, Kima- 
muranvi 6S4.10. Magyar ezukoripar 21.90, Adria hajó­
zási részvénytársaság 430.—, Magyar korona járadék 
91.90, 4 százalékos magyar iöldtehe'rm. kötvény - — 
Magyar nyerem.-kötv. sorsjegy 209—, Kassa-Oderbergi 
vasutrészvény —, Magyar jelzálogbank Marry
kereskedelmi bank----- ,

Becs, szept. 80. (Osztrák ériékek zárlata). 4.2 száza­
lékos papír-járadék 95.10, 4 százalékos osztrák arany- 
jaradek 116.60, 1860-as sorsjegy 153.75, Osztrák hitel­
sorsjegy 503.—, Angol-osztrák bankrészvény 311 25, 
Bécsi Bankverein 541.60, Osztrák magyar bank 1767, 
Déli vasúi 127.—, Dunagözhajózási társ. 1017.—.Dohány 
részv. —.—, Cs. k. arany (vert) 11.37, Német bankv. 
117.51, Osztr. Lloyd 524.—, 4.2 száz. ezüst jár. 95.25 
8.40, Osztr. koronajáradék 94.90, 1864-es sorsj. 312.— 

Osztrák hitelintézeti részvény 664.75, Union-Bank 576.25 
Osztrák Landerbank 489.20, Osztrák-magyar államvasut 
755.60, Elbevölgvi vasút —, Aloesi részvény 734 50 
20 frankos 19.13, Londoni váltóéi- 239.77, Lipótkohó 
504.—, Török sorsjegyek 202.— K, Gyenge.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, szeplember 30. (Tőzsdei jelentés.) A 

mai tőzsde megnyitási stádiumában még mindig 
erős igyekezet mutatkozott realizációkra^ 
annyival is inkább, mert a tegnapi newyorki tőzsde 
lefolyása nem elégilett ki. Ennek következében 
az árfolyamok majdnem kivétel nélkül gyengülés 
felé hajlottak, amelyek egyes bányaértékeknél, ne­
vezetesen a Laura-kohó és Prinz Heinrich-vasut 
részvényeinél, egész 1 százalékig terjedt. Ezen 
áramlattal szemben Penssylvania-részvények, a 
Norddeutscher Lloyd részvényei és a Schukkert- 
részványek, utóbbiak 1 Vr százalékig emelkedtek. Déli 
vasúti részvények szintén kedvezőbb megítélés alá 
kerültek. A második tőzsdén a kezdetén az irány­
zat teljesen megváltozott, ami abban leli magya­
rázatát, hogy a bányaértékek piaczán erőteljesebb 
visszavásárlásokat teljesítettek. A részvények közül 
Deutsch-Luxemburgiak előnyben részesültek. A 
tőzsde zárlata részben magasabb árfolyam melleit 
szilárd volt. Az utótőzsdén a piacz lényegtelen 
ingadozásoknak volt alávetve. Káliértékek gyengék, 
mert állítólag a szindikátus megújítására irányuló 
tárgyalások kiláthatatlanok. A készpiacz ipari ér­
tékei szilárdak voltak. Magánleszámilolási kamatláb 
3l/a százalék, napipénz 5 százalék.

Berlin, (Zárlat.) szept. 30. (Saját tudósítónktól. 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradék

PGVF.T F.RTF.S
4 százalékos osztrák aranyjáradék 99.20, osztrák 

hitelrészvény 210,50, Déli vasút 25.50, orosz bankjegyek 
217.20, 4 százalékos uj orosz kölcsön 88.10 Disconto 
Command» 200.40, Dinamittruszt 176.— Harpéni 203.90 
Umfikált török járadék 93.90. 4.2 százaiékor ezüst jár! 
9.1.20,4 százalékos magyar aranyjáradék 9-1.70, Magyar 
koronajáradék 92.20, Osztrák-magyar államvasut 162.20 
becsi váltóár 105.—, Olasz járadék —; Alt. villamos­
ig1 Edison 242.50, Gelsenkirchen! 218.10, L.aurakohó 
19S. -. Szilárd.

Frankfurt,(Zárlat.) szept. 30. 4.2 száz.-os papiriáradék 
—, 4 száz.-os osztrák ar.-jár. 99.05, Magy/ar -jár. 
94.80, Osztrák hitelint. részv. 210.20. Osztrák-magyar 
államvasut 162.40, Északnyugati vasút —, Bustieh- 
radi vast:! —, Londoni váltóár 203.75, Bécsi Bank­
verein 137.80, Villamos részvény—.—, 3 százalékos 

£janvkölcsön —, 4.2 százalékos ezüstjáradék 
v c.,25, Osztrák koronajáradék 95.—t Magyar korona- 
járadék 92.30, Osztrák-magyar bank 127.—, Déli vasút 
részvény 25.80, Elbevölgyi vasul —, Bécsi váltóár 
850.10. Párisi váltóár 811.50, Union bankrészvény — 
Alpesi bányarészvény —,—. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat.) szept. 30. 4.2 százalékos ezüst 
járadék 97.90, 1860. sorsjegy 165.50, Déli vasul 25.40 
4 százalékos aranyjáradék 98.90, Osztrák hitelrészvény 
210.25, Osztrák-magyar államvasut 162.75, Olasz jára­
dék 104.20, 4 százalékos Magyar aranyjáradek 95.—. 
Nyugodt.

London, szept. 30. Angol consol —
Pórin, (Zárlati szept. 30. 3 százalékos íranczia já­

radék 97.40. Osztr. aranyjáradék 101.80, Magyar arany- 
járadék 98.85, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
505.—, 374 százalékos Olasz járadék —, Déli 
vasút elsőbbségi kötv. 293.—, 5 százalékos marokkói 
járadék 521.—, -1 százalékos 1390. román kölcsön
—, 4 százalékos kons. amorf, román iár. 94.05. 4 
százalékos amorf, román járadék 95.50, százalékos 
orosz járadék 104.55. 4 és fél százalékos 1509. 
orosz jár. 67.75, 4 százalékos spanvol jár. 97.40 
4 százalékos unifikált török jár. 93.55, Török sorsjegy 
191.50, Török dohány részvény 393.- - Osztrák földhitel- 
intézet 12.60 Osztr. Länderbank 529, Magyar jelzálog­
bank —.—, Banque de Paris 17.40, Bancue Ottomane 
726.— Osztrák-magyar államvasut —Déli vasút 
— —, Merdionalvasut 695, Hartman gépgyár 583 — 
Rio Tinto 19.65, Sucrerie d'Egv.'cn 37, Tula .343 
Urikányi kőszén 175, Chartred 51 50,'De Beers 483.—! 
East Rand 144 50, Jagersfontenp 188.—, Trans. Land 
vomo. 81 75, Váltó Amsterdamra (rövid) 207.81 Váltó 
német piaczokra (rövid) 123.21, Váltó Bécsre’ (rövid) 
1C4.84, Váltó Belgiumra (rövid) 3/„ Olasz aranyváltó 
rövid) Va, Váltó Svajczra (rövid) 1 15, Csekk Londonra 
251.55, Magánkamatláb 2>/4. Szilárd.

Üzleti tudósítások.

1ST

EertéskoBZtaavásárl jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igaz­

gatósága) Szeptember 30-án. Előző napi eladatlan marad­
vány 577 drb sertés, 51 drb süldő, 0 drb malacz. 
Pótfelhajtás 113 drb. sertés, — drb süldő, u drb ma­
lacz. Mai felhajtás 791 drb sertés, 81 drb süldő, 0 
drb malacz, összesen 14S1 drb sertés, 132 drb süldő, 
0 drb malacz. Eladatott 1231 drb sertés, 59 drb 
süldő, 0 drb malacz. Mai maradvány 250 drb sertés, 
93 drb süldő, 0 drb malacz.

Következő árak jegyeztettek: Zsirsertés: Öreg 1 
rendű 350 kilogrammon felül életsulyban 11G—124 ""fül., 
élefsulylevonással — fillér. 11-odrendü 280—350 kilo- 
grammig 112—114 fii!., élefsulylevonással 120—136 fillér,
silány ---------- fillérig,_ fiatal nehéz 3C0 kilogrammon
felül éles. —------ - fillérig, élefsulylevonással 140—155
lillérig, fiatal közép 220-800 k!g.-ig----------- fin élei-
sulylevonással 144—U8 fiü.-ig, fiatal könnvü' 120
kilogrammig---------- - lillérig, levonással 146—158.
Hússertés, nehéz 300 kilogrammon felül----------- lil­
lérig, könnyű 14Ű-300 kilogrammig — fiü.-ig,
élefsulylevonással----------- lillérig, belföldi süldő
120—124 till.-lg, külföldi süldő — fillér, malacz
--------fillérig. Arak minden levonás nélkül kilo-
grammonkinf, élősúlyban értendők. A vásár irányzata 
közepes. Az árak változatlanok.

Embpesti vagómsrhaváaór.
Budapest, szept, 30. Felhajtatott: Magyar bika 259 

drb, ckör 1563 drb, tehén 1076 drb, bivaly 269 drb. 
Növendékmarha - drb. Boszniai bika — drb, ökör 117 
drb, tehén 2 drb, növendékmarha 133 drb. Póíhajtásra 
bejelentve 124 drb, összesen 3513 drb. Árjegyzések : fmé- 
termázsánkint élősúlyban, levonás nélkül) Magyar hízott 
ökör, legjobb minőségű 76—86 koronáig, kivételesen 
S3 92 koronáig, közép 62—74 koronáig, silányabb 
43 — 60 koronái; Magyar parasztmaiba 5S—£6 
koronáig, silányabb 46—56 koronáig. Tarka hí­
zott ökör. legjobb minőségű 76-92 koronáig, kivé­
telesen 100—104 koronáig, középminőségü 66—-74 koro- 
náig, silányabb 50—64 koronáig. Boszniai ökör, leg­
jobb minőségű 5-1—66 koronáig, Kivételesen —!<„ 
silányabb minőségű 45—52 K. Bika jobb minőségű 
66-73 koronáig, silányabb 48—64 koronáig. Bivaly 
28—18 K-ig. Magyar tehén 44—64 K-ig. kiv. — K. Tarka 
tehén 48—80 koronáig, kiv. 95 K-ig. Kicsontozni való

marha 18—44 koronáig. Növendékmarha 40—62 koro­
náig. Mind 100 kilónként élősúlyban.
. . é, felhajtás 200 darabbal nagyobb volt a múlt 
hetinél; elfőrendő hízott marhákat kerestek s ilyenek 
változatlan árakat jegyeztek, ellenben gyengébb minő­
ségek el voltak hanyagolva s 1—2 K-val mm.-kint Ol­
csóbban keltek el.

Budapesti szurőmarhavásár.
Budapest, szept 3o. Felhajtatott 941 darab élő 

borjú, (közte 142 rúgott), 0 drb leölt borjú, 0 drb növen­
dékmarha, 0 drb élő bárány. Árjegyzések : elsőrendű élő 
borjukért 96-104 fillérig, kivételesen 106—108 fillér, kö­
zép minőségű élő borjukért 84—94 fillérig, leölt bor­
jukért -------- fillér, silány és rúgott borjukért 32—70
fillérig növendékmariiáért-------- fillérig kilogrammon­
ként (lev. nélkül). Élő bárányokért — K„ leölt bárá­
nyokért — K. páronként. Az irányzat lanyha volt, az 
árak ismét 4—6 fillérrel Égként csökkentek. Rúgott és< 
silány borjuk csakis potom áron voltak eladhatók.

Heti lóvásár:
Budapest, szeptember 30. (Saját tudósitónktól.) 

A 1 attersall telepén ma megtaitott heti lóvásárra 
felhajtottak 329 drb elsőoszíályu, 520 drb másodosz­
tályú lovat. Összesen 849 drbot. Ebből eladatolt 620 
drb ló. A székesfőváros vágónak megvett 142 drb lovat 
80-140 kor. között váltakozó áron.

Kőbányai sertéspiacz.
Budapest, szept. 30. Hízott sertésárak. Magyar 

elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 klgron felül) 
—.fillér, öreg közép (páronkint 300—400 klgr.) 
——— fillér. Fialal nehéz (páronkint 320 kilogrammon 
felüii súlyban) 146—148 fillér. Fiatal közép (páronkint 
261-320 klgrig terjedő súlyban, 146—148 fillér,
könnyű (páronkint 250 klgrig)-------- fillér. Magyar
szedett: Nehéz (páronkint 280 klgron felül)-----------
fillérig. Közép (páronkint 240—280 klgr.) 146—148 
lillérig, könnyű (páronkint 240 klgr.) 148—150 fillérig.

Sertéslétszám : 1909. évi szeptember hó 28. nap­
ján volt készlet 26873 darab, — 19C9. szeptember hó 
29-én felhajiafott 1100 darab, — 1909. szeotember hó 

, 29-én elszálüttaiott 281, — S9C9. szeptember hó 30. 
napjára maradt készletben 27632 db. A hízott sertés­
üzlet irányzata: élénk.

Bácsi szaróaarhavásár.
Eéos, szept. 30. A mai vásárra fölhoztak 4S52 db 

borjúi, 2176 darab fiatal sertést, 1C85 levágott sei lést, 
485 darab levágott juhot. 3 darab bárányt. Eladási 
árak kilogrammonkint: Levágott borjú 92—126 fillér 
elsőrendű 128-146 fillér, legeleje 14S—156 fillér, élő 
borjú 88—121 fillér, legelsőrentíü 126—128 fillér, élő 
hússertés 96—128 fllér, élő zsír sertés 110—130 fil­
lér, levágott hússertés 1:8—156 fillér, levágott hízott 
sertés 120—140 fillér, könnyű serlés 152—156 
fillér, elsőrendű süldő 132—156 fillér, élő juh
-------- f.llér, levágott juh 80—108 fillér, bárány 24—
40 korona páronkint.
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0 12 0.1 j
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PerneK, október 1.

IDŐJÁRÁS.Kivonat a hivatalos lapból.
— Szeptember 30. —

É

Kinevezések A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Major Lajos székelyudvarhelyi r. kát. fögimnáziumi r. 
tanárt a nagykikindai állami főgimnáziumhoz rendes 
tanárrá, Nagy Sándor okleveles tanítót a macsolai 
állami elemi népiskolához rendes tanítóvá, Jakab La­
jos rakottyási Emke tanítót a esikrákosi állami elemi 
népiskolához rendes tanítóvá, Kontur Antónia okle­
veles tanítónőt az aradszentmárloni állami elemi 
népiskolához rendes lanitónövé, Gellert Gyula erkö- 
bőlkuti református tanítót az érdengelegi állami elemi 
népiskolához rendes tanítóvá, Konkoly Thege Hona oki. 
tanítónőt az aranyosmaróti állami elemi népisko­
lához rendes tanítónővé, a kecskeméti <rsz. tanítói 
ánsaházhoz Zellény Kálmán segédárvaatyat 11. árva­
atyává, Mihályfalvi józsef segédárvaatyai teendőkkel 
megbízott, elemi iskolai tanítót pedig sagcdávvaatyává. 
Schwörer Gyula törvényszéki dijnokot a kolozsvári 
Karolina orsz. kórházhoz Írnokká, Richter Antal okle­
veles tanítót az őscsanádi allami elemi nópiskolánoz 
rendes tanítóvá, Lázár Mariska okleveles tanítónőt 
a szolnoki állami elemi népiskolához rendes tanító­
nővé ;

a belügyminiszter dr. Manu Emilt, a budepesti ál­
lami szemkórházhoz 19C9. évi október 1-töl számítandó 
2 év tartamára másodorvossá, dr. Gulovics Andor ügy­
védjelölt budapesti lakost a székesfővárosi államrend- 
örséghez díjtalan fogalmazó-gyakornokká ;

A föudvarnagy Geltz Győző igazságügyminiszteri 
rodatisztet a főudvarnagyi hivatalhoz irodatisztté;

a kereskedelemügyi miniszter az állami mérték- 
Gíelesitö hivatalok személyzeti léiszámában a X. 
•izetési osztályába Faragó Lipót szigorló gépészmér- 
s3k, budapesti lakost a varasdi állami mértékhitelesítő 
liivatalhoz való beosztással állami mértékhitelesítővé, 
Klajics Antal dubiczai lakos volt honvédörmcstert pedig 
zgyanazon hivatalhoz hivatalszolgává;

a kolozsvári Ítélőtábla elnöke Zudor Elek dévai 
.'örvényszéki díjtalan joggyarnokot a kolozsvári itclc- 
.ábla kerületébe segélydijas joggyakori'.okká nevezte ki.

Az elmúlt nap időjárásának áinczeic:
Hazánkban tegnap szóvárnyosam leginkább az 

északnyugati megyékben fordult elő kisebb-na- 
gyobb eső, amelynek mennyisége északnyugaton 
5 és 10 mm. közölt ingadozott. A hőmérséklet 
többé-kevésbbé sülyedt és részben a normális alá 
kei ült ; a maximum Tarczalon 23 C° és a mini­
mum Botfalun 5 C° volt.

ható.

Prognózis a következő 24 órára: 
Lényegtelen hőváltozás és elvétve eső vár-

Siirgöny-prog. : Enyhe, elvétve csapadék.

KéSüpcnzárak mellett, mert előkelő bankösszeköttelésbori 
vagyunk, amely nékilnk az összeget azonnal kifizeti. 
Kamat fejében csak ő százalék fizetendő havonta vagy 

negye tévénként a csökkenő hátralékos tartozásból.
mellékköltség nincs. A hátralékos vétel tártozás

t ízelendő 100 korona után havi .... ......................... 3 korona
vasy negyedévi — ............................................  9 ,
Óriási válaszlók modern asztalos- és kár­
pitos-bútorokban. Eladás jótállás mellett,

Pályázatok. Bözöd községben (Udvarhely-m.) és 
Székelypálfalván postai ügynöki állásra október 25-ig; 
a sepsiszentgyörgyi pénzügyigazgatóságnál több fövi- 
gyázói állásra 2 hét alatt; az újpesti járásbíróságnál 
albirói állásra 2 hét alatt; a nagybányai adóhivatalnál 
díjtalan gyakornoki állásra 14 "nap alatt, a bonyhádi 
adóhivatalnál adótiszti állásra 2 hét alatt lehet beadni 
a pályázatokat.
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Késmárk____ í .4 3 1 16
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V ersccz_... 19.4 SW 1 0 - n
Orsóvá___ ... — 11.6 N 3 1 - 21 10

IUlagyar Bastor Áriahás:
IP. kor., Veres Pálné-n. 12.1. em. (Volt Zöldfa-u.)
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Péntek, oktőtier 1. EGYETÉRTÉS IV

KÜLÖNFÉLÉK. •
ŐSZ,

Sugárzó nyárra hűvös ősz jön:
Oly régi, megszokott dolog ;
Mégis, ha lombot hűlni látok,
Az őszre fájón gondolok.

Aáinek a rétnek száz virága,
Ha mindnek halni, hullni kell ?
Ha mindnek sorsa: clvirulva,
Sárba tapodva múlni el . .

S minek a szívnek színes álma,
Ha jő az ősz és sírba vesz ?
Ha a valónak tüske-bokrán :
Csak egy leomló rózsa ez 1

Zivaska Andor.~ r ; -|

(Regény az életből.) London a minap elvesz­
tette egyik érdekes alakját: egy kintornást, aki lord 
és a hires Roulett grófok pervesztett örököse volt. 
London utczáin jól ismerték őt, akinek sipládáján a 
következő felirat volt olvasható : „A nevem Heuton 
vicomte, de erre a keresetre vagyok utalva, mert 
atyám megvonta tőlem segedelmét, anélkül, hogy 
arra a magam részéről okot adtam volna.“ A szegény 
öreg organ-grinder története csakugyan érdekes. 
Roulett hadnagy 1849-ben valamelyik gyarmati állo­
máshelyről visszatérve, útközben arra fogadott baj- 
társaival, hogy Nagybrifanniába partra szállva, a 
legelső nőt, akivel ott találkozik, feleségül veszi. így 
történt azután, hogy egy hajókormányos leánya lett 
a felesége, aki — hat hónap múlva egy egészséges 
fiúgyermekkel ajándékozta meg őt. Roulett hadnagy 
egy kissé korainak találta az apai örömöket s ‘ a 
gyermeket nem ismerte el magáénak. Elvált tehát 
a feleségétől, akinek tisztességes évi járadékot 
biztosított egész életére. Amikor Roulett hadnagy 
atyja halála után a családi vagyon birtokába ju­
tott, azt az ajánlatot tette fiának, hogy 20.0C0 
frank fejében mondjon le minden vélt jogáról vele 
és családjával szemben. A fiú azonban nem fo­
gadta el ezt az ajánlatot, hanem 1889-ben pörrel 
támadta meg a Poulett-családot, hogy jogot for­
máljon a grófi czimre és vagyonra. Á lordok háza 
azonban szenzácziós ülésben elvetette a kérelmet 
azzal a mcgokolással, hogy Roulett hadnagynak 
törvénytelen gyermeke volt csupán.

ARENEGÁT
— EREDETI REGÉNY, —

jrta, déri gyula.

— De hogy ezt ön ki nem tudta fürkészni! 
Lorrain gróf, a nagyszerű diplomata! a párat­
lan emberisnierő !

— Bajos dolog az, asszonyom, vála­
szolt Lorrain kedvetlenül, egy olyan ember­
rel tisztába jönni, aki maga sem tudja, hogy 
mit akar. Laroche Theodor hetven éves meg­
tört lelkű agg, ki indulatában gyakran el­
mondta, hogy „neki nincs többé gyerme­
ke“, de aki csöndesebb pillanataiban két­
ségkívül ezerszer megsiratta már, hogy Hetén 
nem jön vissza hozzá s nem kéri bo­
csánatát.

— Végül hogy jöít ön rá a valóra ?
— Laroche Helen egyik levelében találtam 

egy kifejezést, mely gyanút keltett bennem. Ír­
tam Lionvillenak, az rögtön válaszolt s most 
tűnt csak ki, hogy a vén tábornok az unoka- 
buga pártján áll. Képzelje asszonyom, elég os­
toba volt nyíltan megírni, hogy most már te­
gyek le arról a reményről, hogy unokahuga 
kezét megnyerhetem, mert Helen annak lesz 
nejévé, kit a szive választolt. Ebből megértet­
tem azt is, amit elhallgatott elöltem; szóval 
most már egész világos előliem a helyzet és 
nagyon jól tudom, hogy mit kell tennem.

— Tartok tőle, hogy egymás ellen fordu­
lunk, ha ön titkolózni kezd előttem, — szólt a 
bárónő.

— Nem volt szándékomban, válaszolt Lor­
rain, de a dolog úgy hozta magával, hogy ez 
egyszer az ön tudta nélkül intézkedjem. Hi- 
zelgek magamnak, hogy helyeselni fogja amit 
tettem.

— Mi az ?
— Megszöktettem Du Chat ras Kamill

urat.

1

(Zendülés a hajmosás miatt.) Willcsden angol 
város egészségügyi hatóságának főorvosa,' dr. 
Bittler, a felsőbb leányiskola növendékeinek az 
anyáihoz köt levelet intézett, amelyben felszólította 
őket, hogy egészségügyi okokból vágassák le 
leányaik haját. A felszólításnak azonban a leg­
csekélyebb foganatja sem volt és igy dr. Bittler 
elhatározia, hogy a reformot erős kézzel maga 
hajtja végre és legelébb is általános fejmosást 
rendelt el az iskolában. A leányok azonban erről 
mitsem tudtak és majdnem eszüket vesztették, 
amikor egy délelőtt nagy mentőkocsi állott meg 
az iskolaépület előtt és abból több ember szállott 
ki mindenféle eszközökkel, tálakkal, palaczkokkal. 
Semmi kél ség, ezek az emberek azért jöttek, 
hogy megfosszák őket a hajuktól. Ez a gondolat 
villáinsebescn járta át a kis agyakat és még mielőtt 
a fejmosási proczedura kezdetét vehette volna, máris 
készek voltak a csatatervvel. A tantermek ajtóit 
magukra zárták, az ablakokat kinyitották és azután 
éktelen jajgatásba és lármába kezdtek, amely csak­
hamar összecsőditette a környék egész népét és a 
városban elterjedt a hir, hogy az iskolában nyírják 
a leányokat. Rövid idő alatt kétszáznál több anya 
verődött össze az iskolaépület előtt, a^ik éktelen 
zsivaj közepette behatoltak az iskolába és kiverték 
onnan a hajmosó embereket a tanítónőkkel együtt. 
A lányok igy ez egyszer megmenekültek. Ám, 
hogy ez a támadás nem volt az utolsó, az is bi­
zonyos, mert Angliában a rövid haj érdekében 
való agiláczió egyre nagyobb arányokat ölt.

(A világvárosok.) Az ókori nagyvárosok nagy­
ság, de különösen a lakosság száma tekintetében 
messze mögötte maradnak az újkori nagy metro­
polisoknak, amelyeknek terjeszkedése és növeke­
dése beláthatatlan. A régi Alexandriának 700.000 
lakosa volt, Rómában még Augusztus idejében sem 
lakott több 800.000 embernél, mig a Rómától 1c- 
igázott Karthago valamivel kevesebb, mint 700.000 
lelket számláit. A középkorban. Szép Eülöp 
idején Milánónak és Párisnak alig volt 2C0.000 
lakosa. Eircnze 1338-ban 90.000 lelket szám­
lált, Yelenczének pedig 1422-ben 190.000 la­
kosa voll. LondonnaK 1377-ben még csak 
30.000 lakosa volt. Az igazi nagyvárosok kora 
tulajdonképpen csak a mult században köszöntött 
be. A 19. század elején Európának 21 városa 
voit 100.000-néI több lakossal, manapság a számuk 
már 160-ra növekedett. Londonnak 1801-ben már 
közel 1 milliónyi lakossága azóta 7 millióra sza­
porodott, Paris lakossága 500.000-ről 3 millióra, 
Brüsszelé 60.000-röl 623 000-re, Berliné 172.000-röl 
2 millióra, Becsé 231.000-ről 2 millióra, Madridé

— Megszöktette ? Honnan ?
— Öntől és Parisból.
— Hiszen egy negyed óra előtt még itt 

volt. Nem látta ön ?
— Azóta ugrasztottá meg Griffard.
— Griffard — Du Charras Kamill! ?
— Nem vassal és tűzzel ; arra csakugyan 

nem őt választottam volna. Hanem van a 
kardnál sokkal élesebb fegyver, a nyelv, és 
sokkal hegyesebb : a loll. Ezekkel Griffardnál 
senki sem bánik ügyesebben. Az előbb, mikor 
Du Charrast ön épen be akarta mutatni a tár­
saságnak, Griffard kihívta, s elhitette vele, 
hogy mi kelten összeesküvést szitoltunk ellene, 
melybe a társaság nagy részét bele vonluk. 
Az összeesküvés abban állana, hogy mikor ön 
bemutatja, egyszerre három négy férfi kifogást 
lesz ellene, szemére vetik Laroche esetét, át­
térését a kormánypártra s más kompromittáló 
dolgokat. Mindezt Griffard oly ügyesen tálalta 
fel neki, hogy ha esze van, azóta meg­
szökött.

— Alig hinném ! szólt a bárónő gú­
nyos: n.

— Még akkor sem, ha Griffard a tollával 
megfenyegeti ? Tudja ön asszonyom, hogy az 
a toll megöli az embert ?

—■ Nos, jöjjön és nézzük meg, szólt a 
bárónő felállva.

Lorrain előre sietett s a bárónő előtt ki­
nyitotta a tánezterem ajtaját. Onnan éppen a 
menyezet alá lehetett látni. . .

A bárónő, kit Lorrain elörebocsátotf, meg­
jelent az ajtóban s miután körülhordozta tekin­
tetét, Lorrainhoz fordulva igy szólt:

— Nézze ön mire vezetett a Griffard mű­
vészete. Du Charras ott iii a hcrczcg mellett s 
ugylátszik most épen arról beszél vele, amitől 
ön olyan szörnyen rettegett!

Lorrain előlépett föltette szemüvegét s 
meggyőződvén a bárónő által mondottak való­
ságáról, elkeseredve mormogta a fogai közt:

--- Most már végünk !
S halotthalványra váló arczán fényes ve- 

rejtékesöppek futottak végig. Pedig nem is volt 
olyan nagy forróság a termekben. A levert,

100.000-IÖ1 500.000-rc, Budapesté pedig (j0 000-ről 
900.000-re emelkedett. Kínát kivéve a világon 
csak 11 várost találunk, amelyben a lakosság 
száma több. mint 1 millió. Első helyen áll Lon­
don, utána következnek Newyork (négy millió) 
Paris, Cliikagó, Beilin, Bécs, Philadelphia, 
Szentpétervár (egy és félmillió), Moszkva, 
Konstantinápoly és Kalkutta. A világváros igazi is­
mertető jelei azonban nem lakosság nagy számá­
ban, az óriási kőlömegekben, vagy a város nagy 
ferülctén keresendők. Szellemi és kulturális értékek 
jelenléte, fejlődésre való törekvés és bizonyos, a 
város intézményeiből, értékeiből, iparából és ke­
reskedelméből folyó önbizalom: ezek azok jellem­
vonások, amelyek egy nagy városnak világvárosi 
jelleget kölcsönöznek.

(Higiénikus csőit.) Ismeretes, hogy a csókot az 
orvosok régóta a fertőző betegségek terjesztőjének 
tartják, sőt Amerikában egyenesen hadat üzentek 
csóknak és ligák alakultak, amelyek a csókolódzás 
megtiltását sürgetik. Szinte kapóra jött most égy 
berlini ember találmánya, amely arra való, hogy 
a csók is megmaradjon és a higiénának is elegét 
(együnk. Ez a készülék alakra nézve olyan, mint 
a tennisz-játékban használt lapdatilő, csakhogy 
természetesen jóval kisebb annál. A labdaillő hálója 
helyeit finom selyemszövet van alkalmazva, ame­
lyen keresztül a csók teljesen átérzik. A selyem- 
szövet tökéletesen fertőtlenítve van, de bármiféle 
illatszerrel meg lehet szagosban!, anélkül, hogy 
csiramentességét azért elveszítené. A különös ta­
lálmány ambrából, vagy nemes fémből készül és 
kicsiny alakjánál fogva könnyen hordozható.

(Ritka kai a Ouarneróban.) Ritka hal tévedt 
szombaton a fiumei kikötőbe. Egy halász, amint a 
tulaján nyugodtan horgászott, egyszerre csak észre­
veszi, hogy egy méter hosszú hal fölemelkedik a víz­
ből es egyenesen a halász tutajára ugrik. A halászt 
termésfelcsen meglepte a hal megjelenése, de ha­
marosan lefülelte a zsákmányt. A halat „Lichia 
amia"-nak, halásznyclven „Lirzá“-nak nevezik. Szép 
ezüstszínű, a háta ragyogó zöld és hosszú, villalaku 
farka van. A hal az Atlanti-oczeánban tartózkodik 
és a vándorló halakkal nyári idényben vizeinkbe 
is ellátogat. Ilyen óriási példány — pontosan 1 
méter 5 czentimélcr — igen nagy ritkaság. A hal 
piaczra került, ahol Garády Viktor, a biológiai 
állomás vezetője fedezte fél, aki megvásárolta és 
preparálva az állomás gyűjteménye közé került, 
mint érdekes ritkaság.

összetiport fenevad halálkínja olvadt föl 
csöppekben. Olyan pillanat volt ez, melyben 
az ember csak az egyik természetét érzi ma­
gában, az állatit s a kudarezot vallott értelem­
mel szakítva, ösztöneire bízza magát. Ah, ha 
most egyedül volna vele ! Ha találkoznának 
éjjel valami népiden szűk utczában. ahol rá 
lcshcínc s leszúrhatná! Milyen kéjjel tudná 
kiontani a vérét, milyen gyönyör volna az neki: 
éles kést forgatni meg a szivében i

Vagy van más menekvés is ?
Most már Du Charras elölt nem titok többé, 

hogy ő milyen eszközökkel küzdött ellene. Sa­
ját maga árulta el neki ! Azt is tudni fogja te­
hát, hogy a meghalt Laroche Imre pisztolyát 
kinek állott érdekében újra megtölteni ? s ki 
volt okozója annak, hogy őt gyilkosságért vet­
ték üldözőbe ?

Gróf Lorrain elölt a bukás szédítő örvénye 
tátongott. S pedig minő szégyenletes bukásé ? 
Maga fog oda jutni, ahova Du Chart ásnák ké­
szített utal: a hatalmat kezébe ragadó ellen­
fél a csalásért törvényes elégtételt fog venni s 
Lorrain grófot, a miniszteri rangról, milliós 
aráról álmodó főurat nem lesz hatalom, mely 
az chicles gyalázatától s a börtöntől meg­
mentse.

A bárónő néma gyönyörrel olvasta le 
Lorrain arczárói, hogy minő észvesztő gondo­
latokkal tépelődik s mint küzd a kétségbeesés­
sel, mely lelkét egy pillanat alatt martalékául 
ejtette.

Mikor már megelégelte c pokoli élvezetet, 
nevetve mondá a grófnak :

— Látja, milyen szerencsések vagyunk I 
Még az ön ügyetlensége is hasznunkra válik !

Lorrain úgy érezte magát e szavakra, mint 
a halálraítélt, mikor valaki a fülébe kiáltja, 
hogy kegyelmet kapott. Nem hitte, hogy ébren 
van; csak ugy álmodni vélte a megszabadulást 
és amint eszébe jutott, hogy megkérdezze, igaz-e 
az, amit hall ? vagy valami káprázat vett rajta 
erőt ? mozogni kezdtek ugyan az ajkai, de 
hangot nem adtak. Hosszú ut az, visszatérni a 
halálból az életre; Lorrain grófot ugylátszik 
nagyon megviselte. (Folyt, köv.)

7.-;

nw
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Pénteken, 1909 október 1-én
Nemzeti Színház Magyar Színház

Blósiór

Lgczkovics kapitány.
Ellmntt 4 felvonásban. Irta 
"1 Abenyi Árpád,

ilánony letv.n Somlai
* I leinyal
kűri György 

ikovioa 
zky
ritz Halán

_bten
Báré Piopper 
Hübner
Mázai
Jóska
Szobaiéin?
Inas
Kezdete fél

Aczél J. 
Várad! A. 
Dezső 
Odry 
Rajnai 
V. Molnár R 
Faludi 
Petües

Gsramsieghy 
Abonyi 
László 
Munkácsi 
Nagy A.

8 órakor
A. kir. Operaház

Bohémélet.
Dalmű 4 képben. Zenéjét cser­
zette Puccini Giacomo. Szövegét 
írták Giasora és lllika. Fordította 

Radó Antal.
Rodolphe Környoi
Sobannard Dalnoki
Marcel Takács
Collíné Erdős
Musette Szoyer
Mimi Szandosi
Aloindor Mihályi

Utána

A csodaváza.
Kezdetp 7 ómkor

Vígszínház
Tatárjárás.

Operett Három felvonásban. Irta 
Bakonyi Károly, zenéjót Gábor 
Andor verseire irt* Kálmán i. 

Lotionyny tábornok Vcnurov 
Treszka a leánya Harmat H. 
Kis* Keled J,
Lírenthey Hegedős
lmrédy Fenyvesi
Mogyoréssy Komái b,
Watlersieio Sarkad!
1 Ilike Kelemen
Inri Tihanyi

Kezdete VsS órakor

üránia-szinház.
Megölt országok

Kezdete iél 8 órakor

Hivatalnok urak
Színmű 3 ielvonás irta Földes 1
Brohser. Vágó
Barna Gábor Sebestyén
René, a lelesége Báthory CL 
Müller Papp
Feloki Törzs
Herozog Kótbey
Vedres Dobi
Roth, raktámok Ratkai
Ella, leánya Tóth 1.
Kozma, gyakornok Tárnái
Vámosinó Fonal R,
Dezső, fia Z. Molnár

Kezdete fél 8 órakor

Király-színház
Az elvált asszony.

Operetta felvonásban. Irta Leon 
Viktor. Fordította Gábor Ander 

zenéjét szorzotté Fall Leo, 
Lysieweghe Karel Király 
Jana, a felesége Petráss 
Bakkauskijl Beter Boross 
Vanderloó Gonda Medgyaszai 
Leyo, ügyvéd Dobos 
Deestelduck Szirmai
Ruitersplat Német
Deuder Caige
Serop Papír
Krowelient Wilhem Tóth 
Martje, lelesége Barmath l,
VVísum Balács

Kezdete fél 8 órakor

Fov. Városligeti Színház
Szerelmi keringő.

Operett 3 felvonásban.

Kezdete fél 8 órakor.

APOLLO-PROJEKTOGRAF
Telefon 68—39. 

Herczegnő és a rabszolga. 
Utazás Brémától-Newyorkig 

A csodagyöngy. 
Négerházasság 
Selyemhernyó tenyésztés. 

Egy szép álom.
A kis árva.

Az előadások hétköznapokon d. 
u. 6 orakor, vásár- és ünnep­
napokon 3 órakor kezdődnek

fővárosi Orfeum I
tWaldmann Imre igazgató. VI., Kagymezö-n. 17.

8*F- TELJESEIN UJ MŰSOR!

JOSEPHINE SABEL
a leghimevesebb amerikai előadó-miivésznó

IHAC-BAMS
a legkiválóbb buzogány- 

zsonglőrök
Lesslie Brothers

Zenei szkecs
Továbbá 12 attrakezió.

Vasárnap, október 3-án az első délutáni előadás 
sókelt helyárakkal.

Jegyelővétel 10—1 ée 3—6 óráig, péntektől, augusztus 13-tól 
kezdve, a nappali pénztárnál.

Az előadás kezdete 8 ómkor.
A télikertben reggeli öt óráig VÖRÖS ELEK 

zenekara hangversenyez.

FQLIES CAPRICE
Téli helyisége Révai-utca 18. sz.
TELEFON 14—23. TELEFON 14-22.
Igazgatók : Leitner és Keleti. Főrendező : Rótt Sándor 
Kezdete fél 9 órakor. Fél 10 órakor.

Falusi Erkölcsök
tiefas vidéki história. Irta Satyr. Kondező: Bott Sándor.

továbbá
SEREN8SSI81IIIIS - JELENET.
íts végül U órakor : ÚjdonságI

Maison Arabella
Bohózat, irta ; Taufstein. Rendező : Springer A.
Jegyek kaphatók a nappali pénztárnál, Révay-utoa 18.

cs d. u. 3—ti-ig, „Lyra“ jegyirodájában, VL, 
Andrassy-ut 15. és Sopronyl nagy tőzsde Rákóczi-ut 1. ez, 
12 óra után az I-*ő emeleti CASINO DE PARIS-b&n a 

világ legelső ének- tánuz-attraktiók fellépte.

pimmMFBM
SzcrecsGflHotca. Telefon 161-45.

Álalnlcifás miatt

ZÁRVA.
Megnyitás fényes operett, bohózat, víg- 
játék és atlrakcztós műsorral oki. 6-án.

lBmden_ este 8 órakor a zzenzáczióf! uj októberi műsor.
Barrieon Lena a varieté királynője liz napig ven- 
dégszerepr], A fecske malrózdrámn. Clafouti baka­
komédia. Varjas Antal uj i rogrammal. Bavhofíer Luise, 

Jarl kettős és még líJ elsőrangú attrakezió, 
mar nap október 3 áu a délutáni előadásban lollop 
Barrisor. Lona, Jegyek mérsékeltén fölemeli hclvárakka! 

válthatók.

BUDAPESTI CABARET BONBONIERE
Teréz-^irut 28. Telefon 52 - 88.

Bálint Dezső igazgatása alatt.
9 érékor a kolosszális ok'óheri miisor. 

PEFI WEISS ;í viliigliirü német, kitharédiva. Kurt Warnebold 
a zongoragyilkos. Puci nősül. Minisztertanács -Aiópártl.'

a/onkiviil 10 uj kupié, tréfa, s atira síit. s||i.

Kávéház-átvétel.
Van szerencsém a n, é. közönséget tisztelettel 

értesíteni, hogy az
Andrássy-ut 45. sz. a.

általánosan ismert jóhírnevü

J apáH-káv állásai
mai napon átvettem,

KCtörekvésem oda irányul, boay aro.t. vendégek 
tejies megeJégedését minden ickinteiben k:érdemeliem. 
Kitűnő italon. Pontos kiszolgálás. Számos látogatást kér

ki Kinő tiszteletiéi
KERTÉSZ Á R M 1 M,

a fiumei és lugosi szállodák
______  volt fob őrlője.

" 6 HORGÁSZ @
fSLKALI SŐS„Sf\VF\M Y U V6ZS 

,. GYOMORÉGÉS ELLEN i
KfVÁUÓfiN ÉTVÁGYGER3ESZTÖ

TÍZ PALACKOT MÁR HÁZHOZ SZÁLLÍTUNK.'
. F ÖLERAKRT!

MAGYAR ÁSVÁNYVÍZ FOROfiLMieb KIVITEL! RÍJ
BFlTHORY-aS. ™= TELKFOMHeZ-a^,

'ÖN
tey ócska zongorát vagy, plamnőt és

KIBOB
itavout» 13 vagy 16 koron» ' kölcsöndijst, végre pénzét 

kiadta, zongorája,nincsen* ■ ,p.. sy>

i H A FIZETI
-havonta 20 koronát, kap egy kiváló gyártmányú, leg­
modernebb értopánczélfőkéfl kereszthnros n{ zongorát 
-vegy pla-ninot, nem ir alá váltót, nem állít kezest, nem 
lekötelezettje bajikszovetkezetnek és idővel mégis tulaj­
dona lösz a zongora. — Ilyen ideális szolid, liberális módon 

kapható kizárólagosan csak

’„MUSIC A“ részfény-társaság
V? (Igazgató: Sternberg Dezső.)

zongora eladási és köfcs&rezési telepén,
Eufon tölcsérnélküli legtökéletesebb grammofon* és miivé#*« 

lemezek főéi árusítása.

Budapest, VI., Teréz-kSrut l/a.
(Király-ntczs sarok, az Országos Zeneakadémia közelében.)

Telefon 4—31.
HB. Zongorák becserélése, Javítása, hangolási legkulánsabban. 
Fenti rendszer kedvezményében egyelőre csak 

a. fővárosban lakók részes

” Szabadalom értékesítés, zz:
Richter Gusztáv gyáros Mildenau-! lakos a 30627. számú és

„Levegőt nedvesítő készülék“
czimti magyar szabadalom tulajdonosa magyar szabadalmának gya- 
korlathavételc czcijából magyar gyárosokkal összeköttetést keres. A 
szabadalom tulajdonosa hajlandó szabadalmát esetleg el is adni, 
gyártási engedélyeket adni, vagy más a szabadalom kivitelére vo­
natkozó megfelelő javaslatokat elfogadni. Bővebb felvilágosítással, 
szolgál a Szabadalmakat Értékesítő Vállalat Pásztor cég, Budapest 

VII. kerület, brzsébet-körut 17. szám.

TÖL "Uh ö
készpénzért és részletre

3 szoba teljes berendezése 360 írtért,
mely áll: 1 háló-, ebédlő- és szalonból. 100 szoba 
állandóan készen raktáron a legegyszerűbb kivitel­
től a legflnomaubig. — Képes árjegyzék ingyen. 

Album 50 fillér bélyegben.

Nagy Imre
Bndapest, Váczi-kerut 9. (Szorecscn-utcza sarok).

STEIN HARDT-MULATÓ
Rákóczi-ut 63. Telelőn 54—23_______________________________ Telelőn 54—23.

Ma és mindennap

A FEKETE FRANCZI.
a órakor: órakor:

CSINGILINGI! ÄÄ’ Äer é*
További: Steinhardt mint COOK az ési-ak-arki utazó és 
vGyarfás teljesen uj magánszámaikban. Kitűnő attrakciók.

9--12-ig és 3—6-ig Rákóczi-ut 63. és 6zv. Konti J.-»6 
árudájában, Andrássy-ut l9. kaphatók.__________________ ,

Bett pénxtérnyttáe 7 órakor. A remek'télikoriben cabaret
ée tánc.

dönlegességi
letárnyttai
— Belépőd

------- .. Kuoeivueii utiunreí
lepodjj nőies. — Iztelcs magyar konyha a hiree 

Balóné vezetéséveL

— — —1— —iiwiiTr

Endre Cabaretja
.19. (BODERN SZÍNPAD) Telelőn 93-16. 

L mSTECMB IKÄSEÜff I Az nj kávéház
Andiássy-nt

Telj. marónarámok, színpadi tréfák, darabok 
Az uj októberi műsor 1

.TeBépmk: Hegy Endre, Németh Jnliska, Hadilk 
Anna, PaUay Ä., Nádor Lilly, vidor FerL Sajó 
Sí**- Sí™', Hűssar, Bársony Boldizsár Papp 
Äeee stir. Jeyyek olóro váltiiulók (VI. Anaraasy-ul 0u‘

j.v r.\ mss

fTOYELMEBE!

"fÁS6^3
lE0Et,6raBSEBj3E$f

FolgéeííéiMb
CKsza$BBs?es MöórVss*-

™ Jofstéhen szoevz&Bíüfa ffn
x. ——sJies Síf0»iPEST. ö-íí óbzmtóv aa,
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Nyitravármegye kezelésében levő Mécsei MiháBy»féle csa- 
ládE ösztön dej-a i a p i twá rs >7 síéi üt egévi 630 K élvezetével járó ál­
lomása f. évi juiius hóban megüresedvén, annak betöltésére ezennel pá­
lyásától hirdetek.

A pályázók az alábbi föltételeket tartoznak kérvényük kapcsán 
igazolni.

1. ) Az alapitó fitestvéreitől, u. m. Nécsei Endre és Jánostól fiágon 
való leszármazásukat.

2. ) Hatodik életévük betöltését, avagy addig végzett tanulmányaik­
ról szóló isk. bizonyítványt.

Azon Pá!yázók, kik leszármazásukat az összeállítás alatt levő csa­
ládfához eddig nálam igazolták, az újbóli igazolás alól felmentetnek.

A pályázati kérvények hozzám mint a családi tanács elnökéhez 
f. évi nov. hó 15-ig küldendők.

Kaposvár, 1909. szept. hó 30-án.
Jásíos

elnök.
24310-1909.

szám. plási
az aradi m. kit. jószágigazgatósig nyilvános Írásbeli versenytár­

gyalást hirdet a következő javítási és építkezési munkálatokra, mely 
versenytárgyalás Aradon a jószágigazgatóságn il a következő napokon 
és sorrendben fog megtartatni :

Megnevezés Vármegye
A kincctár által en- 

I gedélyezott összeg I
Hiközscg fizet kézi | 

igás napszámra j

fi 1909. évi október ho i-ső\ 
I napján d. e. 10 orrkor:
8 Mobáfiián a rom. kath. tem- 
' plom és lelkészük tatarozása 
|Liugoson a rom. kath. tem-
! p!o:n tatarozása ..............
í Megvesegyházán a rom. kath.
I templom tatarozása .........
síi- 1900 évi október hí lő-ik
I napján 1 e lo érakor:
Feleőmuzsh án egy iskolaépület 

I cs egy ovoua-épálet építése

K'rasso-Szöréay 

Krasso-Szörény 

Arad-megj'e

s
10S2

1795

1293

fül.

S6

49

78

89

63

94

48

Torontál-megve j 28491

Az írásbeli, zárt ajánlati versen\ tárgyalás Aradon a m. kir. jószág­
igazgatóság hivatalos helyiségében tent jelzett napokon és órában fog 
megtartatni, mely időpontig a zárt Írásbeli ajánlatok ugyanott adandók 
be. Ajánlat minden egyes munkára külön-külön teendő.

Az ajánlattevő tartozik az általa megáján,ott összeg o%-át kész­
pénzben, vagy ovad 'kkepes értékpapírokban, valamely kir. adóhivatali 
pénztárnál jelen hirdetmény számára való hivatkozással bánatpénz gya­
nánt befizetni s ártól szóló nyugtát ajánlatához csatolni.

Az ajánlatban a megajánlott ő>szeg számokkal s hetükkel világo­
san kiírandó, továbbá kilünteiendó lesz az is, hogy az ajánlatban levő 
százalékos engedmény a kegyúri épületeknél a hitközséget terhelő vált- 
sőgösszegre is vonatkozik.

A terv-művelet, valamint az általános és részletes feltételek Aradon 
a kir. jószágigazgatóságnál a hivatalom órák alatt (d. e. S—2 órág) 
megtekinthetők.

Az elkésett- vagy utóajánlalok, valamint táviratilag bejelentett 
ajánlatok figyelembe nem vétetnek. A beadott ajánlatok azonnal bizott­
ságilag; felbontatnak, me y eljárásnál ajánlattevők, vagy igazolt képvise­
lők jelen lehetnek es ajánlattevők ajánlataikért 30 napig kötelezettség­
ben maradnak. Az aradi m. kir. jószágigazgatóság fenntartja magának 
a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül, azok összegére való tekintet 
nélkül szabadon választhasson.

Aradon, 1809. évi szeptember 15-én.
Utál.nyom is nem dva/lalik. A m, kir, állam: jos?nfiigaz(jatéság.

z * ............ "'H'VL "1WW.I ^MI1........ .III IMIM '■V'111 1

Nagy fegyverirjegyzék ingyen és béraoatM,

AUFRECHT és GOLDSCHMIED:
Budapest, VII., P,áKóczi-út 30, ajánlja

Pieper NiKoias Automata pÉzloIytí
Csak elsőrangú Gyártmányokat tartöok^raktéreii. 2*- ^

ÁT-™- ‘ ^'V>^

?«yse

AV'

A Browninf-pisztoly tökéletesítése'
6'3ö mm. Browning-patronok haszná­
latára készült. Legfőbb előnye, hogy _____
szabadkézzel minden szerszám néí- 1
kül r-gy fogással szétszedhető, ennek 
következtében tisztántartása és kezelése sokkal könnyebb. Baleset, egy pontosan. 
működő biztosítók következtében, mely a kakasra irányul, ki van zárva, a 
mellóiiyzsebben eltér.

Ára 60 Korona. <3S> Havirészlet 4 Kor,
12 havi egyenlő részletre 72 Korona.

----rí-----3 Levágandó és hozzánk beküldendői g|— -inn
;■ '

Megrendelési ív.
ÄeafFe’eefot és GesBsSsehmied r If f ».cégnél

Budapest, VII., Rákőczi-út 30. szám.
Ezennel megrendelem Pieper Automata-pisztolyt- 

tondő--------kor. havi részletekben.
-korona árban, fize-
-----------tói kezdve,

Siidiipesten, Aufrecht és Goldschmied cégnél A csomagolási és szállítási költsé­
geket magam viselem. Három havi részlet elmulasztása az egész hátralékot 
esedékessé teszi

Lakhely 
Kelet:___
Név éa foglalkozás:

Nagy fegyvei-arjegysíék ingyen ée béranentve.

oil <56

életbiztosító részvénytársaság
] (Algemeene fóaatschappij van Levensverzekering sn Lijfreníe)

.ÖL iRn s ib ® »■» d. a, jkke« 
ÄS? Baáapesl Vili., Bákóczi-nt 1. szám.

t.egolcsóhh dijak,
ás 3908-jji ov végen 
a biztosítások összege
A tartalékok 

összege:

344 millió koronát
meghaladta.

Eddigi
102 millió 420,280 k. 80 fill,

1 kifizetés elf: CTSlIÜÖ 8!032Sb fc. Sö fj!|„
I Az intézet soldi paloídjc:

Budapesten, Ealvia-tér, Baress-atca 1., Üllöi-at 2-4, szám.

Az Él) Újságon)
előfizetési ara i

egyedóvre 2.50, félévre 5.—, egész éve tO — kor
Ulngor én Woltuur, AuUrAsay-ut io. „am

Legolcsóbb bevásárlási forrás báto­
rok, garnitúrák és szőnyegekben!

Miassa ES RÓNA
sí bútoráruháza n

Budapest, VI., Eötvös-utcza 17. sz.
(Andrássy-ut sarok.) n

ESWr.

r-’afrr vá­
laszték

hutorhitel íl
Azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy at bu-1 
torvásárló közönségnek a legnagyobb kedvez­

ményt nyújthatjuk. ___
Hitel esetén készpénzárakat számítunk, I
meri előkelő bankösszeköttetéseink lévén a vevő 
tartozását nekünk a bank azonnal folvósilia.

* Kamat fejében csupán
^«wr-x v fizetendő V« évenkint mindig 

csalt a bátraiékor, csökkeni tar- I 
jCó tozás ntán. (Részjegy vasrv I 
* mellékköltség nincs.)

Törlesztés minden 100 kor. után havi 3 kosona 
vagy . 100 „ „ i/« évi 9, . , , , -«sz » vuu „ „ •/« on u „

asztalos-, kárpitos-, vas- ős rézbutorokban, továbbá szőnyegek, függönyök, ágy-ésasztatteritükten,
Balázs és Társa butorraktára Budapest,

- VI., Révay-ulcza 3«, a Fottcíére palota melleit.

se
sa

íss
,
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Ei

jí hirdetési rovatban minden azé 
egvezerl beiktatása közönséges 
hetit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
Betűkből szedve SflL-relfizetendö. KIS HIRDETÉSEK B hirdetési rovatban minden azo 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6flL-rol fizetendői,

Pénzszekrények
használtak és újak, rend­
kívüli olcsó áron kapható 
a budapesti pénzszekrény- 
raktárban. Budapest, V., 
Bálvány-utca 6—ü. 82

Nyugati pályaudvar
éttermében e lapra figyel­
meztetett gyönyörű úrnőt, 
tisztelettel kéri czvikkeres, 
ismeretségre alkalmat adni, 
mert látása elbájolt. Szives 
válaszát hol Iá hatnám, 
esedezem kiadóba. «Én nem 
utazom ei.» jeligére, iorró 
kézcsók. 58211

Nevelonőket
német, angol, francziákat. 
zene és nyelvismerettel 
minden nemzetségü bonno, 
kát belépésre ajánlok ma­
gyar zene és nyelvismerő 
okleveles tanítónőket sür­
gősen keresek Szoghcöné 
S. Lr.'za, Budapest, VI., 
Dessewífy-ulcza 22. 27697

Pénzt rögtön
bútorra, zongorára, varró­
gépre, kerékpárra, köny­
vekre és kereskedelmi 
árukra, ha azokat száraz, 
tiszta raktárhelyiségeinkbe 
bizományba berr-ktározza

Tzauxiber*
VI. ker„ Eötvös-ntcza 6.B.

TELEFON 84-33,

háló-, ebédlő-, szalon- 
berendezések, továbbá 
nriszoba, iroda-beren­
dezések, réz- és ma­
hagóni bátorok, sző­
nyegek es függönyök, 
valódi angol bőrgar­
nitúrák eladása s vétele
Misler Hriroipé
VII,, Király-utca 23,1, em,

Kazinczy-nícza sarok.

Fővizsgálatra
javitóra, pótúrettségire, bár­
milyen vizsgálatra előké­
szít: «Szünidei Tanfolyam» 
Garay-utcza 5. II. Íz a.

Réz és vasbutor
gyári árakon, réz hálószo­
ba berendezések a leghí­
resebb amerikai módszer 
szerint készítve és féreg­
mentessé tételének egye­
düli gyárosán legolcsóbb 
gyári árakban ajánl Weisz 
Jakab, Budapest, Andrassy 
líi 77. (bejárat Rózsa utc-f- 
ban.) 27644

Csamegeszöllőí
remekszép nagyszcaiüchris- 
selast muskotálylyal, vagy 
válogatott Jcjszebb 6szi- 
baraczkot 5 kilót üVa ko 
rónáért, zamatos körtét, 
legfinomabb asztali vagy 
rfe>esalmát. édes bi sztetcei 
szilvát 2 koronáért szállít 
Sillier I. szőLló- birtokos 
Kiskunhalas,

Pénzelőleget
azonnal nálam bizományba 
beraktározott bútor, zon- 
gora, varrógép és kereske­
delmi árukra. Tauber Á min 
Tauber és Társa ezég. 
Baross-tér 17. 27827

Rekedtség
ÜBtoB és kellemes orvos* 
Bfiga a Réthy-fálo cukorka, 
80 fillérért mindenütt kap. 
ható, 2G706

Penzszekrsnyek
és amerikai Irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-utcsu 19. sz.

Ré!&y
név látható a valódi pe­
metefű czukorlcn minden 
egyes darabkáján. 20798

Parlamenti
gyorsírók által vezeteti 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar 
némát levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démia tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Magyar Gyorsíró- 
Egyesii’.el hivatalos tanfo­
lyama. Alapította BJarkovits 
Iván í863-bsn. Biztos állás­
közvetítés. Nyitva szept. 
1-től iul. 1-ig. Havonként 
ui tanfolyamok.Tájékoztalót 
küld a Gabelsberger szak­
iskola. (Csak I.iszt Kerenc- 
tér 10. előbb Gyár-utca 4.) 
Czimre vigyázzunk! — Az 
egyesület ezen kizárólagos 
szakiskolája irógépezégek- 
től s más hirdetésünket 
utánzó újabb tanfolyamok­
tól független. Telefon "4-6S 
lie ratások egész napon át.

Csemegeszőlő
tó i elrakásra postakosaran­
ként 2.80, mázsánként ko­
sárral 42 K., tílrc c'álló 
csemegealma, császárkörte 
és óriás birsalma postako­
saranként 2.40 mázsánként 
24—30 koronájával zöld­
paprika, ugorka 2.20. pa­
radicsom 1.40 mázsálát 14 
koronájával előleg bei ü- 
déssol. Gyümölcs1 ivitel, 

Csongrádrol.

Ősz! baraczkot
étkezésre és befözér re j osla- 
kosarankent 2/20 koronáéit 
szállítja Gyümölcs Kivitel 

C:ou arádról.

Baraczklekvár
mózedes küiönicgc-ség híg­
ként 2.40, rukniédcs szilva- 
lekvár 1 K. Vapirhéju uj- 
dió postakosaranként 2 80, 
kisiistiin főzött hamisítatlan 
havac;pálinka 5 klpos dc- 
nyonban 11 K’., téli csc- 
megcalma, zamatos törte, 
remek biisalma postikosa- 
r.inként 2.-4', mázsánként 
24 — 30 kor. Xemcstaj leli 
csemegeszőlő postakos i- 
ranként 2 4 \ mázsánként 
l osárra! 40 N. c őleg bekül­
déssel Szabó (hónaidról.

Az egyedüli eredmény­
től kísért házlszor a
ilr. William IJnrlley tanár 
amerikai eröláp-pera. 
Soványak tartós, szép 
tolt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyeit remek 
kebbt. Hat he! alatt 23 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, Idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszor.Kitüntetvo: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 frt 
10 Itt. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba­
lázs Mór É. Budapest, 
VH., István-ut 11, Ő/l.

Brilllanfof,
aranyat, ezüstöt, ékszert 
ea régisócet veszek óa 
eladok. Kertész ékszerész í
Budopt st, VII., Király. 1

u'.e/a 85. szám. . I
— TUefonszám 95-48.-« B

A iSfiBlflnyflseöö röszietílzetssre
%oogc*rátg
piaiiisiéfg

ciimbatoolj
hegedűt

fcészpúnzboui árakon a le& 
újabb rendszerű

basikhitel
alján kizárólag csakis

Baoy magyar hangszertelegón 
Prospektus é*t árlcgyzél 

ingyen. 641

Budapest, Király-ü. 68,
Légszesz és vlílamss

csillárok.
legelönyösobhra szerezhe­
tők be KulcsárSándor 
bronzáru- éo csillárgyára- 
ban, Budapest, VI. kor., 

Dessewffy-u. 8—11.

30% megtakarítás!
Régi Batorszalon
Budapest, Ferencick-tero 3 
(éiemelet. Vétel és eladás
haszEiáit és ea|
polgári, urasági lakberen­
dezéseknek mahagóni és 
palisander bútorok, úri 
szobák, angol hőrgarn'túrák 
és szalonbulorok, keleti 
— szőnyegek, csillárok. — 

Tclcfov.<R2—13.

Temetkezési
rflllalkozók, intézetek, rfry- 
letck, társulatok részire 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 

Budapesti Ravatal gyűr 
Rs z v. - tá r s. Na yy n.cző - u,
G. 40.

Tankönyveket és 
Segédkönyvekéi

vegyen
.Magyarország legi'égihb és 
legnagyobb tankönyvkeres- 

kedéschcn

LAFvl PEL R.
könyvkereskedese 

(ffofisnrí t »I fiai) risu-nt'arsaságiti

Budapest, VI., Andrássy-ui 21.
Itt kapható

az elemi-, polgári-, közép-, 
felsőbb leány-, kereske­
delmi- és magániskolákban 
s a szakiskolákban haszná­
latban levő minden Inu­
kon \ és scflőilküuyv 

a legujabb kiadásban 
Postai megrendelések a be­
érkezés napján azonnal el- 

intézteinek.
A kiadásunkban megjelent 
összes tankönyvek jeijy. 
Zoliét kívánatra készséggel 

megküldjük.
LAMPEL R, könyvkereskedési

(Hodiaiifr F. és Fiai) r.-t.
Budapest, VI,, Andrássy-ul 21

ftp, Ablakok,
vasreilőnyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igoa ol­

csón kaphatók.

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI UT 123. 

Taleíon 62—80.

~ Modern
orosógi betörök
aSkaümi vétele

és elaeOása
háló-, ebédlő-, szalon-, nrl 
szoba óa Irodai teljes be- 
rondozésok. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, t» 
ritók, csillárok, vas- és 

rézbutorokban.
GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Lisst Ferencs-téi 
S. szám, ezelőtt Gyár-nteis 

Tffileéom 14—00.

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
ós ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. na

SCHILLER IZIDOR
éhazerkcrenkcóllf

Budapest,
5ip»utcza 8. szám.

Eeyediih poatos te! 
jes levélcíme ősz- 
szes hirdetéseimnek

Kállai Lajos
motorgyára

BUDAPEST, 
Gyár-utcza 28. sz

Logulabb rendozerü
benzinmoíorokról
teleik dliíárjor/iekot kárnl.

Eüsg^enea

gépírás-íaoiíás.
Kedvezményes magyar, né- 
net gyorslrds-cldatás, 1 
„Stenograíia“ Országos Ga- 
bclsbcrgcr magyar, német 
gyorsíró* es fiopirólskoiá- 
ban okleveles gyorsíró- és 
kereskedelmi iskolai ta­
nárok vozotésonlatthavon- 
kén) uj gyorsírás!, gépirási 
és sokszorosító tanfslya- 
mele nyílnak, Kereskedelmi 
tsn,el;anok i egyszerű és 
kettős könyvvitel ken-sko- 
dolmt számtan, levelezés, 
fogalmazás, helyesírás és 
szepirzs, Díjtalan és biz­
tos állásközvetítés. Tan­
órák reggel 8 és este 9 
éra között. A gyorsírás 
evrgös esefben egy hónap 
ajait is megtanulható. Kü­
lön órák. Sokszorosffó cs 
másold Iroda. Irásmunkák 
leírása és sokszorosítása 
a íogkedvezménycscbb fel­
tételek mollott. Selrafások 
naponta vannak az Intézet 
helyiségeiben kizárólag i 
Rákóezl-ut 60. I. em. Az 
intézet Ismert elnevezéseit 
njnbban megtévesztő mó­
don utánozzák. Tájeketfa- 
lél szívósén küld az Igái- 

galóság.

Zálog czádiííbat
I veszek. Elzálogosított 

brilliánsolr.at, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és- 
ckszerekst 100.000 ko­
ronáig l.öltségmento- 
son kiváltok és teljes 

értéket kifizetem.

Singer Mafo
éS< szerkó re sketiä 

g BUDAPEST,
I KhMly-ntcza 91. szóm.
B Izabella • ntoza sarkán.

Ingóságokat
értékesítő ós beraktá­
rozó vállalat Bákcczí- 
nt 19. bejárat a Szent­
királyi utc.zából. Kész- 
pcnzelöleggcl berakta- 
roz bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés ózdijából 
vagy anélkül Telefon 
110—08. 9984

BJeapemSa vsCtonataj

tíL Singer női 
varrógépei
07 forintért
^ ■ kariks- 
hajést 40 forint­
ért. central bo« 

hint 46 forintért, iparosgépekef 
igen olcsón fi évi jótállássá! 
szállítok, vidékro árjegyzék in­
gyen. Krauss Henrik var« 
rogépgyári raktárt Budapest, 
IV., Veress Pálaó-u.40.fldsd 
6. Visz^ntcltdóliuak árengedia

VasButor.
Rézágy 35 fit, gyorr^lc- 
ágy 11, összecsnkiiató vas­
ágy 6. ágybetét vaskeretű 
5.50, fakorctü 8.50, réz- 
gumis 2.50. összecsukható 
tábori úgy oczélsodrony- 
nyal 8.—, sndronyfonat 
kerítést, vaskaput legol­
csóbban szállít flicker Gy. 
gyára llolló utcza 3/B. 
Telefon 22—66. 2G975

Sfear nősülni ?
hőbb mint 600 gazdag 
Tölgyelójegyzésbon. Urak 
vagyon nélkül is jelent- 

kezzenek azonnal:
L. Schlesinger, Bér,is. 18.

27457

Az Athennoum Irodalmi ée 
nyomdai róazvénytáreulat 
kiadásában megjelent:

Á szeniersm
elleni bűn­

cselekmények.
TANULMÁNY az anyagi bűn 

TETŐJOG KÖRÉBŐL

Irta: dr. HALÁSZ ZOLTÁN
tiudaposli ügyvéd.

Halász Zoltán dr., a kiváló 
kriminalista.cmo rendkívül 
órdokoo éafelötto haeznoe 
úttörő munkája nomcsak 
Jogáoz körökben, honom 
a müveit laikus közönség 
között is méltán költ fel­
tűnést. Akik a nemi élet 
körébo tartozó cuelokmé- 
nyok jogi elbírálása felől 
kímoritó tájékozást óhaj­
tanak nyerni, azok o kül­
földi hasonló termókok 
között Gém találnak ehhez 
fogható kimerítő óa alapos 
:t munkák ::

A KÖZEL 450 OLDALRA 
TERJEDŐ KÖTET

Ara 10 KORONA.

Megrendelhető úgy a kiadó­
hivatalban (VII., Kákéczl-út 
54. sz.), mint minden hazai 
5 könyvkereskedésben, u

Saját gyártmányú fürdőká­
dak 14 kor.-tól feljobb; fűthető 
kádak GO kortól Icljcbb. Elvál­
lalok mindenféle kutszivattyuk 
és házi vizvozetók-borendezése- 

ket logolcoóbb áron.
LEFKOV1CS ADOLF

Budapest, VII., XVoseolónyl-u. 
M/E. Telefon 113—46. Árjegyzék 

ingyen cs bérmentvo. ::

Gyümölcsfa
diszfa sin. árjegyzékkel in­
gyen szolgál Wéhor faisko­
lája Békáamogyeron.

Fgy csinos
mozgófenykép-szinház egy
ausztriai fővárosban, az 
egész országra érvényes 
koncesszióval, eladó. Cint 
a kiadóhivatalban meg­
tudható, 5818

Pensionat international
négy és tizennégy óves 
gyermekek számára. Fiuk 
a 12-ik évig. Kémet, angol 
es franczia ; kívánatra ma­
gyar. 60—70 IC. Miss Wurm, 
Muckcndorfbei Zeiselmauer 
Alsó-Austria (Bécsból t/a 
órányira) 5820

Kocsiárucsarnok
VII, Bákéczl-ut 72. sz.
Magyarorezág lognar 
gyobb kocsi raktára 
Árjegyzék Ingyen és 
bórmontve. 26898

Szabók részére
mindennemű zsinór, gomfc 
ia szabó j<el! ék képes nagy 
Írjegyzéket kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 

Paazaniilnygyílr Részv.- 
tfira. KajQ-mezö-utcza 48.

Utazónak
vagy raktárnoknak ajánl­
kozik jó megjelenésű fiatal­
ember, szives megkeresé­
seket S. üy. VII. kcjület, 
Ncfclejts-utcza 59. 11. 21. 
ezimzendök.

Pénzkölcsönt
4Vs, 4s/4, 6 ób 6°/o alapon 
íoldbirtokra. jövedelmező, 
fővárosi. vidAki, városi és 
Butianeut környékén levü 
barkazakra i., Ii., III., he­
lyen 15—60 évig törleszt- 
held. S?emi)!yhi!c!t tlsztvl- 
solöknek gvorsnn eszkö­

zöltetik.
HOFMANN JAKAB

bankbizományi Iroda, Bu­
dapest. Tcrózkfirut l/a.

Bsmt-Láhf
legjobb 6a legolcsóbb

Vczérképvlsolösóg:
PRÁGA,

I Soukeaicka 30.

IJTei
Szász Klrátyst^pSá

echnikum || 
Mittweida. *—i

Igazgató: A. He Ízt, tanlr. 
Magasabb technikai tanintézet 
elektro- 6a Gépészmérnökök,
technikusok ós művezetők ki 
képzésére. Gazdagon fölsze­
reli clcktrotechn. ós gópópi- 
tö laborntoriumpk. Gyári ia- 
jmlú műhelyek. 3GI0 hallga. 

tó a 36. iskolai övben. 
Programm etb. dijtn 

liánul a titkár- 
1 sátf által.

í'nlézct es hírlapkiadó részvénytársaság köriorgógépeiiu Budapest, Aradi-utcza 8,


